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CONGRESSO NACIONAt 
RELAT6~IO NY 6, DE 1984-CN 

Da Comissao Mista do Congresso Nacional, In­
cumbida de eXl!minar e emitir relatorio sobre a Me,!­
sagem nY 8, de 1984-CN, pela qu~ 0 Senhor_ Presi­
dente da Republica comunica haver vetado, em parte, 
o Projeto de Lei da Camara n9 272, de 1983 (n9 2.715-
B/83, na origem), que "dispiie sobre a concessio da 
permanencia no Brasil aos estrangeiros reglstrados 
provisoriamente" • 

Relator: Deputado Nilson Gibson 

o Senhor Presidente da Republica, com fundamento 
nOi\ artigos 59, § 19, _e 81, itens_III e IV, da Constituic;ao, 
comunicou ao Congresso Nacional 0 veto aposto ao 
Projeto de Lei da Camara n~ 272, de 1983_{n° 2.715-B, de 
1983, na Casa de origem) que "dispoe sobre a concessao 
de permanencia no Brasil aos estr~ngeiros registrados 
provisoriamente".' - , 

, . . 
Alegando razoes de i~teresse publico, 0 Senhor Presi­

dente da Republica exercitou 0 veto, parcialmente, ob­
servados os demais requisitos trac;ados no ~ I ° do artigo 
59 da Carta Magna. inclusive 0 da tempestividade. 

. Cumpre,assinalar que 0 projeto'impugnado, de inicia­
tiva do proprio Presidente da R;publica. tramitou em 
ambas as Casas do Congresso. Nacional, em regime de 
urgencia.'logrando aprova<;:ao com emendas. ._ 

Os motivos do veto constantes da Mensagem n° 491. 
do Senhor Presidente da RepUblica. m.erece transcri<;:ao 

I. • 

1-ATA DA -48' SESSAO CONJUNTA, EM 11 
DE ABRIL DE 1984 

l.l - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO MARCONDES PEREIRA­
Sucesso do comfcio realizado ontem, na cidade do 
Rio de Janeiro, em prol da realiza<;:iio das eleiGoes di­
retas para Presldente da RepUblica. 

de inteiro teor. para melhor avalia<;:ao do. Senhores Par­
lamentares: 

"Incide 0 veto sobre os artigos 8° e 90 do projeto. 
Ainda que a proposi<;:ao disponha sobre a si­

tua<;:ao dos estrangeiros. aqui registrados proviso­
riamente, 0 seu artigo 89 estabelece prazo de 120 
dias para que as pessoas em condi<;:ao irregular no 
Pais normalizem a permanencia segundo 0 permissi­
vo do artigo 134 da Lei n° 6.964, de 9 de dezembro 
de 1981. 

Como se observa, a inova<;:ao introduzlda cuida 
de materia distinta, 0 que desvirtua 0 projeto. 

Com 0 registro proviso rio dos estrangeiros, em 
I ~81. a Administra<;:ao Federal abriu a todos os irre­
gulares a oportunidade de legalizar a situa<;:ao. A 
maioria preferiu permanecer na c1andestinidade. 
nao buscou 0 amparo da lei. Nao pode agora, ter 0 

mesmo tratamento daqueles que, mesmo de forma 
temporfma. efetuaram a normaliza<;:ao de sua estada 
no Pais. 
. A par disso, a crise econ6mica que en~olve 0 Pais 

possui refl~xos saciais que d~saconselh~m se proces­
se indiscriminada regulariza<;:ao de mais de meio mi­
Ihao de estrangeiros que disputariam, com os nacio-

. nais, 0 mercado de trabalho .. 

o interesse publico. recomenda, aSSlm - que 0 

-problema seja resolvido apos minuciosamente exa­
_ minado. com vistas a evitar que a Na<;:ao suporte in­

convenientes com efeitos negativos na sociedade.-

.'suMARIO' 
DEPUTADO LUIZ HENRIQUE - Protesto con­

tra discurso proferido recentemente pelo Deputado 
Jorge Arbage. quando teria defendido a necessidade 
da decretaQao de medidas de em,ergencia em Brasilia. 

DEPUTADO DIRCEU CARNEIRO- Reparos 
sobre declaraQoes prestadas Ii Imprensa pelo Senhor 
Presidente da Republica, a respeito da legitlmidade 
do atual Colegio Eleitoral. 

DEPUTADO LELIa SOUZA - Comentiirios 
sobre noticia divulgada pelo Jornal Correio Brazilien-

o artigo 99 do projeto. estatui que os estrangeiros 
em situa<;:ao irregular no Pais que ingressaram em 
territorio nacional de 20 de agosto de 1980 a 9 de de­
zembro de 1981 poderao obter reglstro provisorio 
nos termos do mencionado artigo 134 da Lei n° 
6.964, de 1981. con tan do que 0 requeiram no prazo 
de 120 dias. Trata-se de disposi<;:ao casuistica que 
nao atende aos superiores interesses do bern co­
mum. Entendo que cada problema que envolve es­
trangeiros em situa<;:ao irregular deve ser individual­
mente considerado. 

Estas, as razoes de interesse publico' que me le­
yam a vetar, em parte, 0 projeto. as quais ora sub­
meto a elevada considera<;:ao dos Senhores 
Membros do Congresso Nacional." 

, I • 

Pelo exposto, estamos certos de que os eminentes Con­
gn;ssistas estao capacitados a aprecia<;:ao do veto em cau­
sa. com a habitual proficiencia 

, Pelo Aviso ni 532 - SUPAR; a Chefia do Gabinete 
Civil da' Presldencia dli Rept1blica. ria restitui<;:ao dos au­
t6grafos, comunicou que a materia se converteu na Lei 
n° 7.180, de 20 de dezembro CIe 1983. . .. --' . 

Este, 0 relatorio . 

Sala da Comissao. 5 de abril de 1984. - Senador Helio 
Guelros, Presidente. - Deputado Nilson Gibson, Rela- , 
tor. - Senador Aderbal Jurema, Deputado Marcelo Li­
nhar~s, _ Senador Helvidio Nunes. 

se, a respeito do Decreto-Iei n9 2.087., que permit\! 0 

reajuste de val ores de aposentadorias. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL-=­
Movimento grevista do magisterio da rede ofieial do 

Estado de Sao Paulo. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA­
Comicio reaJizado ontem na cidade do Rio de Janei­

ro. em favor das elei<;:oes diretas para Presidente. 

DEPUTADO FRA NCISCO DIAS­
ConsideraGoes sobre 0 aumento da carestia no Pais. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor.Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUll CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDV MAURER 

Diretor Administrativo 

DEPUTADA LUCIA VIVEIROS-Cronicas de 
autoria de S. Ex' sobre 0 desenvolvimento da Franl;a. 

DEPUTADO PA ULO LUSTOSA-
Manifesta<;ao popular realizada na cidade do Rio de 

Janeiro em favor das eleil;oes diretas para a escolha 
do sucessor do Presidente Joao Figueiredo. 

DEPUTADO FERNANDO GOMES- Defesa 
das eleil;oes diretas para Presidente da Republica. 

DEPUTADO DlONfslO HAGE-Sistema edu­
cacional brasileiro. 

DEPUTADA IRMA PASSONI. como Lfder­
Excesso de integrantes da comitiva Presidencial que 

se encontra em visita a Marrocos e a Espanha. 

DEPUTADO GILSON DE BARROS-Artigo 
publicado no jornal (Jltima Hora, intitulado Maluf. 
D~putado yolta a pedir emergencla. 

DEPUTADO JORGl[,:. UEQUED - Destempero 
que teria se verificado n~ postura do Sr. Ministro da 
Agricultura, ao responder indagal;Oes de jornalista 
do 0 Estado de S. Paulo, a respeito de irregularida­
des no ONCC. 

DEPUTADO ARLlNDO PORTO- Defesa do 
pleito direto para a escolha do Presidente da Re­
publica. 

DEPUTADO SAMIR ACHOA -Consideral;Oes 
sobre a greve dos professores da rede olicial do Esta­
do de Sao Paulo. 

DEPUTADO LELlO SOUZA. como Lfder­
Comentarios sobre 0 comicio pr6-diretas realizado 
na cidade do Rio de Janeiro. 

1.2.2 - Comunica4;io da 'Presidencla 

Convocal;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje. 
as 19 horas,.com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

Veto total aposto pelo Senhor Presidente da Re­
publica ao Projeto de Lei da Camara n° 159/83 (n9 
1.722/83, na Camara dos Deputados), que dispoe 
sobre as medidas de protel;ao, amparo e fomento as 
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atividades economicas e as vftimas das enchentes nos 
Estados do Rio Grande do Sui, Parana e Santa Cata­
rina. DisaJssio encerrada, ap6s usarem da palavra os 
Srs. Lulz Henrique, Jaison Barreto e Renato Viana, 
licando a yota4;io adiada por falta de quorum. 

1.4 - ENCERRAMENTO. 

2-ATA DA 4,. SESSlo CONJUNTA, EM 11 
DE ABRIL DE 1984 

2.1-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL­
Inaugura<;ao do "Shopping Center Norte", na cida­

de de Sao paUlo. 

DEPUTADO RAIMUNDO ASFORA - Registro 
de declaral;ao atribuida ao Senhor Presidente da Re­
publica, feita no exterior. em que se manifesta favo­
ravel its eleil;Oes diretas. 

DEPUTADO FARABULINI JUNIOR­
Manifesta<;ao de Deputados do PTB da Assembleia 

Legislativa do Estado de Sao Paulo, favoravel ao fe­
chamento de questao, pelo Partido, em 'favor da 
Emenda Dante de Oliveira. 

DEPUTADO HELlO DUQUE - Consideral;Oes 
sobre declaral;iio que teria sido feita pelo Senhor Pre­
sidente da Republica, de apoio ao comicio realizado 
na data de ontem, na cidade do Rio de Janeiro, favo­
ravel as elei~oes diretas. 

DEPUTADO DlONfslO HAGE - Nomeal;ao do 
Dr. Joao de Paiva Menezes para Secretario Executi­
vo do Projeto Grande Carajas. Homenagem a Pro­
fessora Haydee Marques de Oliveira Ramos. no mo­
mento em que se afasta do magisterio. ap6s 50 anos 
de exercfcio pro fissional em Belem. 

DEPUTADO ALCIDES LIMA -Considera~oes 
sobre a materia constante do primeiro item da Or­
dem do Dia da presente sessao. 

DEPUTADO JOSE FERNANDES- Declaral;ao 
que teria-sido feita pelo Senhor Presidente da Re-

publica. de apoio a concentracao realizada ontem na 
cidade do Rio de Janeiro, favoravel as eleil;Oes dire­
tas. 

DEPUTADO JOS/! GENOfNO-Sucesso al­
canl;ado pelo comicio realizado na cidade do Rio de 
Janeiro. em favor da realizal;ao de eleil;oes diretas 
para a sucessao do Presidente da Republica. 

DEPUTADO JACKSON BARRETO- Posil;ao 
de S. Ex' favoravel a Proposta de Emenda a Consti­
tuil;ao nq 27/83. con stante da Ordem do Dia. Com!­
cio realizado ontem no Rio de Janeiro, em favor das 
eleil;oes diretas para Presidente da Republica. 

DEPUTADO FRANCISCO ROLLEMBERG­
Transcurso do 809 aniversario da ilustre sergipana 
Maria Rita Soares de Andrade. 

DEPUTADO JOSE FOGA<;A -Observal;oes 
sobre desmentidos a declaral;Oes que teriam sido fei­
tas pelo Presidente Joao Figueiredo de apoio a con­
central;iio popular pelas elei\;Oes diretas ontem 'no 
Rio de Janeiro. 

DEPUTADO MARIO FROTA - Resposta a pro­
nunciamento do Sr. Deputado Mal;ao Tadano. em 
sessao conjunta anterior, no qual tece criticas a pes­
soa de S. Ex' 

DEPUTADO PAULO LUSTOSA - Apelo aos 
Srs. Congressistas no sentido de que apoiem a causa 
das eleil;Oes diretas. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO­
Realizal;ao do 29 Encontro do CODIV AP -oCon­

s6rcio para 0 Desenvolvimento Integrado dos Mu­
nicfpios do Vale do Rio Paraiba do Sui, no Estado do 
Rio de Janeiro. em comemora~ao ao aniversario de 
emancipaciio polftica do Municfpio de Rio Claro. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO­
Manifestacao popular realizada ontem no Rio de Ja­

neiro de apoio its eleil;oes diretas. 

DEPUTA DO FRA NCISCO DIA S­
Homenagem ao jornal Olho Vivo, de Guarulhos-SP. 
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2.2.2 - Oficio 

De presidente de comissao mista, solicitando a 
prorrogaCao do prazo concedido aquele org~o para 
apresentacao de parecer. Deferido. 

2.2.3 - Comunicac;ao da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a re!llizar-se ama­
nha, as I I horas, com Ordem do Dia que designa. 

2 3 - ORDEM DO DIA 

mARIO DO CONGRESSONACIONAL 

Pro posta de Emenda a Constit~icao n9 27/83, que 
extirpa do texto constitucional os dlSpositivos que 
permitem ao Poder Executivo a expediCao de 
decretos-Ieis. Discussao encerrada, apos parec~r oral 
proferido pelo Sr. Joao Lobo, ficando a votac;ao adia­
da em ate!ldim~~to a solicitacao das Liderancas. 
(Tramitando em conjunto com as Propostas de 
Emenda a Constituicao nos 45 e 46, de 1983). 

Proposta de Emenda a Copstituicao n° 45/83, que 
revoga 0 inciso V do art. 46 e 0 art. 55 da Consti­
tuicao Federal: Discussao encerrada, apos parecer 
oral proferido pelo Sr. Joao Lobo, ficando a votac;iio 
adiada em atendimento a s61!citacao das Liderancas. 
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(Tramitando em conjunto com as Propostas de 
Emenda a, Constituicao n9s 27 e 46, de 1983). 

Proposta de Emenda a Constituicao n° 46/83, que 
revoga 0 inciso V do art. 46 e 0 art. 55, seus incisos e 
paragrafos, todos da Constituicao Federal. Discus­
sao encerrada, apos parecer oral proferido pelo Sr. 
Joao Lobo, ficando a votac;iio adiada em atendimento 
a solicitacao das Liderancas. (Tramitando em con­
junto com as Propostas de Emenda a Constituicao 
n9s 27 e 45, de 1983). 

2.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 48' Sessio Conjunta em 11 de abril de 1984 

2~ Sessao Legislativa- Ordinaria, da 47~ Legislatura' 

"AS II HORAS. A CHAM-SE PRESENTES os SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume- Altevir Leal- Mario Maia- Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Aloysio Chaves - G~briel Hermes - Helio Gueiros -
Alexa:ndre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney '- Al­
berto Silva - He\vidio Nunes - Joao Lobo""::" Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Ta~ora - Humberto Lu­
cena - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid 
Sampaio - Marco Maciel .:..- Guilherme Palmeira -
Luiz Cava\cante - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calm on .::.. 
M oacyr Dalla - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino 
- Hamar Franco - Alfredo Campos"":' Amaral Furlan 
- Fernando Henrique Cardoso - Benedito Ferreira -
Mauro Borges - Benedito Cane\as - Roberto Campos 
- Jose FragelW""::' Marcelo Miranda - Saldanha Derzi 
- Affonso Camargo - Alvaro Dias - Jaison Barreto 
- Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas ~ Carlos Chia-
relIi - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E os SRS. DEPUTADOS: 

Aluisio Bezerra - PMDB; AmiIcar de Queiroz -
PDS; Geraldo Fleming - PM DB; Jose Mello -
PMDB; Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB: ,. 
Wildy Vianna - PDS. ~ 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMPB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Jose Fernandes - PDS; Jose.Lins de Albuquer­
que - PDS: Josue de Souza - PDS: Mario Frota -
PMDJ3; Randolfo Bittencourt ---:: PrvfDB: Vivaldo Frota 
-PDS. 

Rluidonia 
I 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas' Rachid - PDS: MUCIO 
Athayde - PMDB: Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB: Carlos Vinagre -

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; Dionisio Hage -
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage- PDS; Lucia Viveiros- PDS;-Ma­
noel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS: Ronaldo 
Campos - PMDB; Sebastiao Curio - PDS: Vicente 
Queiroz - PMDB. , . 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Enoc 
Vieira - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico Ri­
beiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Alberto de 
Souza - PDS; Joao Rebelo '- PDS; Jose Burnett -

- PDS; Magno BaceIar - PDS; Nagib Haickel - PDS; 
Sarney Filho - PDS; Vieira da Silva - PDS; Victor 
Trovao - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros- PDS; Ciro Nogueira- PMDB: Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
LUlz Maia - PDS: Ludgero Raulino - PDS: Milton 
Brandao:"'" PDS; Tapety Junior- pbs; Wall Ferraz-
PM DB. '- ' , , 

I Ceara 

Aecio de Borba - PDS;,Antonio Morais - PMDB; 
Carlos Virgflio - PDS; Chagas Vasconcelos - PMDB; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura 
'- PDS; FHivio Marcflio - PDS, Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva '- PDS: Haroldo Sanford - PDS; 
,Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manoel 
Goncalves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sampaio - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Orlando 
Bezerra - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andra­
de - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Sergio Philomeno 
- PDS; Tomaz Coelho - PMDB. 

R~o Grande do_Norte 

Ag~nor __ Maria - PMDB; 'A'nt~_iiio' !=amara 
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino-
PDS; Vingt Rosa,do - PD~. - ' -

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMDB; 
Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er-

_nani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Joao Agripi­
no - PMDB; Jose Maranhao - PMDB; Raymundo 
Asfora - PMDB; Tarcfsio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo MacieI' - PMDB; 
. Carlos Wilson - PMDB; Cristin~ Tavares - PMDB; 

Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos­
PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos­
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos -'- PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Mendonca 
Bezerra --:- PDS; Jose Moura - PDS; Josias I:eite -
PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel Arraes -
PMDB; Nilson Gibson '- PDS; Oswaldo Coelho -
PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Pedro Correa -
PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; 

-Thales Ramalho - PDS. ; 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Coil or - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose 
Thomaz Nono - PDS; Manoel Affonso - PMDB; Nel­
son Costa - PI?S; Sergio Moreira - PMDB. -

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco RoIIemberg - PDS; 
GiIton Garcia - PDS; Helio Dantas - PDS; Jackson 
Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira - PM DB. 

-Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Arigelo Magalhaes -
PDS; Antonio Osorio - PDS; Carlos'Sant'Ana -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Elquisson Soares .:...- PMDB; Eraldo Tinoco -
PDS; Etelvir Dantas - PDS; ,Felix Mendonca - PDS; 
Fernando Gomes - PMDB; Fernando Magalhaes -
PDS; Fernando Santana - PMDB; Franca Teixeira­
PDS; Francisco Benjamim - PBS; Francisco Pinto -
PMDB; Genebaldo Correia -l'MDB; Gorgonio Neto 
- PDS; Haroldo Lima - P.MD'B; Helio Correia -
PDS; Horacia Mato.s - PD~: Jairo. Azi - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Medauar.-j'PMDB; Jorge Vianna 
- Prvt:DB; Jose Penedo - PD~~Jutahy Jul!ior - PDS; 
Leur Lomanto - PDS; Marcelo Cordeiro r- PMDB' 

). -
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Ney Ferreira - POS; Prisco Viana - POS; Raymundo 
Urbano - PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Romulo 
Galvao - POS; Ruy Bacelar - POS; Virgildasio de 
Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Nelson Aguiar- PMOB; 
Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim - POS; sumo 
Oias - POS; Theodorico Ferraco - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
PDT; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Alvaro Valle - POS: Amaral Netto - POS; 
Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Carlos Pecanha- PMOB; Celso 
Pecanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Oarcflio Ayres 
- POS; Oaso Coimbra - PMOB; Delio dos Santos -
PDT; Oenisar Arneiro - PM DB; Eduardo GaliJ -
POS; Fernando Carvalho - PTB; Figueiredo Filho -
POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMOB; Hamilton Xavier - POS; Jacques O'Ornellas 
- PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge Leite - PMOB; Jose Colagrossi - PDT; Jo­
se Eudes - PT; Lazaro Carvalho - POS; Leo Simoes 
- POS; LeOnidas Sampaio - PMOB; Marcio Braga­
PMOB; Marcio Macedo - PMOB; Mario Juruna­
PDT; Osmar Leitao - POS; Roberto Jefferson - PTB; 
Rubem Medina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Se­
bastiao Atafde - PDT; Sebastiao Nery - PDT; Sergio 
Lomba - PDT; Simao Sessim - POS; Walter Casano­
va - PDT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Mcio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; An­
tonio Oias - POS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Castejon Branco - POS; Christ6-
vam Chiaradia - POS; Emflio Gallo - POS; Emilio 
Haddad - pOS; Fued Oib - PM DB; Gerardo Renault 
- POS; Homero Santos - POS; Humberto Souto -
POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Magalhaes - POS; 
Joao Herculino - PMOB; Jorge Carone- PMOB; Jor­
ge Vargas - PMOB; Jose Carlos Fagundes - POS; Jo­
se Maria Magalhaes - PMOB; Jose Mendonca de Mo­
rais - PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Batista­
PMOB; Junia Marise - PMOB; Luiz Baccarini -
PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMOB; 
Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Manoel 
Costa Junior- PMOB; Marcos Lima- PMOB; Mario 
Assa4 - POS; Mario de Oliveira - PMOB; Mauricio 
Campos- POS; Melo Freire- PMOB; Milton Reis­
PMOS; Navarro Vieira Filho - POS; Nylton Velloso 
- POS; Oscar Correa Junior - POS; Oswaldo Murta 
- PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pi-
menta da Veiga - PMOB; Raul Belem - PMOS; Raul 
Bernardo - POS; Ronaldo Canedo - POS; Rondon 
Pacheco - POS; Rosemburgo Romano - PMOB; Ser­
gio Ferrara - PMOS; Vicente Guabiroba - POS; Wil­
son Vaz - PMOB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PM DB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PM DB; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Celso Amaral 
- PTB; Cunha Bueno - POS; Darcy Passos - PM DB; 
Oel Bosco Amaral- PMOB; Ojalma Bom - PT; Oio­
go Nomura - POS; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; 
Estevam Galvao - POS; Farabulini Junior -' PTB; 
Ferreira Martins - POS; Flavio Bierrenbach - PMOB; 
Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias - PMOB; 
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Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; Gi6ia 
Junior - POS; Herbert Levy - POS; Irma Passoni­
PT; Isr~el Oias-Novaes - PMOB; Joao Bastos -
PMOB; Joao Cunha - PMOB; Joao Herrmann -
PMOB; Jose Camargo - POS; Jose Genoino - PT; 
Maluly Neto - POS; Marcio Santilli - PMOB; Mar­
condes Pereira - PMOB; Mario Hato - PMOB; Men­
des Botelho - PTB; Mendonca Falcao - PTB' Moacir 
Franco - PTB; Natal Gale - POS; Nelson d~ Carmo 
- PTB; Octacilio de Almeida - PMOB; Pacheco Cha­
ves - PMOB; Paulo Maluf - POS; Paulo Zarzur -
PMOB; Raimundo Leite - PMDB; Ralph Biasi -
PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMOB; Ruy Codo - PMOB; Salles Leite - POS; 
Salvador Julianelli - POS; Samir Achoa - PMOB; 
Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima - PMOB' 
Ulysses Guimaraes - PMOB. ' 

Golu 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS' 
Fernando Cunha - PMOB: Genesio de Barros ~ 

.PMOB; Ibsen de Castro - POS; lram Saraiva -
PMOB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMOB; Jaime Camara - POS' Joao Divino 
- PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Ju;rez Bernardes 
,- PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos­
POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato GI'OIISO 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Dante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Macao Tadano - POS; Marcio 
Laeerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato GrollllO do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy Oias - POS; PUnio Martins - PMO B; Ruben Fi­
gueir6 - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz­
PMOB. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Antonio Mazurek -' POS; Aroldo Moletta - PMOB; 
Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOB; Celso 
Sab6ia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Fabiano 
Braga Cortes - PDS; Helio Duque - PMDB; {talo 
Conti - POS; Jose Carlos Martinez - POS; Jose Tava­
res - PMOB; Luiz Antonio Fayet - POS; Mattos Leao 
- PMOB; Norton Macedo - POS; Oscar Alves -
POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Otavio Cesario -

,POS; Paulo Marques - PMOB; Pedro Sampaio -
PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Renato Bernardi 
- PMOB; Renato Bueno - PMOB; Renato Johnsson 
- POS; Santinho Furtado - PMOB; Santos Filho-
POS; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guimaraes 
- PMOB. 

Santa ~atarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS; Evaldo Amaral- POS; Fernando Bastos - POS; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella - POS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMOB; :Odilon Salmoria - PMOB; 
Paulo Melro - POS; Pedro Colin - POS; Renato Vian­
na - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grahde do Sui 

Aldo Pinto - POT; Amaury M tiller - PDT; Augusto 
Trein - POS; Balthazar de Bem e Canto - POS; Oarcy 
Pozza - POS; Emldio Perondi - PDS; Floriceno Pai-
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xao - POT; Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti -
PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro -
PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; Joao Gilberto -
PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Jose Fogaca --.:. 
PMOB; Julio Costamilan - PMOB; Lelio Souza -

. PMOB; Matheus Schimidt - POT; Nadyr Rossetti -
POT; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves - POT' 

'Oly Fachm - POS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paut~ 
Mincarone - PMOB; Pedro Germano - POS; Pratini 
de Morais - POS; Rosa Flores - PMOB; Rubens Ar­
denghi - POS; Siegfried Heuser - PMOB; Sinval 
Guazzelli - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

. Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESID~NTE (Lomanto Junior) - As listas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 51 Srs. Sena­
dores e 456 Srs. Oeputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Marcon­
des Pereira. 

o SR. MARCONDES GAIlELHA - PMDB - SP. 
Sem revisao do orador.} - Sr. Presidente, Srs. Oeputa­
dos, nao poderia, na manha de hoje, deixar de comentar 
o grande com!cio popular realizado ontem no Rio de Ja­
neiro. 

Este movimento comecou em Sao Paulo, quando 0 

Governador Franco Montoro realizou na Praca da Se, 
aquele inesquecivel coniicio com a presenca de um nu­
mero consideravel de pessoas. Este movimento foi-se 
avolumando, mas acredito que, atem do alto nfvel de po­
litizacao do povo do Rio, alem do entusiasmo desperta­
do, mais 0 favoreceram as ameacas feitas peto Ministro 
do Exercito, e outras autoridades de que havera inter­
vencao, havera medidas de emergencia. Nao estamos 
mais na epoca de aceitar ameacas. 0 povo nao tem mais 
medo. E melhor resolvermos a situacao do povo, porque 
agora as pracas publicas se enchem de miIhoes de pes­
soas em qualquer capital do Pais. t;: 0 povo que extravasa 
a sua vontade e quer fazer chegar ao Presidente um bas­
ta. Aquela danca de indios para fazer chover ja estli. fa­
zendo chover demais, ja esta inundando as pracas publi­
cas. 

Quero aqui lembrai ao Vice-Presidente Aureliano 
Chaves, atualmente no exercfcio da Presidencia da Re­
publica, que chegou 0 instante de descer do muro e tirar 
o pe das duas canoas: ou ele e pelas 'diretas ou e pelas in- . 
diretas - meio termo nao vamos mais aceitar. A partir 
do instante em que toda a populacao estli. sendo mobili­
zada, em que S. Ex', mesmo, dec\arou, ontem, atraves 
dos jornais, que a Emenda Dante de Oliveira vai ser 
aprovada, e chegada a hora de tomar uma posicao, como 
a tomaram os componentes do Grupo Pr6-0iretas do 
POS, que estao enxergando que rejeitar essa Emenda e 
votar contra a vontade popular. 

Para dar-se soluciio e encaminhamento aos problemas 
nacionais, a votacao do dia 25 e muito importante para 0 

Pais, que hoje apresenta um movimento extraordinario 
em favor das eleicoes diretas. 

Sao Paulo tera, na proxima segunda-feira, uma pas­
seata que talvez atinja mais de ,um milhao de pessoas. 
Chegou a hora, e 0 povo esta se reunindo para tomar 
uma posicao. 

Este Congresso - como dizia ontem - tem de levan­
tar a cabeca, Nao somos - digo isto dirigindo-me em es­
pecial aos Oeputados do POS - subordinados ao Exe-
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cutivo. Somas urn Poder, e no instante em que tomarmos 
consciencia real deste fato, esta Casa nao mais sofrera 
ameac;as deste au daquele General. deste au daquele Co­
mandante. Nao e isto que a povo esta querendo. Nao 
queremos brigas, confrontos. nao queremos nada disto. 
o povo quer apenas votar, falar. dizer, colo car na Presi­
dencia da Republica urn homem da sua confianc;a. por­
que hoje, na realidade, queiram au nao, nao mais desper­
ta interesse, nao mais desperta confianca, nao mais sensi­
biIiza a povo qualquer medida deste Governo que se 
aproxlma do final e ate urn final melanc6lico, porque 
cercado, como a foi a Governo de Vargas, de urn mar de 
lama, tantos as esciindalos nao apurados, nao resolvi­
dos. E preclso que, no final, haja born sensa, que as nos-
50S govern antes, atuais dirigentes desta N ac;ao, realm en­
te ouc;am a palavra do povo, que esta nas pracas pedindo 
as diretas. jii. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMOB - SC Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
dms atras esta Casa foi surpreendida com a pronuncia­
mento do Oeputado Jorge Arbage, Vice-Lider do Gover­
no, que. nada mais, nada menos. pediu a decretacao das 
medidas de emergencia. 

Sr. Presidente, nao fosse a i1ustre Oeputado investido 
nas func;oes de Vice-Lider do Governo, esse fato ja seria 
grave pela pr6pna clrcunstancia que cerca a instituto das 
medidas de emergencia. 

Com a queda do AI-5 a Governo criou as tais salva­
guardas do Estado, e isso resultou da celebre missao Por­
tela. Alardeou-se, na epoca. que as tais salvaguardas 
eram insplradas par dispositivos da Constituic;ao france­
sa e da Constituic;ao da Republica Federal Alema, par 
representarem exigencias do Estado moderno, par repre­
sentarem a superac;ao do Estado'liberal, como tal insti­
tuido em 1946. 

Fizemos urn estudo da Constituic;ao frances a e da 
Constituic;ao alema e chegamos a conclusao de que nao 
ha similitude. Sr. Presidente, entre a art. 155 e a art. 156, 
que autoriza a Presidente da Republica a decretar medi­
das de emergencia au estado de emergencia. Nao ha si­
militude alguma. Na Franc;a. par exemplo, a art. 16 da 
Constituic;ao estabelece que a Presidente da Republica, 
depois de ouvir a Primeiro Ministro, depois de ouvir a 
Presidente do Senado, depois de ouvir a Presidente da 
Assembleia Nacional, depois de ouvir a Conselho Cons­
titucional, que e urn 6rgao independente do Legislativo e 
do Executivo - seus membros sao nomeados par nove 
anos e a renovac;ao e feita, a cada tres anos, de 1/3 - s6 
depois de ouvir essas instiincias e que a Presidente da Re­
publica pode decretar medidas de emergencia, e assim 
mesmo se houver ameac;a grave it integridade territorial 
do Pais, ameac;a grave a independencia do Pais, au ao 
cumprimento de qualquer acordo internacional formula­
do pelo Pais. 

Na Alemanha, a Presidente da Republica podera de­
cretar as medidas internas de emergencia previstas no 
art. 99, mas, mesmo assim para intervir na policia de urn 
Estado, quando houver conflito entre Estados, au quan­
do a integridade territorial de urn Estado-membro da Fe­
derac;ao for ameac;ado. E mesmo assim, Sr. Presidente, 
Srs Oeputados, se a aprovasse a Conselho Federal. 0 
Conselho Federal Alemao e urn 6rgao instituido com a 
participac;ao dos membros dos Estados da Federac;ao e 

- guarda total e absoluta independen'cia e harmonia em re­
lac;ao it Uniiio 

Pais bern, Sr. Presidente, a que ocorre com as medidas 
de emergecm, no Brasil? 0 Presidente da Republica po­
de, sozinho, gem ouvir as Ministros "da Casa", sem ou­
vir a Congresso, sem ouvir quaisquer outras instancias, 
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decretar par sessenta dillS, em territ6rio determinado, 
medidas de emergencia, desde que constate - a que e al­
tamente subjetivo - ameac;a a ordem publica au a paz 
social. 

As salvaguardas, Sr. Presidente, Srs. Oeputados, nada 
tern a ver com a ConstitUlQao francesa au com a Consti­
tuiQao alema de hOJe. 

Vejam. Srs. Oeputados. a que sao as salvaguardas. a 
que elas repetem, que dispositivos elas copiam. Elas sao 
exatamente a transcnc;ao do art. 166 da ConstituiQao po­
laca de 1937, que intituiu a Estado Novo. E a Consti­
tuiGao polaca de 1937 foi buscar esses dispositivos na 
Constituic;ao alema Social-democrata de Weimar, de 
1919. 

Portanto, medidas de emergencia nada tern a ver com 
a Estado atual, nada tern a ver com a defesa do Estado 
moderno. Medidas de emergencia significam uma anti­
guidade juridica que a leglslador constituinte de 1978, 
at raves da Emenda n9 II, foi buscar na celebre Constf­
tuic;ao fasClSta de 1937, que no seu art. 166 dizia exata­
mente aquila que 05 arts. 155 e 156 da atual Constituic;ao 
di~em. 

Par isso, Sr. Presidente, protestamos contra a propos­
ta do Vice-Lider do POS, tendo em vista que a Presiden­
te da Republica, agindo sozinho, pode determinar a eli­
minac;ao das liberdades mdividuais, a busca e apreensao 
domlcihar, a mterv~nc;ao em sindicatos, em associac;oes 
c1aSslstas, como a Ordem dos Advogados do Brasil, a 
suspen,ao do exerclclO de cargo au func;ao pubhca, a 
confinamento de pessoas indesejaveis em determinadas 
regloes au cidades. Sao medidas gravissimas, que nada 
tern a ver com a momenta atual, porque nao ha grave 
perturbac;ao da ordem publica, nem da paz social. 0 que 
ha e urn povo mobilizado, em ordem, em paz, exigindo 
a:quilo que e uma aspirac;ao nacional, au seja, as eleic;oes 
diretas, ja. 

Veriflcamos, ontem, no Rio de Janeiro, talvez a mais 
maravilhoso espetaculo desta Republica' a povo cant an­
do, a povo em ordem, a povo entoando slogans pedindo 
ao Governo, pedmdo ao "principe" que se desarme dos 
poderes arbitrarios e deixe a povo decidir, deixe a povo 
reconstituir esta N ac;ao, deixe'o povo dizer qual a parti­
do, qual 0 cidadao que deve nos governar e qual a pro­
grama deve presidir esse governo. 

Par isso, Sr. Presldente, protestamos contra a propos­
ta do Vice-Lider do POS no sentido de serem adotadas 
medldas de emergencia nesta Capital, porque sao de ex­
cec;ao. 0 que cabe, sim, e eleic;iio direta, ja, para que se 
concretIze aquila que e proposta presidencial: a restabe­
lecimento da democracia no Brasil. (Muito bern! Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Oirceu Carneiro. 

o SR. DIRCEU CARNEIRO (PMOB - Sc. Sem .re­
visao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
pelas noticias que circulam na imprensa espanhola, a 
Presidente da RepUblica do Brasil, em visita it Espanha, 
dec1ara que as elelc;oes diretas real mente estao dentro das 
suas cogitac;oes, mas para serem adotadas no momenta 
oportuno, uma vez que Ja existe urn Colegio Eleitoral ao 
qual na eleic;ao de 1982 a povo brasileiro delegou pode­
res para escolher a pr6ximo Presidente. 

Sr. Presidente, este argumento e sovado, e sobejamen­
te utilizado pe10s partidarios dO'Governo e pel as autori­
dades a ele ligadas. No entanto, acho oportuno que 
aqueles que estao utilizando este argumento - e a Presi­
dente tern urn sistema de informac;oes muito eficiente, 
que ate ~xtrapola as suas prerrogativas legais - sejam 
informados de que no ColeglO Eleltoral, no qual ha re­
presentantes eleitos em 1982, nao constam dais terc;os 
dos componentes do Senado Federal e que nesses dais 
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terc;os estao incluidos as conhecidos Senadores "bioni­
cos". 

De forma que este argumento falace diante da nao­
outorga do povo brasilelro a esses referidos membros do 
Coli:glO Eleitoral. Portanto, des deverao sofrer, cas a este 
malsinado ColeglO Eleiioral seja convocado para a fim a 
que se propos, a impugnac;ao. Acho que isto seria a mais 
correto. 

Este fato esta ocorrendo par causa da Emenda n° 22, 
urn embrulho que logrou a povo brasileiro, que tapeou 
parte dos cidadaos brasileiros que tern direito ao voto e, 
no entanto, nao sao reconhecldos pelas leis deste Pais, 
que sao os analfabetos. Os analfabetos brasileiros nao 
votam. mas sao tutelados e representados, a partir da 
Emenda n° 22, pelos eleitores,ja que a eleic;;ao dos Oepu­
tados. especificamente no caso dos Oeputados Federais, 
ocorre em func;ao do numero de habitantes dos referidos 
Estados, entre as qUaiS estao incluidos as analfabetos, 
que nao podem votar. No entanto, as eleitores praticam 
a tutela da opiniao e da vontade desses analfabetos. 

A Emenda n° 22, portanto, alem do titulo de embru­
Iho, logrou a opiniao publica brasileira de tal forma que 
exige uma postura dos parlamentares que tern compro­
missos com esta Patria e com a verdade, que deve ser tra~ 
zida a opimao pUblica. 

Que real mente se modifiquem esses instrumentos "le­
gais", entre asp as. porque sao ilegitimos, porque consti­
tuem urn lagro it sociedade brasileira e devem ser extir­
pados da Carta Magna deste Pais para que se volte it ver­
dade e it credibilidade. 

Nao e par nada. Sr. Presldente, Srs. Congressistas, que 
nas pesquisas que sao feitas em relac;ao a credibilidade 
das instituic;oes as parlamentares estao ocupando menos 
60 pontos. Isto e alga para refletirmos, para pensarmos, 
porque ~ imperioso que se reconquiste a credibilidade. E 
a reconquista da credibilidade passa par este plenario, 
passa par esta instituic;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado U:ho Souza. 

OSR L£LIOSOUZA PRONUNCIA DISCUR­
SO QUE .. ENTREGUE A REV/SAO DO ORA­
DOR. SERA PUBLIC ADO POSTERIOR MENTE. 

O.SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
it-

a pafJivra ao nobre Oeputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nuncia a ~eguinte disc ursa.) - Sr. Presidente, Srs. Parla­
mentares, vive a Estado de Sao Paulo, no momenta, tal­
vez uma das mais bern sucedidas greves do professorado 
da rede oficial do Estado. 

Lutam des par melhores salarios, uma exigencia dos 
dias atuais, ao mesmo tempo em que tentam recuperar 
posic;Oe<; perdidas, ante a incompreensao dos que dirigi­
ram no passado a terra paulista. 

Legitimas, inadiaveis reivindicac;oes. 
A bancada federal do PMOB des de antes da ec1osao 

do movimento paredlsta firmara posic;ao em favor do 
professorado e disso dera ciencia, pessoalmente, quando 
de urn jantar realizado recentemente no Palacio Bandei­
rante. 

Esta minha posic;ao e de colegas outros, ja posta desta 
tribuna antes, e eventualmente de outros mais que ve­
nham a usa-la, no mesmo sentido, constitui, pais, apenas 
uma reafirmac;ao de posic;ao de toda a bancada federal, 
em favor da devoluc;ao das referencias perdidas e a que 
mais justic;a envolver a postulac;ao dos mestres da rede 
oficial de ensino de Sao Paulo. 

Oelxamos aqui a nosso apelo ao Governador Franco 
Montara, para que fac;a presente a sua inequivoca habili­
dade politica, que a pratica administratlVa parece que 
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vem prejudicando, atendendo aos professores de Sao 
Paulo e restabelecendo as aulas, para que nao fique pre­
judicada a comunidade estudantil bandeirante. 

Ademais. deixo aqui tambem um apelo. 
Tome a iniciativa 0 Governador Montoro, e com­

preendam todos os seus Secretiirios, homens investidos 
nos postos para exercer a politica ditada pelo Governa­
dar, de se antecipar, negociando com outras categorias 
do funcionalismo publico, em especial as poHcias civil e 
militar, uma soluCao alta. digna, satisfatoria, para 
problemas de ordem salaria\. Que toda a administracao 
de Franco Montoro em Sao Paulo fique apenas na greve 
do professorado. evitando-se, com soluc3es efetivas e 
nao apenas promessas ou interminaveis entendimentos. 
que outros setores promovam a cessacao do trabalho, 
ate mesmQ "operacoes tartaruga". tao comuns ultima­
mente. para com elas forcar os reajustes salariais indis­
pensaveis it sobrevivencia. a ~manutencao da dignidade 
dos postos exercidos pel os que servem Sao Paulo. 

Quando nao seja posslvel. de imediato, chegar aos mi­
meros satisfatorios. a imaginacao criadora. tao falada e 
pouco exercitada. lembra que se pode resolver negociar 
em definitivo. fixando 0 preto no branco. desde logo. e­
pocas e soluc3es. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Valmor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMDB - PRo Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Deputados e 
Srs. Sen adores. eu poderia iniciar este pequeno pronun­
ciamento com Goncalves Dias. em "I-Juca Pirama". di­
zendo; "Meninos, eu vi". 

Eu vi. Srs. Congressistas. a maior concentracao inima­
ginavel no Rio de Janeiro. na noite de ontem. ta(vez a 
maior concentracao mundial - ja nem diria naciona\. 

Ha uma discussao em torno de numeros: uns dizem 
que havia apenas 800 mil pessoas, outros. I milhao de 
pessoas; ha quem diga que la estavam I milhao e 200 mil 
pessoas. ou 1 mHMo e 300 mil. 

Sr. Presidente. gente na praca. depois de um certo nu­
mero, e como revoada de pombos. que tampam 0 sol, 
que tapam 0 ceu, e ninguem mais consegue calcular. Mas 
eu vi! Vi e senti 0 entusiasmo vibrante daquele povo. cla­
mando por eleicoes diretas, tentando derreter 0 gelo des­
se iceberg que temos aqui. no Congresso Nacional, de 
pessoas que insist em aipda nas eleicoes indiretas para a 
Presidencia da Republica. 

Srs. Deputados, Srs. Senadores, eu vi: ep vi gente na 
rua. muita gente na rua. um numero incalculavel, nao sei 
se 800 mil, se um milhao, se um milhao e 200, porque, 
como disse, incalculavel e 0 numero. Tanta gente, Sr. 
Presidente, que em uma pagina do jornal nao foi possivel 
colocar uma fotografia - foram necessarias duas pagi­
nas para retratar talvez a metade do povo que la estava. 
Sera que nem isto, nem esta imagem. que fala por mais 
de mil palavras, de centenas de milhares de palavras, vai 
derreter 0 gelo desses homens tao insensiveis, que se di­
vorciam da vontade popular, e que, dizendo-se democra­
tas, querem ir de encontro as aspiracoes populares? 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, em 1964, 0 povo 
saiu as ruas, e os homens do sistema disseram que foram 
ao encontro da vontade popular. rnstalaram-se no Go­
verno, instalaram este sistema selvagem que ai estli e que 
infelicita a Nac1io brasileira hli vinte anos. Exatamente 
vinte anos depois, 0 povo volta as ruas, e agora com mui­
to mais entusiasmo. e agora muito mais gente, e agora 
um mar de gente volta its ruas e pede aos militares que 
retornem aos quarteis, e pede que os tecnocratas deixam 
o poder. para que possa eleger diretamente. pelo sufriigio 
universal e secreto, 0 supremo mandatario da Nac1io. Se 
o argumento valeu em 1964, pergunto: por que nao vale 
agora. vinte an os depois? 
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Sr. Presidente. Srs. Congressistas, quena registrar 
aqui. para os Anais da Hist6ria. 0 maior acontecimento 
politico ja visto pelo Brasil, acho que em toda a sua His­
toria, e 0 maior acontecimento poHtico de que tenho co­
nhecimento na minha gerac1io. E termino como comecei. 
termino parafraseando Goncalves Dias: "Meninos, eu 
vi". (M uito bern. Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao Sr. Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DlAS (PMDB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, hli 
alguns dias fiz uma den uncia nesta tribuna que teve re­
percussiio extraordinaria. particular mente na minha ter­
ra, Sao Paul~, relacionada ao roubo. ao assalto, nao a 
mao armada, mas a mao desarmada, dos donos de esta­
cionamentos da cidade de Sao Paulo. E, Sr. Presidente, 
gostariamos de deixar 0 nossa testemunho, nessa manha. 
de que, alem dos proprietarios de estacionamentos que 
estao roubando e espoliando a populacao de Sao Paulo. 
tudo 0 mais estli com os precos abusivos. nao so mente 
em Sao Paulo, mas em todo 0 Brasil. Estava num dos 
grandes supermercados de Sao Paulo, no slibado passa­
do, com minha esposa e assisti a um quadro doloroso, ae 
uma senhora que olhava um e outro pacote de feijao e, 
depois de olhar toda uma prateleira. ela voltou e disse: 
nao ha condicoes. Como YOU alimentar meus filhos? 

Essa senhora. sem duvida alguma, representa milhoes 
de brasileiros que vivem numa terra que produz feijao 
em qualquer quintal. Basta ter agua e temos 0 feijao em 
abundancia. Numa terra que produz arroz, milho, trigo, 
soja, enfim, que produz todos os alimentos basicos para 
a manutencao do povo, e duro ver-se uma senhora. que 
representa milhoes e milhoes de mulheres sacrificadas 
deste Pais, nao ter 0 direito de comprar 0 seu feijao de 
cada dia - jii nao e mais nem 0 pao de cada dia, mas 0 

feijao de cada dia - simplesmente porque 0 preco e 
exorbitante e porque ninguem toma consciencia disso. 

Vou alem, Sr. Presidente, um dos motoristas desta Ca­
sa. companheiro nosso de trabalho. porque e um dos que 
nos conduzem para eli e para la, fazia uma den uncia gra­
ve. Dizia: Deputado, como fazer para comprar remedio7 
Nem sempre que YOU it farmacia do Congresso, encontro 
o remedio para ser utilizado pela minha familia, e tenho 
que compra-Io fora. Ai fico estarrecido porque 0 dinhei­
ro nao dli para comprar um simples xarope para os meus 
filhos. Isso e de doer. E, "agora. vim os, nesses ultimos 
dias, 0 responsiivel pelo setor da ABrFARMA, neste 
Pais, dizendo que serao publicadas algumas listas em 
todo 0 PaIS, para que se controle os precos dos medica­
mentos. Nao e isso que se deve fazer, Sr. Presidente da 
ABrFARMA. 0 que temos de fazer e baixar os precos 
dos medicamentos. Passar uma [ista obrigando 0 comer­
ciante a vender 0 remedio pelo preco que ela quer, quan­
do 0 preco ja chega alto no mercado. nao e importante. 
Nao vejo razao para essas [istas. J a se fez, jii se desfez, ja 
se desgracou esse mercado, por que agora uma lista? 
Lembro-me de que, quando eu comprava do Sr. Pedro 
Tucum, jii falecido, que era 0 controlador da PROCOM:, 
em Sao Paulo, eu Ihe dizia: porque. se ve quatro, cineo, 
ate sete etiquetas de preco num frasco de remedio? Por 
que isso? Mas e isso que ocorre neste Pals, e ninguem 
toma consciencia-de-nada. So se dii guarida a alguma 
coisa quando os precos estao la em cima. Fala-se que os 
produtos de primeira necessidade serao congelados por 
sessenta dias, mas, primeiramente, os supermercados e 
os atravessadores sobem os precos. E 0 que esta fazendo 
o Governo nesse sentido? Nada. Onde esta 0 Governo? 
Ah, sim, estii passeando. Estii no Marrocos, ou na Espa­
nha. Aqui nao precisa de Governo, quem manda sao os 
atravessadores. Existe um projeto propondo que os pro­
dutos biisicos da alimentacao do povo ten ham seus 
precos expressos nas caixas enos envolucros, como 0 ca-
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fe e 0 acucar. Por que 0 feijao e outros produtos nao 
ocorre 0 mesmo, para que todo 0 Brasil os com pre pelo 
mesmo preco? E um absurdo. Mas ddxo aqui minha pa­
lavra de revolta, sem duvida alguma expressa 0 desespe­
ro da populacao brasileira. Como comprar feijao, reme­
dio, carne, leite e outros, nos precos atuais? 

E interessante notar 0 que ha poucos dias um compa­
nheiro dlzia: ate as vacas dao Icites diferentes em cada 
peito de seu ubere. Umas diio leite tipo "a", outras dao 
leite tipo "b". outras dao leite tipo "c". Ate vacas que 
tem 0 direito de dar 0 leite que querem e da forma que 
querem. [sso e uma vergonha. Sr. Presidente. Mas e uma 
verdade que tern os que denunciar e continuaremos pe" 
dindo II Comissao de Defesa do Consumidor que nao ar­
refeca a luta e continue firme. porque terii 0 apoio de 
cada um de nos. Vamos denunciar, vamos por este pes­
soal to do na cadeia ou mandar para fora do Brasil esses 
tipos que apenas querem levar este Pais para 0 abismo, 
para a desgraca e para a miseria. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Com a 
palavra a nobre Deputada Lucia Viveiros. 

o SR' LOCIA VIVEIROS (PDS - PA. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, peco que considere como 
Iidas cr6nicas de minha auto ria com consideracoes sobre 
o grande pais que e a Franca. 

DOCUMENTOA QUESEREFEREA SR¥LO­
CIA VIVEIROS. EM SEU DISCURSO: 

Europa - III 

Franca - (1) 

A historia da Franca, abrangendo 2.600 anos, 
pode ser dividida em cinco perfodos; povos primiti­
vos e dominio romano; formacao da nacionalidade; 
monarquia absoluta; revolucao e imperio; historia 
contemponinea. 

"Feliz como Deus na Franca" - Eo velho dita­
do alemao que i1ustra bem a IOveja com que os de­
mais paises europeus encaravam a Franca ate hii 
pouco mais de um seculo. Tudo 0 que se cultivava 
em todo 0 restante da Europa era produzido nos 
campos Ierteis da Franca, e as lavouras somavam-se 
os rebanhos, as tlorestas. os vinhedos (em Borgonha 
e Bordeaux), as jazidas minerais. Alem disso 0 pais 
apresentava uma populaciio numericamente inferior 
apenas a Russia. apesar das perdas durante 0 perio­
do revolucioniirio e as guerras napoleonicas. 

A Franca existia como grande potencia desde a 
idade MedIa, quando se fazia ouvlr 0 temido Grito 
de Guerra de seus exercitos; "Viva Cristo, que ama 
os fninceses"! 

Ate 0 inicio da Primeira Guerra Mundial em lu­
gar de se preocupar com sua economia a Franca se 
transformou no "Banqueiro da Europa". e talvez 
porque, pressentindo a iminencia de dias terriveis a 
gente das gran des cldades francesas tivesse passado 
a viver em um "c1ima de festa permanente"; esssa 
fase apesar de economicamente desastrosa, para a 
Franca ficou conhecida como La Belle Epoque. E 
em 1918, os franceses tinham, realmente. diante de 
si urn pais. praticamente, em ruinas; vultosas perdas 
humanas 1.400.000 pessoasjovens na maioria cam­
poneses morriam e a Franca perderia industrias, 
parte da Rede de Transportes; 0 Franco (dinheiro) 
tinha sido bastante afetado e em muitos setores a 
Franca estava excluida do moderno mundo indus­
trial. 

Entao, veio a catastrofe da nova Guerra Mundial 
onde 0 preco da vito ria foi incomparavelmente mais 
alto que 0 de 1918. Desta vez. alem de toda a des-
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trulC;ao em geral, cerca de dOls'milhoes de ca~as ha­
viam sido arrasadas. As reservas de ouro que em 
1932 atmgiram cinco mil toneladas estavam reduzi­
das a 487 toneladas. Por toda a parte ouvia-se 0 rul­
do dos sapatos com solas de madeira que as mulhe­
res usavam nesses tempos dificeis, simbolo de uma 
FranGa derrotada e a beira do caos economico, mas 
com a sua maravilhosa arquitetura-arte que fora 
poupada pelos alemaes. 

Como sobreviveu sempre a todas as "crises" com 
aparente facilidade, 0 poder de recuperaGao frances 
passou a ser considerado mesgotavel. E assim que, 
no momento, urn em cada cmco franceses possui 0 

seu carro pr6prio, e quanta aos programas habita­
cionais existem "cidades satelites", na peri feria dos 
aglomerados urbanos oferecendo requintes de bair­
ro residencial de alta cIasse media. Por outro lado, 0 

ensino primario obrigat6rio e gratuito, mas a iIni­
versidade obsoleta, a economia planejada, as usinas, 
os gigantescos fornos solares, metodos tradicionais 
de fabricar queijos e vinhos sao 0 povo e a tecnolo­
gia francesa atua), enquanto hum d61ar esta corres­
pondendo a 7 francos. 

A hist6ria da FranGa e assim, a de urn pais em 
transformaGao, onde uma nova mentalidade tenta 
se impor ao arraigado tradicionalismo de boa parte 
dos franceses. TraGo marcante dessa atitude conser­
vadora decorre do forte sentimento nacionalista do 
povo Jigado, sobretudo, ao pass ado de gl6rias da ve­
Iha naGao. Ma, eles, com razao, tambem se orgu­
Iham da sua maravilhosa e que maravilhosa arquite­
tura secular, da grande variedade de paisagens, cH­
mas e recursos naturais de sua patria. Embora ocu­
pe uma area reduzida - menor que 0 Estado da 
Bahia - seu territ6rio 56 nao apresenta os aspectos 
t1picos das zonas tropicais e polares. 

GraGas a disposiGao da Bacia do Rio Sena, foi 
possivel, a Franc;a, construir uma serie de canais que 
a ligam a outros sistemas hidrograficos, formando 
vasta rede de navegac;ao interna: a Franc;a cultiva, 
ainda, uvas de fina casta no Vale do Reno ~ ainda 
explora 0 potencial energetico dess~ rio. as maiores 
contrastes acontecem entre 0 suI e 0 norte. Sao duas 
grandes regloes, no norte, 0 "grosso modo", delimi­
tada pelas aguas tranqiiilas do Loire. Abaixo fica 0 

pais das vinhas no suI, oliveiras e laranjais - 0 Midi 
("meio-dIa") - onde 0 calor do sol e de sua gente se 
aproxlma do nosso tropical Para:. 0 norte e bern 
mais desenvolvido, na Franc;a e e mals latmo. 

As fronteiras sao guardadas por magnificas mon­
tanhas' os Plrinel!s, e os Alpes, mas prevalecem na 
palsagem as planfcles, as colinas de encoslas suaves, 
os bosques e flore'ltas que cercam Paris. A FranQa e 
sobretudo, fruto do trabalho de sucesslvas gerac;oes, 
que transformaram a~ ferteis planicies em urn mo­
SalCO de campos e medIante a explorac;ao met6dlca e 
o constante replantlo. 

.Mas, a presenc;a milenar do homem ai se eviden­
cia em tudo 0 que construiu - monumentos pre­
hist6ricos em que se de,tacam .os gigantescos d61-
mens da Bn:tanha, teatros, templos e arquedutos ro­
manos. Igrejas e castelos, mo,telros e convento'i cu­
jas naves, fachadas, torres e muralhas foram levan­
tadas pelos melhores artifices de diversos seculos, 
com a simpJicidade romantica ou rebuscadas e ma­
raviIhosas formas barrocas: suntuosos palacios re­
nascentistas, como Chambord no Vale do Loire, ou 
o maravilhoso Versailles nas vizinhan~~~ de Paris, 
ou s6lidas fortaleza'i medlevais a exemplo de Car­
cassonne. Alias, a pr6pria capital francesa ~ Paris, 
- da qual-fal,aremos depois, especial mente, e urn 
verdadelro inuseu arquitetonico que possui em seu 
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acervo desde urn anfiteatro romano ate os pro]etos 
revolucionarios do grande Le .Corb~sier. E a tudo 
isso soma-se a beleza do G6tico, expressao maxima 
da arquitetura medieval que nasceu exatamente na 
Franc;a, espalhando-se por toda a Europa. E em 
melO aos tnga'is que cobrem Beuce, que se ergue urn 
magnifico exemplo dessa grandiosidade alcanc;ada 
pelo G6tieo - a Iindissima catedral de Notre-Dame 
de Chartres. Ainda, em Albi, no extrema oposto da 
Franc;a, 0 G6tico atinge perfeic;ao com catedral de 
Santa Cecilia, uma caixa dej6ia em seu interior, en­
quanto se assemeIha a uma fortaleza para quem ave 
de fora. Ainda destaque para a cupula central da fa­
mosa catedral de Saint-Denis -:- onde estao sepulta­
dos varios soberanos franceses - com os vitrais co­
loridos que ilummam a gigantesca Nave Construi-

- da ao norte de Paris entre os seculos XI e XVIII e, 
pela perfei(:ao de suas linhas, outro magnifico exem­
plo do esplendor G6bco na Fran~a. 

. Por outro lado, nas telas de Montmartre, (foto­
moulin-rouge), esta urn pouco da alma francesa: 
destacamos a atividade Iiteraria, artes plasticas, mu­
sIca e "alta costura". 

A Franc;a e toda ela urn encanto 56. Conhecemos 
Nice terra de ChagaII, a capital do Departamento 
dos Alpes Maritimos, situada as margens do Mar 
Mediterraneo, no sope dos Alpes. Com uma popu­
lac;ao fixa de 350.000 hab, ruas bon it as, largas e ar­
borizadas, maravilhoso comercio, com os cafes tipi­
cos de toda a Europa, praias, mulheres de topless: 
pr6xima a Monaco, com mais de 500 hoteis e uma 
espetacular infra-estrutura, essa bela cidade e a 
malOr da Riviera Francesa afamada pela amenidade 
do.cIima e grande centro turistico. Ha, ainda, inu­
meras gran des cidades como Lyon, Marseille, Ren­
nes, POItiers, Avignon, Toulouse, a famosa Lour­
des, entre outras. 

E na Franc;a, mesmo se na vespera de novas bar­
ricadas, os franceses e as pessoas'do mundo to do se 
deleitam na paz dos gostosos, incomparaveis, cafes 
de Paris - cidade sonho, que ja foi luz, mas conti­
nua paixao - assunto do nosso pr6ximo Partido 
Alto. . 

A margem esquerda, em territ6rio de abadia de 
Saint-Germaindes-Pres, hoje chamada Piscina De­
ligny, guarda vestiglOs dos famosos "banhos tur­
cos" onde homens e mulheres franceses se davam 
aos prazeres da agua. No mesmo cais d'Orsay 0 Ho­
tel de Salm, loucura do seculo XVIII que hoje e 0 

Conservat6rio da Ordem Folcl6rica. Trata-se de 
uma c6pia pois 0 mesmo foi queimado durante a 
"Comuna de Paris'~. 

Dommando 0 RIO, vemos 0 "Cais des Tuileries" 
com urn grande jaraim queimado tam bern durante a 
"Comuna": este palacio se Jigava ao Louvre pela 
Galeria du Bord de I'Eau. Ha ainda 0 chamado 
Cais Voltaire e ali viveram grandes como Baudelai­
're, Wagner, Oscar Wilde e outros. Depois, 0 Cais 
Malaquia;, quase inteiramente oeupado pelos edifi­
cios da escola de Belas Artes, urn deles 0 antigo 
Convento Petitis Augustms: e na chamada Rua do 

, -Sena os vestigio> do, Palacio Rainha Margo, lugar 
de '''desgraGa'' ramoso cantado por Alexandre Du­
mas. Depois vern 0 InstItuto da FranGa e a Casa da 
Moeda, perolas nas I!largel)s do Sena. A Biblioteca 
Nazarino, completou colec;oes de 350.000 volumes, 
6.000 manuscntos e 2.000 incunabo!os, reunindo os 
trabalhos tendo pertencido aos emigrados decapita­
dos durante a revoluc;ao. 

- - Antes de circundar a I1ha de S. LUlZ, vemos as 
"casas do Cals dao Flores'~, que foram ocupadas 
por "Abelard e Heloise" protagonistas do "Amor 
Cortesao" que os "Trovadores" Imortalizaram. 

Quinta-feira 12 0581 

Sobre a Ponte TourneIIe, a Santa Genivieve, es­
pera ~inda os Hunos, contra quem ela galvanizou a 
defesa dos parisienses, na "noite" da Idade Media. 
Deveria ser a Padroeira dos Oochards desde que Ihe 
retiraram a sua igreja, para construir 0 Pantheon 
que se perfila, majestoso, la em cima da colina. E 
para alem dos telhados do Arsenal ve-se as oito tor­
res da BastiIha. 

a "Braco da Moeda", fica·na confluencia dos 
dois brac;os do rio onde este atinge sua maior largu­
ra dentro de Paris (263m) vemos a famosa Santa Ca­
pela eo Jard)m Vert-galant. Depois passamos sob a 
Ponte Nova maugurada por Henrique IV, que e 
uma das mais celebres e mais antiga de Paris. Nessa 
Ponte aquele que mais tarde se chamaria Moliere 
assistia ao espetaculo de Tabarin e 0 seu grupo e 
preparavam-se nos seus fulgores, a "liberdade" a 
Europa. As torres, reconstruidas por N apoleao III e 
o bloeo do Palacio da Justic;a, estao situados sobre 0 

Cais des Orfevres: sobre os bordos do Quartier La­
tin 0 "Cais des Grands Augustins". 

Na outra margem a Faculdade de Ciencias, do­
mma a rua e temos 0 "Jardim das Plantas". Para 
a](:m da Ponte Nacional ve-se 0 suntuoso hospital 
da Salpetriere e para a](:m da Ponte Austerlitz, 0 

"Bulevar dos mercados" de leste onde Renoir pin­
tava os seus [amosos quadros. 

Descendo pelo Braco Marie vern os 0 Ars~nal 
on de esta uma das c1assicas bibliotecas de Paris: do­
mmando 0 cais uma grande serie de hoteis ("nobres 
habitacoes") e antes da Ponte Marie 0 Hotel de 
Sens. Sempre a margem direita distingue-se 0 "Cim­
b6rio" da Igreja de S. Paulo, em puro estilo jesuita, 
on de Bourdalane pronunciou seus sermoes. 

a nosso barco desemboca agora no "Passos do 
Conselho". A PraGa de Greve e 0 alargamento da 
antIga "Casa Comunal" dos parisienses. Essa praca 
sangrenta e tam bern chamada "RevoluQao Insur­
reic;ao" e foi ai que se inventou a "Greve". 

Passamos agora a Ponte Arcole, e vemos a torre 
S. Jacques, onde Pascal fez suas experiencias sobre a 
gravidade. Surge a Ponte Change e 0 Tribunal do 

, Comercio a esquerda; as tres torres do Rel6gio, a 
Torre Cesar, a Torre d'Argent e a Torre Bombec, 
banhando-se no Sena. 

-' a belo Louvre, nos acolhe a said a da Ponte No­
va; 0 Louvre e como Notre Dame, dos monumentos 
de Paris que-trazem maiores recordacoes. Ao longo 
do Sena podemos ver, ainda, 0 Jardim Infante. Eis 
agora il PraQa da Conc6rdia, desenhada - por 
Gabriel. Tudo ali cheirava p61vora e fez dela a praca 
da Revoluc;ao: aqUl foi levantada a.GuiIhotma. 

Nosso barco passa agora a ponte mals baixa de 
Pans, "Ponte da Alma" que val ser demolida. Fo) 
nessas proxlmldades que Napoleao declarou: "Que­
ro construir.um Kremlin, cern vezes mais belo que 0 

de Moscou, ele sera a minha Cidade Imperial". E 
Carlos X projetou 0 Palacio Trocadero nome de 
uma vit6ria perto de Cadis. E sobre a terraQa do Pa­
laCIO de ChaiJIot, cad a urn tern na mem6ria, a 
"dan<;a selvagem de Hitler, perante Paris conquista-

.da". 

Europa IV 

FRANCA 
Bateaux Mouches de Paris 

Lucia DaItro de Viveiros 

Sao vinte "pontes:' e "2.000 anos" que voce con­
templa extasiado utilizando os originais Bateaux 
Mouches (Barcos en ormes) franceses numa viagem, 
sohho~ atraves do rio Sena. '" 
- Vejamos, assim, 0 Cais da Margem Direita deno­

minado "Cais Conferencia"-em razao das conferen­
CIaS realizadas em Suresnes, onde ·os homens de 
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Languedoc, que tomavam posicao predominante na 
vIda francesa IiqCiidavam antigas sequel as duma ou­
tra guerra de religiao: a Cruzada dos Albigences, 0 

massacre OHaro, enquanto 0 ~ais da Margem Es­
querda, tira 0 seu nome de um governador dos mer­
cadores - 0 Carniceiro de Orsay - que sob Luiz 
XV comecou a construcao do mesmo. Alias, foram 
"os mercadores da agua", da corporaCao galloro­
mana que governaram Paris, durante seculos. As 
ruas de Paris sao, entao, numeradas a partir desta 
enorme avenida em marcha e ainda hoje 0 Porto de 
Paris e 0 terceiro do mundo. 

Mas, 0 Cms d'Orsay e sobretudo 0 imovel do 
Hotel do Ministerio dos Negocios Estrangeiros, que 
se pode ver em seu estilo pomposo (seculo XIV), 
onde f10ta freq!lentemente 0 Pavilhao Nacional de 
uma personalidade estrangeira quando em visita a 
Paris. 

No eixo da Esplanada dos Invalidos esta a ponte 
Alexandre III que abre uma via triunfal para os 
campos elislOs, entre 0 grande e 0 pequeno palacio, 
e um conjunto da chamada "Bela Epoca" acabado 
em 1900. 

"Sobre a margem direita ve-se 0 grande palacio 
e, defronte 0 pequeno palacio, outro exemplo do es­
tilo de 1900 que abriga exposicoes temporarias que 
atraem os apaixonados da cultura em massas com­
pactas, templo proviso rio da nova religiao estetlca. 
Mas, antes de chegar a ponte da Concordia, que foi 
construfda com pedras da Bastilha, eis sobre a mar­
gem esquerda, 0 antigo Palacio dos Principes de 
Conde, ao qual Napoleao fez erigir a colunada 
grego-imperio, simetrica a colunada da Madalena; e 
chamado Palacio de Bourbon, que abriga a Camara 
dos Deputados. Ainda ve-se 0 Palacio de Lassay, re­
sidencia do presidente da Camara dos Deputados. 

Chegou 0 "mercantlhsmo", epicentro das gran­
des exposicoes industriais e de prestigio: as "grandes 
rod as", os "Palacios das Maquinas", os Palacio da 
"Fada Eletricidade", 0 "Estado de Petomane"! E 
enfim e sobretudo a Torre Eiffel, a malor reHquia do 
espfrito tecnico que ainda preside a chamada civili­
zacao cientista. Foi durante algum tempo a mais 
alta e mais inutil construeao do mundo. (Hoje a TV 
francesa, monopolio do Estado, tem por base essa 
torre). 

Em breve estaremos em face da mais recente e 
grandiosa obra arquitetural, que a noeao de "Infor­
maCao Estatal" haja segregado: este "camembert de 
vidro", de cimento arm ado esta construfdo sobre "a 
riba do velho rio" e e a expressao poderosa do mo­
nopolio audiovisual, bern centrado, no coraeao da 
Franca. Este aglomerado de escrit6rios, audit6rios, 
e uma evocac1io de arquitetura militar feudal. 

Mas eis a Ponte Mirabeau, 1900, onde "corre 0 
Sena e os nossos amores", no dizer de Apollinaire. 

A Ponte AuteUll, hoje Ponte Garigliano. Chega­
mos ao Porto de Jour antigo terminal Bateaux Mou­
die, urn bairro de Cabarets, onde nasceu a "Java" 
de Javel. Resta-nos entao voltar a subir 0 rio e ren­
contrar, sobre 0 seu pedestal a EstAtua da Liberda­
de, segundo Bartholdi, c6pia ofertada pela colonia 
americana de Paris, imagem de uma epoca em que a 
America se integrava, afetuosamente, na majestosa 
paisa gem francesa. 

Europ. V 
-: Fran~. 

VERSAILLES 

LUcia Daltro de Viveiros 
Versailles, sozinho, e uma Paria a parte pois se 

ret rata do mais monumental palacio do mundo. 
Grande palacio do seculo XVII hoje e "Museu dedi­
cado a todas as gl6rias da Franca" pois assim deci-
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diu Luiz Felipe, rei de Franca, apesar de 0 mesmo 
ter side restaurado por Luiz XVIII e Napoleao, que 
nao chegaram a viver ali. Apesar de Versailles ser 
todo ele uma obra extraordinaria e de riqueza indes­
critivel, 0 que mais atrai 0 publico, nesse palacio, 
alem dos incompariiveis jardins, e a ala da antiga 
morada dos Reis da Franca. Se aquela "real beleza" 
que maravilhava a corte de Luiz XIV nao pode rea­
parecer, as obras empreendidas fizeram reviver as, 
decoracoes das epocas de Luiz XV e Luiz XVI. A 
primeira restauracao espetacular foi da belfssima O­
pera Real, a rica Grande Galeria, os gabinetes do 
Rei, a Sal a de J~gos, etc ... 0 Saliio dos Nobres e da 
Rainha, a deslumbrante Galeria dos Espelhos cons­
trulda por Mansart e decorada por Le Brun; A Ga­
leria recebe a luz atraves de dezessete Arcos provi-

. dos de espelhos com maravilhosos lustres de cristal 
e entre as pilastras colecoes de estiituas reais antigas; 
candelabros belissimos, jarros de Duro e mesas or­
namentam esse ambiente de fausto onde os corte­
saos esperavam cada dia 0 ReI e a familia real. Hoje, 
nesse local deslumbrante a Franca recebe embaixa­
dores em audiencias extraordiniirias enos reinados 
de Luiz XV e Luiz XVI servia de Galeria para os 
bailes em honra a bodas princlpescas; e ali foi assi­
nado 0 "Tratato de Versailles" que deu fim it Pd­
meira Guerra Mundial. Ainda, a belissima Camara 
de Luiz XIV e maravilhosos os chamados grande e 
pequeno Trianon que recobraram a elegancia dos 
tempos iiureos de Maria Antonieta. Com destaque 
no Grande Trianon para a Camara da Imperatriz, 0 
Salao Redondo. a Sal a de musica, a chamada Gale­
ria dos Antigos; belfssima tam bern a Camara do Im­
perador e Monumental a fonte de Apolo com 0 cha­
made Grande Canal, cercado de jardins imensos, 
estatuas, construfdo para deleite da rainha. 0 pe­
queno Trianon e todo cercado de extraordiniirios 
jardms; concebido para Madame de Pompadour, 
este paliicio foi inaugurado por madame de Mainte­
non. Quando Maria Antonieta se apossou do Pe­
queno Trianon transformou os seus jardins maravi­
Ihosos em Parques e edificou ali um teatro que fica 
escondido entre as arvores. Esses jardins sao, ainda, 
atravessados por um rio artificial onde 0 arquiteto 
Mique, edificou em uma pequena ilha 0 famoso 
Templo do Amor (177S) esse de estilo Neoc1iissico 
adornado de finos arabescos, de Richier, onde uma 
cupula foi pintada por Lagrenee. 

Destaca-se ainda, em Versailles, 0 Patio Real e a 
Capela Real; as riquissimas e inumeras salas do se­
culo XVII; 0 Salao de Hercules; 0 Salao da Guerra, 
as ricas habitacoes da rainha, 0 Salao da Paz. Os ga­
binetes interiores da rainha, com a sala dos banhos, 
a b.blioteca dourada, a camara da rainha e tantos 
mais. As habitacoes de madame de Maintenon, com 
o grande gabinte; as chamadas grandes habitacaes, 
com os riquissimos salaes de Venus, de Marte, da 
abundancia. De Diana, da Guerra, de Mercurio, de 
Apolo etc ... As ricas habitacaes do rei, onde se des­
tacam: a sala dos guardas, 0 gabinete do conselho, 
entre outros, alem dos gabinetes interiores do rei 
com mais de 20 (vinte) compartimentos. suntuosissi­
mos. Lindissima e a sala da coroaeao e a galeria das 
batalhas; 0 gabinete dos relogios do rei em perfeito 
funcionamento. 

Deslumbrante sao os grandes e maravilhososjar­
dins, do norte, sui, leste e oeste, com fonres famosfs­
simas e formosas Estatuas, de bronze, como a Apo-
10, de Netuno, a do Anoitecer e do Amanhecer, 
etc ... sao obras geniais dos maio res escultores da e­
poca como, Le Gros, Tubi, entre outros. Jii 0 cha­
made Parque das Aguas, reflete toda a grandiosida­
de da fachada do Palacio; 0 Parque de Latona, a 
Alameda Real e 0 deslumbrante grande canal (arti-
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ficialmente construldo, para deleite das rainhas): 
tem inicio com a monumental fonte de Ap610 e se 
estende por mais de I.S00m, s6 de largura; ao norte 
se localiza 0 bela Trianon que forma assim uma 
perspectiva, assombrosa, de cerca de S (cinco) quilo­
metros. de extensao de agua, fontes e jardins. 

Ainda, ao norte, vemos a Avenida das iiguas dos 
banhos das Ninfas e a bela Fonte do Dragao. Na 
parte sui, outros fabulosos jardins com imensas 
perspectivas preciosas; fontes com destaque para 
"Bosquete de Rocallas" e a Fonte de Inverno; Fon­
te da Primavera e as Iindas colunas de Mansart. In­
descritivel os jii citados grande e pequeno Trianon 
que fazem parte desse complexo esplendoroso com 
mais fabulosos aposentos, jardins, alem do "Tem­
plo do Amor" ... Versailles e 0 mai~r, mais famoso e 
formoso Palacio do Mundo. 

Europa - VI 

PARIS 

LUcia Daltro de Viveiros 
Paris, a maravilhosa capital da Franca, as mar­

gens do Sen a, centro da vida publica desde 0 seculo 
III, hoje com uma populacao Urbana de 3.000.000 
de hab., na parte antiga, que e a Paris propriamente 
dita, e na Area Metropolitana com 6.S00.000 habi­
tantes. 

Falar sobre Paris e como falar de uma paixao na 
verdade, nao se sabe por onde comecar. 

"Senhoras e senhores, apertar cintos estamos 
descendo em Orly, Aeroporto Charles de Gaulle". 
- 0 coracao de todos bate acelerado pois se trata 
de mais urn encontro - encanto - com Paris. Jii no 
terminal dos "Invlllidos" e na Porta Maillot, voce 
tem de escolher: Taxi ou Metro? Melhor e 
comportar-se como um autentico parisiense e optar 
pelo Metro, que com 200 Km de Iinha e 0 terceiro 
do mundo em extensao, 0 de menor rufdo, abrigan­
do em suas modernas estacoes lojas e bares. 

Paris, nasceu em uma i1hota do Rio Sena, chama­
da La cit~ - onde se situa a belfssima e rendilhada 
Catedral de Notre Dame, com capacidade para 
9.000 pessoas; possui Cinco Naves divididas por co­
lunas de 5 metros de diametro; Seus Arcos ascen­
dentes tem IS metros de raio; hii tres 'plano em sua 
fachada em cujo centro se levanta uma Agulha de 
90m. Foi ceniirio de coroacao de Napoleao I e res­
taurado por Le Duc em IS44 e IS64. Nessas proxi­
midades situa-se, tambem, 0 colorido Muro de 
Montebello - mas, Paris ultrapassava esses limites 
espalhando-se pelas margens direita do Rio, com 
Montmartre, local pitoresco onde cavaletes arma­
dos em plena rua. pelos artistas, sao tradicionais; 
ainda, coracao de zona boemla esse bairro e um dos 
pontos preferidos para diversao. Tambem Mont­
parnase, Saint-Germais-Des Pres e os Champs EIi­
seos, oferecem atracaes como as Orquestras tipicas 
e os violinos ciganos. Ao longo da margem esquerda 
do Sen a estao amplos espacos verdes como 0 Jardim 
e Palacio de Luxemburgo; Jardim Botanico que se 
estende pelo Quartier Latin, tam bern urn dos mais 
antigos e pitorescos bairros, animado pelos estudan­
tes; Centro de Ensino desde 0 seculo XII ai cresceu a 
Universidade de Paris, - Sorbone - fundada em 
120S. Suas antigas "Tabernas" deram lugar a Bares 
acolhedores chamados "Bistrots" e aos "Cales" que 
espalham suas mesas pelas calcadas. 

Nesse meio se criaram sucessivas geracoes de fi­
losofos, escritores e artistas de renome internacio­
nal. 0 Quartier latin e um exemplo vivo do papel 
que Paris desempenhou, hi! seculos, como Grande 
Centro formador da Cultura francesa e Ocidental. 
Foram genios como, Descartes, Pascal, Moliere, 
Racine, Vitor Hugo, Baudelire, Rimbaud, Proust, 
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Camus, Mauraux, Sartre e tantos outros que cola­
boraram para que a cultura francesa fosse ad mirada 
e imltada. 

Da mesma forma que na atividade Jiteraria, a 
Fran«a se destacou do Gotico it Le Corbusier e nas 
Artes Plasticas, com MondigJiani que era italiano, 
ou 0 russo Chagall, 0 espanhol Picasso e inumeros 
franceses como: Montet, Renoir, Cezanne, Matisse, 
Troulouse-Lautrec, Zola e Gauguin, produziram 
seus melhores trabalhos nessa area artfstica e famo­
sa da cidade. Capital das Artes e do Pensamento, 
Paris, e ainda a "Capital da Moda", hi tres seculos, 
que teve inicio com os dias de esplendor sob Luiz 
XIV, quando a beleza e a suntuosidadedo incompa­
favel VersaIlles era copiada pelo resto da Europa. 

FOI em 53 A.C. que Julio Cesar chegou a Paris, 
naquele tempo cham ada Lutercia e esta so foi, pro­
priamente, capital em 987 quando Hugo Capeto 
fundou uma poderos!ssima Dinastia. Paris viveu, 
entao, urn de seus esplendidos momentos entre 1180 
e 1223 com a ascensao do trono de Felipe II Augus­
to, quando se iniciou a constru«ao do grandioso 
Louvre; Belissimo, visto da Pra«a do Carrossel, de 
obras famosas como La Gioconda (A Mona Lisa de 
Leonardo da Vinci) e a Venus de Milo entre tantas 
outras, alem de antJgiiidades orientais, egfpcias, gre­
gas e iomanas, de incalculavel valor. Foi fundada, 
nessa epoca, a Universidade de Paris e a constru«ao 
da bela Sainte-ChapelIe, prosseguindo as obras de 
Notre Dame. Ainda, Paris, renasceu nos esplendo­
rosos anos do Imperio e na faustosa Corte de N apo­
leao coroado Imperador em 1804. Ja em 1814, a ci­
dade se embelezou ainda mais levantando, entre ou­
tros, 0 Arco do Triunfo, a Col una Vendome e foi 
ampliado 0 Louvre. Ja na segunda Republica Napo­
leao III; que confiou ao Barao Haussmann 0 proje­
to de reestrutura«ao urbanfstica de Paris, se cons­
truiu 0 encantador Bois de Vincennes e 0 Bois de 
Boulogne, com gran des prados, lagos e cascatas; 0 
mercado Hailes; 0 majestoso ediffcio da Opera de 
Paris cujo teto e um dos maiores trabalhos realiza­
dos por Chagall que 0 terminou aos 77 de idade. Se 
retificou, tam bern, 0 tracado das grandes avenidas 
tfpica expressao .desse particular momenta .hisiOri­
co. 

Mas. em 1871, uma nova pagma triste na hist6ria 
de Paris: "A Com una" quando se perderam muitos 
ediffcios flCOS em hist6ria e em beleza, como 0 Pala­
cio das Tullerias, entre outros do complexo da Mu­
nicipalidade. Somente com 0 novo seculo, Paris, co­
nheceu novos momentos de grande esplendor: As 
Exposi<;oes fnternacionais, a constru«ao dos chama­
dos Grande e Pequeno Palacio, ate a sua carda nas 
maos do Exercito alemao em 1940, sendo libertada 
pel!Js aliados em 1944. Desde ental) Paris se encon­
tra mais viva e em seu novo crescimento, sem desca­
racterizar a parte nobre da antiga e eterna Paris, re­
formulou, totalmente, 0 espa«o dos seus velhos su­
burbios ruralS, junto ao Sen a, que se transformaram 
em bairros modernos. E. assim que a estacao ,de 
Montparnase, em rufnas, e abandon ada, parece 
contemplar 0 bloco de arranha-ceu que traca outro 
novo perfil de parte .da capital francesa. 

Mas, na "Cldade Luz" continua inabalavel a 
Torre Eiffel, "ilusoes de fim de seculo", anteriores a 

,duas Guerras Mundiais; levantada no Campo de 
Marte em 1889 a Torre famosa transformou-se no 
Simbolo de Paris. Com 320 m de altura, a espetacu­
lar estrutura metalica domina toda parte central da 
cidade; ao fundo,a Pra«a Vend orne, no Campo de 
Marte, com a Escola Militar e a Estatua de Napo­
leao; proximo, 0 "Mercado das Pulgas", caracterfs­
tieo brie-a-brae. 

Destaca-sc em Paris, urn vasto e fabuloso conjun­
to de ediffcios que compreende 0 Palacio da Justica, 
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a Sainte-Chapelle e a Conciergerie - seculo XVIII. 
Es~c mesmo lugar havia sido quarte/:general, admi­
nistrativo e mihtar, dos governadores romanos que 
ergueram um temp/o, onde e a grandiosa Santa Ca­
pela, composta por uma igreja inferior dentro de 
outra superior. Outra obra maravilhosa e 0 Palacio 
Royal, residencia do Cardeal de Richelieu, hoje, 
Sede do Conselho do Estado, alcanca 225m de ex­
tensao. 

A Biblioteca Nacional na rua Richelieu e uma 
das mais ricas do mundo, com 16.500 metros qua~ 
drados. Ha inumeras e belas pracas que se destacam 
como a Pra«a do Carrossel; Pra«a da Concordia, 
onde se encontra 0 majestoso Obelisco Egipcio; a 
Pra«a das Vitorias e do Teatro Frances; esta alegre 
praca e complemento da A vemda da Opera. 0 Tea­
tro da Opera e 0 maior Teatro. !irico do mundo, tern 
capacidade para 2.000 pessoas (publico) e 450 em 
cenas. A majestosa igreja chamda Madeleine tern a 
forma de um templo grego cIassico e simetrico a ela 
o Palacio Borbon. 0 monumental Palacio EUseo e 
residencia do Presidente da Republica, alem de uma 
vasta zona belissima, os cham ados "champs­
Elysses, (Campos EIisios), franqueada por parques 
culminando no Arco do Triunfo. 

Em Paris, hii os gran des Boulevards com suas 
"Portas" e as 20 Pontes que caracterizam epocas 
desde 2.000 anos. Belas e famosas como a Ponte 
Alexandre III; a Ponte da Concordia, construida 
com pedras da Bastilha, a Ponte Nova, construcao 
medieval; todas, vistas do rio Sen a atraves.dos Ba­
teaux Mouches (barcos imensos) e tem-se uma visao 
majestosa de Paris. (Esse passeio sera tema de um 
proximo artigo). 

Em outro grande conjunto de edificios majesto­
sos, na cham ada Esplanada dos Invalidos, entrando 
pela Praca Vauban, se encontra a Igreja de St. 
Louis, on de esta a tumbl! de Napoleao Bonaparte; 
modelo de e1egancia e simetria e, talvez, a obra ma­
)lima de Mansart. Ainda, na Esplanada, 0 Hotel dos 

_ Invalidps alem de outros. . 
S1. Germanin-Des-Pres e tambem a mais antiga 

Igreja de Paris e um raro exemplar da arquitetura 
romantica. Ja, a Igreja St-Suplice e grandiosa com 
110 m de largura e 33 de altura a maior da Franca 
depois da maravilhosa Notre Dame. 

Destacam-se ainda: a 19reja de Sorbo nne que faz 
parte do complexo de edificios da Unh:ersidade de 
Paris; Galerias Lafayete; 0 Pantheon, com 110 m de 
largura por 83 m altura; ai esta a inscri«ao famosa: 
Aux grands hommes, la patrie reeonnaissante. A 
Mesquita o'riginal rincao 'do O~iente no coraf<ao an­
tigo de Paris. Ainda, as Pra«as, entre elas, a da Ba's­
tIlha, Pralta Blanche onde se encontra 0 Moulin­
Rouge, a de Chatelet, com grande Teatro, 0 Templo 
L'oratoire, alem do moderno Centro George Pom­
pidou, de aspecto futurista, mas que na~ choca com 
os edificios antigos que 0 rodeiam. Ainda, destaque 
para a majestosa Basilica de Sacre-Coeur e a Pralta 
de Tertre (iAont,martre); e' a·Vila de Malmaison, 
oode Josefina, roi se instalar, depois da separa«ao 
que marcou a decaqencia e 0 tragico destino de Na­
poleao. La, essa mulher caprichosa, ~ela e amante 
dos prazeres, cultivava flores e recebia pessoas im­
portantes como 0 Ciar da Russia que passeava ep1 
seus jardins enquanto esta agonizava, em 1814. A 
for«a de atra«ao dessa mulher era irresistfvel e seu 
enterro contou com a presen«a de personalidades 
eminentes ao lado de mil hares de pobres cujo arnor 
e dedi cacao a Josefina comprova ~ seu carisma. 

Na antigilidade se costumava dizer que Atenas 
~ra 0 "Olho da Grecia". C<:,m base no ~xtraordi­
nano progresso que as atividades culturais vern 
apresentando em seu pais, os franceses, esperam -
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com justo orgulho - que a Franca possa a vir de­
sempenhar tal papel em urn mundo novo e pacifico. 
Entretanto, longe estao os dias em que a "decisao fi­
nal", estaria em maos francesas; mas se, hoje, essa 
escolha for a Paz, a Fran«a tera diante de si momen­
t05 tao gloriosos como os que viveu no passado. S6 
que agora 0 antigo ideal De La Gloire, nao vira 
como result ado de poderio politico militar, mas da 
"Presen«a", .no mundo, de urn Espirito, que co­
meGou a ser forjada nos velhos ediffcios do "Quar­
tier Latin". - Essa penetra«ao cultural e a arma de­
cisiva da presenca francesa, pois seja na Pintura, no 
Teatro, na Moda, ou na Arquitetura, a Fran<;a tra<;a 
os rumos que 0 Ocidente devera ado tar. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - V. Ex~ se­
ra atendido na forma regimental. 

Tem a palavra 0 Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAUW LUSTOSA (PDS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, eu gos­
taria, em primeiro I ugar, antes de tecer considera«oes 
sobre 0 tema que me traz a esta tribuna, de apresentar 
meus cumprimentos. mmhas congratula«oes ao povo do 
Rio de Janeiro pelas manifestacoes ontem ocorridas de 
forma pacifica, ordeira, madura e equihbrada. 

Tambem manifesto a minha satisfa«ao, indiferente a 
alguns pronunciamentos ocorridos nesta Cas a, de cara­
ter panfletario e emocional, veiculados por membros da 
Oposi«ao, que nao entendem a negocia«ao e a transigen­
cia como respeito a lIvre circula«ao das ideias e ao direito 
da tomada de posi"ao de politica. Eles simplesmente ten­
tam convencer pel a agressao, pela busca de responsabili­
dade ou atraves de bodes expJatorios, em se tratando de 
uma tese que e do interesse maior da Nacao brasileira, 
independentemente desses que, creio, fazem a minoria e 
estao muito malS preocupados com os espacos de jornais 
e a promocao pessoal do que com a causa maior do Pais. 

o que ontem se verificou - e tam bern isto e razao 
para os maiores elogios - foi que as lideran«as politicas 
que estiveram presentes ao comicio do Rio de Janeiro 
conseguiram conduzir e transformar 0 proprio dlscurso 
das elei«oes diretas num pronunciamento sem discrimi­
naGoes, sem . nteresses de grupos, de partidos ou de ideo­
logias, acima de tudo com'respeito as instituiciies e a or­
dem publica. Isso merece 0 respeito e a admira«ao desta 
Casa. E que isso sirva de exemplo como comportamento 
desta pr6pria Casa. 

Eu, por oPCao pessoal, por convic«ao, e nao por impo­
si<;ao de qualquer patrulhamento, quer de companheiros 
de outros partid'os, quer da imprensa, sou urn convicto 
defensor das eleicoes diretas, por encontrar nelas 0 <:ami­
nho - nao para a 50lucao de todos os problemas,~ d~ 
participa~ao popular, da discussao e da inaugura«ao da 
manifesta«ao do povo nas decisoes nacionais. 

Portanto, manifesto minhas- congratulacoes pelo que 
ocorreu. 

E nao tenho medo inclusive de que algumas lideran"as 
carismaticas de curiho puramente personalista pudesse 
ganhar uma eJeiclio direta no Brasil, porque as aspi­
ra«oes populares hoje se volt am muito mais pa!:a,o enca­
minhamento dos interesses nacionais do que apenas para 
a exalta«ao ou 0 mero culto a personalidades. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, gostaria de fazer urn 
rapido registro sobre excelente m:!teria publicada na re­
vista Veja do dia II de abril, relacionada com a for«a das 
cooperativas brasiIeiras. Sou dessas pessoas que 56 acre­
ditam na constru«ao da democracia social, em primeiro 
lugaT apOlada na forca: da participa9~0 comumtaria, na 
forma do municipio, sede e objeto de toda a ac1io gover~ 
namental, de toda a a«ao politica, de toda a manifes­
ta«ao do cidadao na sua perspectiva individual e coleti­
va. Acredito que a democracia social so se constroi a 
partir dos pequenos e medios negocios, que 56 se [az de­
mocracia social atraves do associativismo, do sentimento 
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de solidariedade,de fraternidade, de comunhao em tor­
no dos interesses mais amplos. 

Fiquei profundamente feliz ao saber da for~ que as 
cooperativas hoje representam no Sui do Brasil. Para 
que se tenha uma ideia, Sr. Presidente, apenas para repe­
tir os dados, existem hoje no Pais 1.074 cooperativas, 
principal mente de producao agricola, envolvendo I mi­
Ihao, 160 mil agricultores, que ja detem 64% da pro­
ducao de soja e 84% da producao de trigo no Brasil, fatu­
rando, algumas delas, em torno de 366 bilhOes de cruzei­
ros por ano. 

Gostaria de fazer aqui, mais uma vez, urn apelo as au­
loridades governamentais, para que deem tratamenlo 
fiscal e crediticio privilegiado as cooperativas e que per­
mitam que elas, como ocorre hoje no Nordeste com as 
sociedades anonimas, len ham mecanismos para a sua ca­
pitalizaciio, 0 que permite a cooperativa, diante desse 
exemplo de for~ que cia representa, inclusive ter possi­
bilidade de criar uma verdadeira c1asse media rural, in­
clusive uma melhor disseminacao do conhecimento tec­
nologico, uma melhor distribuicao de renda a nlvel do 
Pais, a inlegraelio de uma serie de pessoas l!o mercado de 
consumo. 

E preciso que 0 Governo reexamine essas tres grandes 
perspectivas da cooperativa brasileira: primeira, facHida­
des creditlcias adequadas para que elas ampliem os seus 
espaeos de atuaclio, segunda, reduelio do peso da carga 
fiscal, Olio s6 a nfvel do Governo Federal, mas dos Go­
vernos 8lladuais, capazes inclusive de reduzir a tribu­
taeao do ICM. Por fim, que se criem mecanismos ade­
quados de capitalizaeao das empresas atraves de urn fun­
do de mvestimento, como existe 0 FINOR; que inclusive 
dos varios rundos existentes - 0 FISED 0 FINAM - se 
retire uma pareela para constituir urn mecanismo de ca­
pitalizaelio das cooperativas brasilelras. Com esta nova 
forca na organizaelio da produelio havera a geraeao de 
uma c1asse rural media forte e 0 desenvolvimento da em­
presa cooperativista, associalista e soJidaria a nivel na­
cional. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Fernando Gomes. 

o S~. FERNANDO GOMES (PMDB - BA. Sem re­
vislio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
neste ultimo fim de semana estivemos na Bahia, e ali fize­
mos varios comlcios pro-diretas. Em Itabuna, onde 0 

Prefeito e do PMDB, mais de 20 mil pessoas foram a 
praca publica. No sabado, em Camacuan, onde 0 Prefei­
to e do PDS, mais de 10 mil pessoas, compareceram ao 
comleio numa eidade que nao tern mais de 30 mil habi­
tantes. No extremo-sul da Bahia, em Teixeira de Freitas, 
havia mais de 15 mil pessoas na pra~ publica, as 15,00 
horas de domingo. 

Enqpanto estamos tomando chuva por este Brasil afo­
ra, trabalhando para trazer a legalidade para este Pais, 0 

Presidente da Republica esta passeando em Marrocos, 
com u'ma comitiva numerosa, trazendo mais despesas 
para 0 Brasil. Enquanto isso, irmaos nossos estao mor­
rendo de fome, sem educaelio, sem saude. 

Na segunda-feira, fomos ao Rio de Janeiro, presenciar 
aquela grande festa democratica que se realizou ontem. 
o Rio, de Janeiro deu 0 seu grande exemplo, com uma 
manifestaeao que contou com aproximadamente urn mi­
Ihao de pessoas. 0 que posso assegurar e que do palan­
que, que devia ter de 12 a 15 metros de altura, nao se en­
xergava 0 final da massa humana. Neste comieio, reali­
zado com tranqUilidade, sem empurroes, sem gritos, sem 
correria, com paz e amor, urn garotinho de mais ou me­
nos 9 anos perguntava-me, quando me dirigia ao palan­
que: Senhor Deputado, voces vao votar?" Respondi-Ihe: 
"Nao meu filho. Vamos para Q palanque." E ete disse: 
"S6 vovo votou para Presidente da Republica." Foi uma 
frase que realmente nos comoveu, porque realmente esse 
garoto falou a verdade. Eu, que tenho 44 anos de idade, 
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votei uma s6 vez para Presidente da Republica, e graeas 
a Deus nlio ajudei 0 Brasil a estar nesta miseria, porque 
naquela epoca votei no Marechal Teixeira Lott e em 
Joao Goulart para Presidente e Vice-Presidente da Re­
publica. V. Ex', que hoje preside esta sessao do Congres­
so Nacional, sabe que, para Governador da Bahia, dei 
meu voto ao PTB. . 

Por isso e que precisamos lutar. A eleielio para Presi­
dente da Republica tern de ser agora, jii, atraves das dire­
tas, porque 0 povo brasileiro nao quer badernas, ba­
guncas. Quer ordem e respeito, mas quer que nossos fi­
Ihos, nossos irmlios ten ham saude, educacao e barriga 
cheia. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Concedo 
a palavra ao Sr. Deputado Dionisio Hage. ' 

o SR. DIONIsIO HAGE (PMDB - PA. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, e regra constitucional brasileira a escolaridade obri­
gatoria na faixa etaria dos sete aos quatorze anos. Princi­
pio fundamental de promoeao do desenvolvimen!o pes­
soal do nosso povo, vern, todavia, sendo criminosamente 
desrespeitado. Deixando a margem, anualmente, milha­
res de crianeas, 0 sistema educaeional brasileiro tern fa­
Ihado, sistematicamente, na sua funelio primeira: erradi­
car 0 analfabetismo. 

A deficiencia e desqualificaeao do sistema de ensino, 
porem, nlio se manifestam apenas no crescimento do 
analfabetismo infantil e adulto. 

Revela-se na baixa capaeidade de reteneao dos alunos 
do I q e 29 gntus, nas elevadas taxas de reprovaeao nesses 
graus de ensino, na rna ou pessima remuneraeao do ma­
gisterio, para citar somente algumas dentre as muitas ca­
racteristicas de deficiencia e fragilidade do nosso sistema 
de ensino. 

A manutenelio desse estado de coisas deprimente, 
agravado nos ultimos vinte anos, deve-se, fundamental­
m~nte, a subtracao de recursos ao setor educaeional. 

Nao satisfeito, porem, 0 Governo com a degradac1io 
implantada no ensino publico, interfere de forma negati­
va no particular que tanto beneficio tern trazido it soeie­
dade brasileira no exercicio de sua funeao complementar 
quantitativa e qualificativa. 

Reduzindo 'os recursos destinados ao ensino publico 
sUperior,o MEC, praticamente, transferiu para a inicia­
tiva particular a responsabilidade de oferta de vagas no 
39·grau. 

Nao pode, portanto, 0 39 grau ficar amarrrado a defi­
nicoes autoritarias dos gabinetes burocraticos. 

A .fune~o do MEC e 0 de fiscalizar as qualidades de 
ensina. 

Instituiciies que sempre participaram da formacao dos 
melhores quadros universitarios do Pals estao ameaea­
das de fechar as portas, como as Universidades Cat6li­
cas, tolhidas por falta de recursos financeiros minimos e 
Iimites irreais de cobranea de anuidade dos alunos. 

Enquanto faltam recursos a educacio, esbanja-se 0 di­
nheiro do povo nas CAPEMI, Coroa-Brastel, Delfin -
BNH; Caso da Mandioca, BNCC - alguns dos inume­
ros escandalos financeiros que vern abalando a conscien­
cia nacional - e defende 0 Governo uma politica fiscal 
injusta que privilegia 0 capital improdutivo, de aluguel, a 
especulaelio e pune os salarios; os ganhos do trabalho. 

o resultado catastrofico dessa situac1io e a queda qua­
Iitativa e quantitativa e dos setores fundamentais da vida 
nacional, onde se destaca a educaeao. 

Para elevar a educac1io nacional slio necessarios recur­
sos. Recursos publicos, facilmente conseguidos atraves 
de uma reforma tributaria mais justa e que coloque a dis­
posieao dos Estados e Municipios montantes suficientes 
ao mlnimo indispensavel; recursos pessoais, alcaneaveis 
por salarios condignos para que as familias possam con­
tar com 0 que dispender em educaeao. 

Finalmente, uma atuaeao do MEC na efetiva fiscali­
zaeao da qualidade do ensino. 
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Nesse dima, a escola particular pode assumir 0 rele­
vante papel de contribuir efetivamente para 0 desenvol­
vimento do nosso povo, como vern fazendo a duras pe­
nas e a cada momenta mais amea~da de ter de fechar as 
suas portas. 

Cada escola que se fecha e uma luz que se apaga. Pre­
cisamos de mais luzes, e para acabar com a escuridao da 
ignonincia naeional e necessario 0 concurso da escola 
particular de boa quahdade. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra a nobre Deputada Irma Passoni, como Uder 
do PT. 

A SR' IRMA PASSONI (PT - SP. Como Uder. Sem 
revisao da oradora). - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, a distaneia que separa 0 povo brasileiro do Governo 
e a do oceano Atlantico, 0 que faz 0 Sr. Ministro Leitao 
de Abreu ir a Marrocos e a Espanha para dizer que vai 
redigir uma proposta sua de eleieao, que nao sabemos 
qual data estabelece. 0 primeiro pronunciamento do 
Presidente Figueiredo, de comemoraelio da sua revo­
lueao, ele 0 fez tam bern sobre -0 oceano Atlantico, a 
varios quilometros do continente, numa base da PE­
TROBRAS. E agora, com uma coinitiva absurda de 
mais de 200 pessoas, com gastos vultosos, ele viaja para 
Marrocos. 

Consideramos fundamental que 0 Brasil mantenha re­
laeoes externas, principalmente com os paises do Tereei­
ro Mundo. Essa visita e importante, fundamental. Mas 
nao entendemos por que duzentos pessoas. Nao entende­
mos por que empresarios e ate Deputados desta Casa 
acompanham 0 Presidente. Talvez 0 faeam para tirar 
proveitos particulares, atraves de negoeiatas. Tambem 
nlio entendemos por que se redige naquele pais, e nlio 
aqui, uma emenda constitueional, que nao sabemos por 
que nem para que. E preciso que essas decisoes sejam to­
madas aqui, neste continente que se chama Brasil, no 
nosso PaIS, pois deve ser aqui ouvida a popu\acao brasi­
leira, pois e de perto que se decidem e se pensam as coi­
sas. 

Por ~Utro lado, queremos solicitar a esta Casa - e 
logo a seguinte 0 farei ofieialmente, atraves de requeri­
mento - 0 nome das pessoas que compoem a comitiva, 
a quanto montam os gastos da viagem, quem os assumiu 
e quais os setores que deveriam, de fato, mandar repre­
sentantes. 

Se fossem 0 Ministro das Relaeoes Exteriores, 0 Mi­
nistro da Industria e do Comereio e mais alguns Minis­
tros, tudo bern; mas foi toda a "curdola" ministerial e 
mais duzentas pessoas, ocasionando urn gasto terrivel. 

Quero tambem registrar que 0 Decreto n9 2.087, que e 
diariamente contestado nesta Casa por varios Parlamen­
tares, inclusive na bancada do PDS - e 0 proprio Minis­
tro Jarbas Passarinho afirma que esta medida, a redueao 
de 2% na aposentadoria, nao seria para ja - traria para 
a Previdencia 108 bilhoes de cruzeiros. E incrivel, e sar­
castico, e baixo nivel urn Ministro negoeiar as dividas 
que foram contraidas em conseqUencia de desvios e cor­
rupeao no Ministerio com os aposentados. Em boa hora 
o Ministro acordou, mas 0 que interessa para n6s e que 
esse decreto entrou em vigor em dezembro de 1983 e a 
sua revogaeao nao significa a revogaeao da lei sobre os 
que ja foram prejudicados. 

Sou contra decretos. Se ja se errou uma vez, que nao se 
erre a segunda, que nao encaminhem_novamente decre­
tos a esta Casa. Hoje, as 19:00 horas, sera apreeiada uma 
emenda que acaba com essa regalia do Presidente da Re­
publica de baixar decretos neste Pais. Nesta Casa so vo­
tamos decretos ou entao vetos a projetos de lei que 0 Pre­
sidente da Republica encaminha a esta Casa. Nao se der­
ruba veto, e evidente; 0 que se faz e apenas legislar em 
cima de decretos. 

Portanto, nao e atraves de decretos que 0 Sr. Jarbas 
Passarinho vai equilibrar a Previdencia Social. Quando 0 
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povo vai as ruas, como foi ontem no Rio de Janeiro, 
como foi em milhares de outras cidades por este Brasil 
afora, nao foi apenas para se manifestar a favor das 
elei«oes diretas, mas para repudlar a politica da Previ­
dencia, para repudiar a polftica do Ministerio do Inte­
rior, do Ministerio dos Assuntos Fundianos, que centra­
liza a terra nas maos de poucos, para repudiar a atual 
politica de saude, a poiftica de-educa«ao, que deixa os 
professores em estado de total miseria, para repudiar, 
enfim a politica nacional. 

E preciso que os Ministros acordem e oUl;am 0 que rei­
vmdica hoje 0 povo, que tern mais maturidade_ Primeiro, 
que 0 Sr. Presldente da Republica volte ao Brasil e discu­
ta aqui os nossos problemas, ao inves de ficar fazendo 
pronunciamentos a distancia, tenho 0 oceano Atlantico 
como Imha dlVis6ria entre 0 Governo e 0 povo. 

Deixo reglstrado aqui que qualquer decreto sera repu­
diado por esta Casa, principal mente se vier em substi­
tui«ao ao Decreto-Iei n° 2.087. Nao adianta remendar a 
situa«ao. Quem roubou da Previdencia que devolva os 
bilhoes de cruzeiros que querem, agora, descontar do 
merecido salario que os aposentados conquistaram. com 
exce«ao de alguns desvios provocados pela propria Pre­
videncia, que deu aposentadoria a centenas de pessoas 
que nao a mereciam. Tenho certeza de que 0 Rio de Ja­
neiro. por exemplo, se vende aposentadoria, e nao para 
aqueles que real mente necessitam deJa. 

Portanto, deixamos aqui a nossa posi«ao. Nao esta­
mos de acordo com decreto algum que substitua 0 2.087, 
mas que: antes, seja imediatamente retirado. E fica a per­
gunta. como ficarao aqueles que ja vern sendo prejudi­
caos desde dezembro de 1983 com 0 Decreto n° 2.087'1 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JUnIor) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Gilson de Barros. 

o SR. GILSON DE BARROS (PMDB - MT. Sem 
revisao do orapm'., - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
o jornal Ultima Hora, em sua edic;ao de ontem. dia 10 de 
abril, ten;a-feira. pUblica. em uma de suas paginas, uma 
reportagem sobre 0 ex-Governador de Sao Paulo, Sr. 
Paulo Sahm Maluf, que teria tornado posse nesse Con­
gresso como Deputado Federal. pelo que consta do noti­
ciano, apesar de jamais termos visto aqui. Diz 0 referido 
jornal, em manchete. 0 seguinte: "Maluf. Deputado vol­
ta a pedir emergencia". E como submanchete. "Para ele, 
o Parlamentar precisa de seguran«a para votar". 

Nao sei se, no en tender desse cidadao, 0 ex­
Governador de Sao Paulo, 0 Parlamentar tam bern preci­
sa de seguranc;a para outra'S cOlsinhas Porem, para vo~ 
tar. diz ele que precisa. 

Uma noticia vinda de Recife. Capital de Pernambuco. 
publica 0 jornal Ultima Hora dec1arac;oes atribuidas ao 
inefavel cidadao Paulo Maluf. Teria dito ele que, segun­
do a seu raciocfnio, da mesma forma como 0 cidadao 
precisa de seguran«a para andar pelas ruas de sua cidade, 
o Pari amen tar precisa de seguranc;a para circular em sua 
Casa. 0 Congresso Nacional. 

Ao que me consta. Sr. Presidente, Senador Lomanto 
Junior. 0 cidadao que precisava realmente de seguranca 
para andar nas ruas da sua cidade era 0 cidadao de Sao 
Paulo na epoca em que Paulo Maluf era Governador, 
quando a policia sempre espancava, torturava e prendia 
inocentes, enquanto os lad roes viviam nos palacios. 

£. bern verdade que, neste Pais, todo cidadao precis a 
de seguranc;a a partir do if!~tante em que, a pretexto de 
seguran«a, se-instalou a i~seguranca institucionalizada, 
com 0 golpe de 31 de marc;o, que terminou significando 
urn solene 19 de abril, 0 dia internacional da mentira. E a 
Nac;ao que precisa de seguranc;a, esta e a verdade. 

Mas, quanto ao Par1amentar precisar de segurnaCa, e 
coisa extrema mente discutfvel. 

Vejam V. Ex·s .. Srs. Congressistas, que ha bern poucos 
dias, a porta da minha residencia, na garagem extern a do 
Bloco I da SQS Ill. 0 famoso e respeitavel jornalista 
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Claudio Campos, 0 homem que desvendou, perante esta 
Nac;ao inteira, a corrup«ao en capo tad a e dep6sitos ban­
carios na Suf«a. teve seu autom6vel como alvo de atenta­
do nitidamente terrorista da extrema direita nasifascista, 
da qual faria parte 0 ditoso cidadao Paulo Maluf. segun­
do se informa. 

Mas, se isso acontece a porta da residencia de urn De­
putado Federal brasileiro, onde tam bern moram outros 
23 Deputados FederalS, e a Camara nada faz para garan­
tir nossa seguranc;a e integridade fisica. nao sei por que 0 
cidadao Maluf vern dizer que 0 Deputado precisa de se­
guran«a dentro do Congresso, onde tern os urn corpo de 
seguranl(a maravilhoso, competente, capaz de manter a 
seguranc;a de to dos, pelo menos dos honestos. 

Entao, viemos aqUl, Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas, manifestar nossa estranheza ,qiante deste pedido. 
Aqui em Bra~i1ia, onde os Deputados Federais e Sen ado­
res perambulam Iivremente pel as ruas. pelas pracas, pelo 
comercio, e principal mente dentro das duas Casas do 
Congresso Nacional, nao vemos razao alguma para se 
pedir seguranca, razao alg!lma para seguranca. se al­
guem tern medo do povo. se alguem tern medo da Na«ao, 
se alguem tem medo da gente brasileira, certamente e 
aquele que nao respelta a soberana vontade nacional. No 
grave momento que atravessamos. estas provocacoes 
nao podem mais ser toleradas, algumas delas partidas 
ate mesmo de algun_s oficiais das For«as Armadas, orga­
nismo outrora amado pelo povo brasileiro. Estas provo­
ca«iies constantes, estas amea«as, estas intimida<;;oes nao 
levarao a nada, porque aqUl amda existem homens de 
honra, talvez ate em minoria, mas ainda existem, e nao 
vaG ligar par~ estas coisas. 

Sr. Presidente, repudIamos este requerimento, este de­
sejo do cidadao Paulo Salim Maluf. ex-Govern ad or de 
Sao Paulo, que. segundo noticiaram alguns jornais, teria 
tornado posse como membro da Camara dos Deputados, 
fato, alias, por n6s desconhecido. tamanha e sua ausen­
<;:ia. tamanha e sua 0l1lissao. tamanha e sua irresponsabi­
Iidade, tamanho e seu crime de receber 0 vencimento de 
Parlamentar, de membro do Congresso Nacional, sem 
trabalhar. Embora saibamos que 0 vencimento de Depu­
tado Federal na conta da receita do cidadao Paulo Salim 
Maluf deve representar 1%, mesmo assim, normalmente, 
e urn erro pagar-Ihe tanto para ele nada fazer. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JUnIor) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS Sem revisao 
do orador ) - Sr. Presidente. Srs Deputados. Srs. Sena­
dores eleitos pelo povo e demais fundonarios desta Ca­
sa. a imprensa pUblicou. durante a semana. manifes­
tac;6es do Ministro da Agricultura. Sr. Nestor Jost, em 
Porto Alegre. Mostrou tambem 0 destempero do Minis­
tro e 0 seu descontrole emocional no tratamento com 0 
jornal\sta Francisco Ohveira, da sucursal de 0 Estado de 
S. Paulo em Porto Alegre. Termos impublicaveis, alguns, 
outros que nao condizem com a condicao de Ministro da 
Republica. mas que- demonstram que 0 Ministro esta 
abalado. com as den unci as feitas contra 0 BNCC e a Cen­
tral sui e com 0 envolvimento de algumas pessoas e em­
presas ligadas a S. Ex' 

Ora, as denuncias feitas contra a Centralsul e 0 BNCC 
sao gravissimas, nao podem continuar a receber de parte 
do Governo da Uniao urn delxa-pra-Ia, urn faz-de-conta­
que-nao-existiu, deixando de-tomannedidas-para nao 
agredir alguns que estao pr6ximos do Governo. 0 des­
tempero do Ministro, a sua falta de compostura. 0 seu 
despreparo para enfrentar a vida democratica de critica 
saudavel. da critlca dura, da crftica ate pertinaz fez com 
que ele atribuisse ao jornalista algumas agressoes. 

E 0 que fez 0 homem de imprensa? Apenas perguntou 
ao Ministro sobre seu envolvimento'nesse escandalo da 
Centralsul, envo1vimento que tern sido denunciado per­
manentemente da tribuna da Camara dos Deputados 
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pelo Deputado Helio Duque, mediante apresentaQao de 
documentos que 0 PDS se nega a refutar porque nao co­
nhece ou, quando os conhece. nao sabe como defender 
urn Ministro de Estado das graves acusac;oes que Ihe sao 
feitas. 

Em qualquer Governo serio. em qualquer Governo 
com responsabilidade, em qualquer Governo que tivesse 
compromisso com a NaQao, 0 Ministro seria ao menos 
aconselhado a dar explica«oes publicas. Enos estamos 
aguardando que 0 Ministro da Agricultura compareca 
aos meios de comunica<;;ao - que 0 Governo requisita 
permanentemente para as falas infrutfferas e desprepara­
das do General Figueiredo - para dar explicac;:oes sobre 
esses fatos que envolvem milhiies de d61ares e que estao 
lancando sobre a sua figura e as de seus pnncipais asses­
sores, assim como sobre empresas de sua propriedade, 
ou com as· quais tenha ligac;ao. algumas manchas que 
nao sao aquelas dignas para caracterizar urn homem nes­
sa funQao. 

A Lideranc;a do PDS, por incompetencia, por despre­
par~. por falta de vivencia democratica - caso em que 
teria de dar explica«oes as denuncias da Oposi<;;ao -
tem-se omltido de informar a Nac;ao sobre as acusac;:oes 
gravisslmas formuladas pelo Deputado Helio Duque, 
trazidas ao conhecimento publico pelo jornal 0 Estado 
de S. Paulo .• 

Ante a demonstra«ao de destempero do Ministro da 
Agricultura, tememos que elas possuam alguns fortes 
mdicios de veracidade. 

Ora, Sr. Presidente, a Nac;ao mteira esta a perguntar: 
sera que efetivamente existem esses envolvimentos? E 0 
Governo nao pode negar. numa epoca de escandalos 
como 0 da CAPEM1, como 0 da Coroa-Brastel e outros 
escandalos que andam por af a povoar este Governo, que 
o escandalo do BNCC. 0 envolvimento da Centralsul em 
400 bilhoes de cruzeiros e 0 eventual envolvimento de 
pessoas de confianc;a do Ministerio e de empresa de pro­
priedade do Ministro sao'fatos que abalam a credibilida­
de do Governo e exigem uma explicacao a sociedade bra­
silelra. 15so e irrefutavel. 

o Governo estii. na obrigac;ao de dizer a Nacao se efe­
tivamente 0 seu Ministro estii envolvido; ou, se nao estii. 
envolvido. que 0 diga. 0 que nao po de acontecer e 0 Mi­
nistro estar agredmdo jornalistas que estao cumprindo 
com 0 seu dever. com a s-ua sagrada obrigac;ao de in for­
mar corretamente. E 0 Estado de S. Paulo tem apresen­
tado documentos que nao foram refutados, documentos 
que provam alguns atos leslvos a economia. alguns favo­
recimentos excepcionais a pessoas hoje Iigadas ao Minis­
tro. 0 escandalo do BNCC e da Centralsul atinge 0 atual 
Ministro da Agricultura, e-o Governo nao pode negar-se 
a dar informac;oes, dlzendo que nao tern nada a respon­
der. 0 Governo estii. em xeque. e precisa responder a opi­
niao pUblica. sob pen a de entendermos que as acusac;:iies 
sao verdadeiras e que 0 Governo nao quer tomar nenhu­
rna providencia ou qualquer medida. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Arlindo Porto. 

o SR. ARLINDO PORTO (PMDB - AM_ Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. 'Congres­
sistas, uma radiografia na area m6rbida dos escandaJos 
que atingiram a administrac;ao publica nacionaI nos ulti­
mos anos ira deparar fatalmente com 0 arbftrio institu­
cionalizado no Pais a partir da edi"ao do Ato Institucio­
nal n° 5, como a causa determinante de tudo. Sob 0 co­
mando de Helio Beltrao, com a Reforma Administrativa 
de 1967, 0 Estado brasileiro partira em busca da conci­
hacao, em urn mesmo corpo. do fornecedor de elementos 
alimentadores dos servijfos de interesse publico e do ins­
trumento capaz de promover 0 desenvolvimento: Na pri­
meira parte, fornecendo e garantindo a saude, a edu­
Cal(aO, a seguran«a etc. etc., e na segunda, assumindo as -
responsabilidades e encargos de gerente da estrutura in-
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terna da economia nacional, assim como do operador 
atuante naquelas areas que nao interessavam ao investi­
men to privado. Tudo isso apoiado pelos poderosos re­
cursos financeiros carreados ao Tesouro Nacional pela 
Reforma Tributaria de 1966. Pretendia-se romper, afi­
nal, 0 cipoal burocnitico que fazia jungir, ha seculos, 
quase no imobilismo, a maquina administrativa do Pais 
e assim obter, via descentralizacao prescrita pelas mu­
dancas, transformacoes positivas nos conceitos e prati­
cas administrativas. 

Mas, como disse Drummond, havia uma pedra no 
meio do caminho. 

E essa pedra foi precisamente 0 Ato Institucional n9 5, 
com toda a sua seqUela de desmandos. Como e por que? 

Os atos modernizantes das duas reformas nao traziam 
em si nenhum proposito autoritario, antes, pelo con­
trario, apresentavam carater claramente liberal, em que 
pese as rontes de inspiracao do golpe de 1964, cujas rai­
zes podem ser encontradas no positivismo de sua con­
cepCao. 

Eo proprio autor, Helio Beltrao, referindo-se aos pro­
positos da reforma por ele inspirada, quem afirma tex­
tualmente que as mudancas propostas objetivavam a 
"alterar profundamente 0 modo de encarar e operar a 
administraclio publica; silenciosa, porque nao foi sufi­
cientemente divulgada nem creditada por suas inegaveis . 
co~seq(jencias. Nao foi por acaso que, a partir de 1968, 0 

Brasil teve condicoes de arrancar em direcao ao desen­
volvimento" . 

E precisamente nesse instante, em que pela inspiracao 
das forcas retrogradas que ditaram os termos do AI-5, as 
mesmas que em explosao megalomana de puro narcisis­
mo, haviam lancado 0 Pais na criminosa aventura dos' 
projetos superdimensionados, como 0 da ja sumida 
Transamazonica, 0 da inexistente Perimetral Norte, 0 da 
paralisada Ferrovia do Aco e 0 do inocuo Programa Nu­
clear, se iniciou no Brasil, no galope da Irresponsabilida­
de dos mandantes que tudo podiam e tentam ainda po­
der, 0 gigantesco processo de endividamento nacional 
que compromete irremediavelmente 0 futuro de numero­
sas geracoes ap6s a nossa. Porque, ao cristalizar-se como 

urn instrumento de repressao a que se convencionou 
chamar subversao, que ameacava, que ameacava as insti­
tuicoes, balela que ai esta a Italia para desmentir, quan­
do se mostra capaz de desarticular todas as formas de 
terrorismo ali surgidas sem recorrencia aos metodos dis­
cricionarios de castracao das liberdades publicas e sem 
baixar a infamia do assassinato e da tortura ao adver­
sario momentaneo, 0 Ato Institucional n9 5 tornou-se 
tam bern urn guarda-chuvas, urn para-raio para 0 acober­
tamento, sob 0 manto da censura que, no entender biso­
nho dos repressores, fardados ou nao, servia para impe­
dir que as criticas, por maisjustas que fossem, servissem 
aos "inimigos do regime", de todos os desmandos e es­
candalos que ponteiam a vida nacional daquele instante 
ate os nossos dias, enchendo os brasileiros da mais justi­
ficada vergonha, tal a seqUencia quase monotona de pa­
tifarias e peculatos que nos nivelam desapiedadamente 
as caricatas republiquetas infelicitadas pelo poderio do 
capitalismo, principalmente 0 norte-americano, e ironi­
camente mostradas em seu proprio cinema. 

Ja ouvimos nesta Casa, mais de uma Vel, indagar-se se 
a realizacao pura e simples das eleicoes diretas para Pre­
sidente da Republica vi ria, como num passe de magica, 
trazer a solucao para todo 0 nosso endividamento exter­
no e para os problemas que, internamente, adoentam a 
Pais. Estamos certos de que nao. Eleicao direta para a es­
colha do primeiro mandatario da Naclio nlio e panaceia 
milagreira, e nem os partidarios de sua restauraclio pen­
sam assim. Mas estamos convictos de que, a partir da es­
colha de um Presidente da Republica pe[o pronuncia­
mento direto do povo e nao atraves de urn Colegto Elei­
toral sujeito aos leguleios e manobras corruptoras de 
presidenciaveis, eis que reconhecidamente integrado por 
elementos capazes de manifestarem ali uma opiniao con-
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soante com 0 valor do cheque recebido, e nao com a von­
tade nacional, essa escolha naturalmente trara consigo 
toda uma seqUencia de medidas administrativas, polftl­
cas e economicas radicalmente transformadoras do sta­
tus quo atualmente reinante. e permitira, em prazos que 
nlio se perdem nas calendas gregas, como se pode esperar 
da gestao de urn novo indireto desapOiado pelo povo, a 
saida da situaclio desesperadora que aflige, angustia e 
desanima 0 povo brasileiro. 

Essa a ramo, Sr. Presidente, Srs. Congressistas pela 
qual so vemos uma safda capaz de colocar uma barreira 
definitiva no empobrecimento nacional, nas mazelas ad­
ministrativas que concorrem para os "casos" Capemi,' 
Coroa-Brastel, BNCC, Delfin - e isto para falar-se ape­
nas nos mais recentes, na irresponsabilidade que se apos­
sou do gerenciamento administrativo do Pais e da brutal 
vampirizaclio dos recursos atribuidos aos Estados e Mu­
nicipios atraves da centralizaclio do produto do trabalho 
do brasileiro nas maos do Executivo de Brasilia, e essa 
safda e, inegavelmente, a eleicao de urn Presidente da Re­
publica escolhido pelo povo braslleiro atraves do voto 
secreto, livre e soberano. 

o SR. PRFSID~NTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Samir Achoa. 

o SR. SAMIR ACHOA (PMOB - SP. Sem revislio 
do orador.) - Sr. Pres/dente, Srs. Congressistas, os pro­
fessores do Estado de Sao Paulo contlnuam em greve, 
pelo menos ate hoje, buscando tao-somente justica. 

Lamentavelmente, 0 Governo de Slio Paulo vern tra­
tando questao tlio seria sem a importiincia com que ela 
deveria ser tratada. Se, de urn lado, e verdade que exis­
tern dificuldades orcamentarias, nao e menos verdade 
que 0 Governador Franco Montoro, quando candidato 
ao Governo do Estado, conhecia perfeitamente as con­
dicoes em que ia encontrar a situacao financeira do nos­
so Estado. Mesmo assim. irresponsavelmente, fez pro­
messas que hoje 0 desmerecem perante a opinilio publi­
ca, nlio so mente perante os professores. 

Homem afeito it vida publica, ilustre Vereador, ilustre 
Senador, ilustre Ministro, na verdade nlio tern 0 direito, 
mesmo em campanha eleitora[, de fazer determinadas 
promessas, apenas em busca do voto. Este equivoco do 
Governador e imperdoavel. Eu sou do PMOB, erne or­
gulho muito disto, mas a verdade deve ser dita. As pro­
messas nlio cumpndas pelo Governador, que expressa­
mente dizia aos professores que faria isso e aquilo, que 
detalhava a forma de recuperaclio da defasagem que vi­
nham sofrendo em seus vencimentos - e ele tam bern e 
professor - assumindo esse compromisso, sem sombra 
de duvida se conduziu mal durante a campanha eleitoral. 
Eclode a greve pacifica, tranqiiila, bern organizada, bern 
liderada, e, logo no comeco, ocorrem incidentes no Pala­
cio do Governo, quando seis deputados estaduais foram 
colocados fora da sala onde apenas pretendiam discutir 
democraticamente, a pedido dos proprios professores, 
com as autoridades do Estado. inclusive foi posto fora de 
sala 0 Lider do Governo. Fato estranho, grave, porque 
os representantes do povo nao puderam participar da­
quela reunilio, isto no Palacio democratico dos Bandei­
rantes. 

Entre outros equivocos do Governador. surge mats 
urn de muita gravidade e ate de certa irresponsabilidade, 
quando ele disse que a greve justa, alias, reconhecida 
pela populaclio de Sao Paulo com quase 90% de apoio, 
em levantamento feito perante a opinilio publica, e co­
mandada pelo POS. Ai mais facil do que S. Ex' propiciar 
ao adversario politico condicoes que, no momento, 0 

POS nlio desfruta no nosso Estado. E, mais ainda, pro­
mete afastar do Palacio dos Bandeirantes, com forca po­
licial, os pacificos manifestantes que buscam tao­
so mente justica e um direito que Ihes foi prometido pelo 
Governador quando candidato. 0 Governador de Sao 
Paulo nlio Wn 0 direito de agir de tal maneira. 0 melhor 
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que faria S. Ex' seria nlio se meter no problema. 0 me­
Ihor seria afastar-se do problema. Alias, e uma das ca­
racteristicas do Governador afastar-se de problemas. 
Entlio, neste caso, que ele deveria estar afastado, deixan­
do que os representantes das classes e 0 Secretario do 
Trabalho tratassem do assunto, entre 0 Governador, vai 
a televislio e, de uma certa forma, of en de a dignidade dos 
professores ao dizer que eles slio manipulados. 

Entao, Sr. Presidente, queria registrar 0 meu protesto 
contra a atitude do Sr. Governador. Reconheco as difi­
culdades financelras do Estado de Slio Paulo. Mas S. Ex' 
deveria, pelo menos, ter ciencia disso, dizendo que a im­
portiincia a que ele faz referencia, de cern bilhoes de cru­
zeiros, e apenas 0 prejuizo de uma empresa municipal de 
Slio Paulo, que e a Companhia Municipal de Transpor­
tes Coletivos, que recebeu dos cofres do Estado justa­
mente cern bilhoes de cruzeiros, este ano, para nada. 

Entlio, Sr. Presidente, deixo consignado 0 meu protes­
to contra esse estado de coisas e a lembranca ao Gover­
nador de Sao Paulo de que, ao enaltecer as qualidades do 
partido adversario, 0 POS, evidentemente esta laboran­
do contra 0 partido que 0 elegeu. 

o Sr. Ulio Souza - Sr. Presidente, peco a palavra 
para uma Comunicaclio de Lideranca. 

O.SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Lider Lelio Souza, como Lider do 
PMOB. 

o SR. LELIO SOUZA PRONUNCIA DISCUR­
SO QUE. ENTREGUE A REV/SAO DO ORA­
DOR. SERA PUBLlCADO POSTERlORMENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta esgo­
lado 0 periodo destinado a breves comunicacoes. (Pau­
sa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
hoje. as 19 horas, neste p!enario, destinada a discusslio 
das seguintes Propostas de Emenda it Constituiclio: 

N° 27. de 1983, que extirpa do texto constitucional os 
dispositivos que permitem ao Poder Executivo a expe­
diclio de decretos-Ieis; 

N0 45, de 1983, que revoga 0 inciso V do art. 46 e 0 art. 
55 da Constituiclio Federal; e 
N~ 46, de 1983. que revoga b inciso V, do art. 46, e 0 

art. 55, seus incisos e paragrafos, todos da Constituiclio 
Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

VETO TOTAL 
PROJETO DE LEI OA CAMARA N9 159, DE 

1983 
(Projeto de Lei n9 1.722/83, na origem) 

Oiscusslio, em turno unico, do Projeto de Lei da 
Camara n9 159, de 1983 (n9 1.722/83, na origem), 
vetado totalmente pelo Senhor Presidente da Re­
publica, que dispoe sobre as medidas de protecao, 
amparo e fomento as atividades economicas e as 
viti mas das enchentes nos Estados do Rio Grande 
do Sui, Parana e Santa Catarina, tendo 

RELAT6RIO, sob n9 I, de I 984-CN. da Comis­
sao Mista. 

Em discusslio. 
o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 

a palavra ao nobre Oeputado Luiz Henrique, para discu­
tiro 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMOB - SC. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 

Governo que veta urn projeto como 0 que esta sob exa­
me e 0 mesmo que, no auge da calamidade que vitimou a 
populaciio catannense, vai a Santa Catarina e tudo pro-
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mete, mas delxa passar os meses sem cumprir as promes­
sas feitas. ' • 

E lamenHivel, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que 
estejamo~ a discutir um projeto a presentado em agosto 
do ana passado, que previa medidas de emergencla a se­
rem aplicadas no prazo de um ano, e que hoje, decorn­
dos ja nove meses, esteja nesta Casa para ser examinado, 
ap6s vetado pelo Presidente da Republica. 0 Senador 
Jaison Barreto, que vai ocupar a tribuna. daqui a pouco, 
para discutir 0 projeto, fara uma analise, baseada em da­
dos, da situaca~ em que ficou de Santa Catarina ap6s as 
enchentes do ana passado, em que estado ficaram as es­
tradas, as obras publicas, as pontes, em que est ado fica­
ram as empresas cujas dependencias foram total mente 
inundadas, e lembrara as providencias alardeadas. pro­
metidas pelo Governo. ate hoje aguardadas pelo'povo 
catarinense. Nao podemos admitir que 0 Sr. Presidente 
da Republica tenha vetado urn projeto desta envergadu­
ra, mesmo porque 0 que ele propunha era 0 minimo que 
o Governo poderia conceder as empresas e as pessoas vi­
timadas pelas enchentes do ana passado. 

Por isso. Sr. Presidente, manifestamo-nos contra 0 ve­
to. mesmo porque Santa Catarina ainda espera os bi­
Ihoes prometidos, as obras e reparacoes prometidas. As 
estradas federais estao intransiHiveis, e ate hOJe nem mes­
mo seu recapeamento primario foi realizado. Por ISSO, 
somos contra 0 veto e pela sua rejeicao neste Pari amen­
to. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao eminente Senador Jaison Barreto. 

o SR. JAISON BARRETO (PMDB - SC. Pronun­
CI~ 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, gracas a magnifIca cobertura da imprensa, espe­
cmlmente da televIsao, a Nacao intelra tomou conheci-

, mento do impacto dramatico da tragedia que se abateu 
sobre Santa Catarina por ocasiao das torrenciais chuvas 
que inundaram grande parte do seu territ6rio. Simulta­
neamente a esse drama, assistimos 0 espetaculo de soli­
dariedade espontanea, inclusive em todo 0 Pais, com 0 

povo se mobilizando de todas as formas, esquecendo os 
pr6prios problemas, num gesto de solidariedade que ja­
mais poderemos esquecer. Cerca de urn bilhao de d61ares 
fOl a soma dos prejuizos causados por essa catastrofe. 
alem daquelas irrecuperaveis e, portanto, da maior valia, 
como a perda de 63 vida~ Esse prejuizo enorme foi acar­
ret ado nao s6 ao meu Estado, mas tambem a Uniao, 
atinglda indiretamente pelo abalo em sua economia pois 
Santa Catarina muito tem contribufdo para 0 engrande­
cimento do Brasil e pouco vern recebendo do Governo 
Federal. 

Na campanha popular espontanea em socorro as po­
pulacoes atingidas. foram alcancados recurs os conside­
raveis, sobre cuja aplicacao correta, e sobretudo politica­
mente imparcial, temos cobrado explicacoes do Gover­
nador Espiridilio Amin, convencidos de que muita politi­
cagem foi praticada nessa oportumdade, em atitudes 
condenaveis e mesquinhas. Mas 0 drama continua, Sr. 
Presidente, Srs. Co ngressistas. Estamos aqui reforcando. 
inclusive dentro do espirito da discussao do projeto que 
previa algum auxilio aquelas comunidades. Estamos re­
formulando apelo ao Governador Espiridiao Amin no 
que diz respeito a paralisacao de obras fundamentais 
para a recuperacilo do nosso Estado. Assim, solicito 0 

prosseguimento de obras de infra-estrutura, como a da 
Barragem do rio Itajaf, no Municfpio de Ibirama, fu.nda­
mental para a prevencao de futuras enchentes que ali 
possam ocorrer: a realiza<;ao de obras e services de retifi­
ca\;ao e dragagem da bacia do no Itajaf que deverao 
estender-se a outros cursos de agua, como os rios Igua«u 
e Peixe: 0 atendimento de obras de infra-estrutura urba­
na nos Municfpios grandemente atingidos pela calami­
dade, como Blumenau, Gaspar, Itajaf, Navegantes, I1ho-
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tas, RIO do SuI etc.: a recuperacao ct.e pequenos cursos 
d'agua em areas agricolas de inumeros municfpios igual­
mente prejudicados pela catastrofe. Estas sao providen­
cms das mais urgentes e necessarias, a fim de que nao te­
nhamos novamente que voltar a tribuna do Sen ado e da 
Camara para solicitar 0 atendimento daquelas popu­
laGoes que, ana ap6s ano. vern sofrendo os efeitos dessa 
calami dade. 

,Mas 0 que e de se lamentar, Sr. Presidente, Srs. Con-
gresslstas, e que tenha sido vetado um projeto que visava 
a amemzar 0 drama e 0 sofrimento de milhares de brasi­
lelros, e oferecer con_dicoes de sobrevivencia a uma in­
dustria florescente de pequenos e medios empresarios, 
devastada em funcao das enchentes por intermedio deste 
Congresso Nacional solicitavamos' providencias objeti­
vas, c1aras e definidas, que amenizariam a situacao afliti­
va por que passavam aquelas populacoes. Assim, diz res­
pelto ao problema da reducao em 50% dos custos de 
energia e forca eletrica, de agua e esgoto e de telefones, 
com despesas decorrentes da reducao tarifiiria de que 
trata esse artigo que seria atendida pelo program a de 
mobilizaGao de emergencia, pel os fundos estaduais de a­
gua e esgoto e pelo Fundo Nacional de Telecomuni­
cacoes, providencias simples que dariam condicoes ao 
nosso pequeno e medio empresario de manter a sua em­
pres a funcionando. Solicitavamos. usando 0 born senso, 
que flcassem isentos das contribuicoes do FINSOCIAL, 
pelo prazo de urn ano, a con tar da data da aprovacao da 
lei, as pessoas juridicas que ten ham sido, nos municipios 
atingidos pelas enchentes, nos Estados indicados no art. 
10 da lei. Os recurs os do FINSOCIAL sao exatamente 
para atender a esses problemas. Seria 16glco e razoavel 
que ja permanecessem la esses recurs os no momenta de 
urgente necessidade. Pediamos, tambem, atraves de5se 
projeto de lei, que foss em aprovados recursos para finan­
ciamentos agricolas, industriais e de capital de giro con­
cedidos pelos bancos e instituicoes financeiras publicas e 
privadas. Entao, era urn sem-numero de providencias 
objetivas. nao demag6gicas. que nao tinham coloraQao 
partidaria, de interesse politico nenhum, senao 0 de per­
mitir a recuperacao de areas enormes que estavam dei­
xando de produzir, com prejuizo nao 56 para as prefeitu­
ras, mas para todo 0 Estado e a U nilio. E lamentavel que 
a insenslbilidade do Presidente da Republica vetasse por 
inteiro 0 projeto que poderia ser, de uma outra maneira, 
cortado num ou noutro artigo, num ou noutro paragra­
fo, num ou noutro item, mas nao de ser vetado num ate 
de desconsideracao aquelas comunidades que mais uma 
vez veem as suas reivindicacoes serem preteridas de ma­
neira I'naceltavel. Por isso trago aqui. talvez de maneira 
romantica, um protesto' grave. serio, porque os efeitos 
das enchentes e das calamidades que se abateram sobre 0 

meu Estado e os Estados do RIO Grande do SuI e Parana 
ainda persistem. N6s estamos la com homens sem mora­
dia, vivendo as custas das prefelturas, n6s temos la mi­
Ihares de residencias para serem recuperadas. La se en­
contram pequenos e mi:dios empresarios na iminencia de 
irem a falencia ou a concordata. Mas 0 Governo, in­
sensfvel e imune a essas reclamaGoes, veta 0 projeto que 
poderia perfeitamente amenizar .0 sofrimento daquela 
gente sofrida de Santa Catarina. Rio Grande do Sui e 
Parana. Tenho certeza de que toda a bancada - inclusi­
ve os Deputados ausentes do PDS, neste momento, que 
nilo estao aqui para protestar contra a atitude do Presi­
dente da Republica - e a comunidade catarinense la­
menta a decisao do Presidente da Republica e havera, 
por esforcd pr6prio, de recuperar aqueles Estados. Mes­
mo que 0 Governo Federal seja omisso e insensivel, com 
nosso esfor<;o pr6prio haveremos de encontrar melhores 
dias. 

Era 0 que tinha a dizer 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Renato Viana. 
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o SR. RENATO VIANA (PMDB - Sc. Sem revisao 
do orador.l - Sr. Presldente, Srs. Congressistas. asso­
mamos a trIbuna para corroborar as colocacoes feitas 
pelo Senador Jaison Barreto e pelo Deputado Luiz Hen­
rIque, demonstrando nossa indlgnacao com 0 ate pres i­
dencial que veta 0 Projeto de Lei n9 1.722/83 na origem, 
na Camara recebeu 0 n9 159 de 1983, e que dlspoe sobre 
medidas de protecao, amparo e fomento as atividades 
economlcas e as vitlmas das enchentes nos Estados do 
RIO Grande do SuI, Parana e Santa Catarina. 

Sr. Presldente e Srs. Congressistas. quando tomamos 
conhecimento de que nada mais nada menos do que 15 
bilhoes de d61ares ja foram aplicados nas obras de pro­
tecao e contencao das secas do Nordeste, e de que mals 
15 bilhoes de d61ares estao program ados para Iiberacao 
dentro dos pr6ximos dias, alem de vermos, hoje, nas 
manchetes dos Jornais, que 0 Nordeste tera 260 bilhoes 
de cruzeiros para aplicar na agricultura e nas obras de 
protecao e conteiicao das secas, de nossa parte nao ha 
qualquer manifestacao quanto a essa discriminacao. por­
que achamos que tambem os nossos irmaos nordestinos 
merecem receber recursos financeiros, para superar esse 
f1agelo permariente', 0 f1agelo das secas; mas tam bern 0 

suI do Brasil, on de se produz e se trabalha, e onde se con­
tribui ef~tivamente para 0 progresso e desenvolvimento 
desta Na~ao, principalmente 0 Estado de Santa Catari­
na, quinto produtor de alimentos deste Pais, e que hoje 
ocupa a oltava posiCao na arrecadacao de tributos. no 
contexte brasileiro, sendo, inclusive. hoje, 0 Estado que 
tem algumas atividades agricolas e pecuarias em desta­
que, como a exportacao de Frangos e a producao de suf­
nos, quando vemos veta do um projeto de lei deste porte, 
que visava a beneficiar os f1agelados das enchentes de ju­
nho do ano passado. no Estado de Santa Catarina, na 
qualidade de representante da regiao mais sofrida daque­
Ie Estado, 0 vale do Itajai, nao poderiamos deixar de 
ocupar esta tribuna para manifestar nossa indignacao, 
na certeza de que a restricao e a discriminacao feitas 
quanta ii. Iiberacao de recurs os para 0 Estado de Santa 
Catanna nao tem como pano de fundo a atitude co raj os a 
do Governador Espiridiao Amim, que, em bora perten­
cendo aos quadros do PDS, tem ocupado lugar na im­
prensa escrita, falada e televisionada, reiteradamente, 
para defender sua posicao clara em favor das eleicoes di­
retas. Talvez por nao ter sufragado 0 nome do Sr. Mario 
Andreazza como candidato a Presidente da RepublIca e 
que Santa Catarina e os outros Estados do SuI estejam 
sofrendo essa discriminacao por parte do Governo Fede­
ral. 

Entendemos que a unica medida efetiva, concreta, to­
mada pelo Governo em favor de Santa Catarina foi a 
possibihdade de 0 trabalhador levan tar seu Fundo de 
Garantia, dInhelro que Ihe pertence. De concreto, ate 
agora, nada investiu 0 Governo federal para contempo­
rizar ou fazer com que a gente sofrida dos Estados de 
Santa CatarIna, Parana e Rio Grande do SuI possa ven­
eer essa situacao dificil que se abateu'sobre a regia:o com 
as enchentes de julho. 

Portanto, aqui fIca nossa indignacao e 0 nosso apelo 
para que possamos derrubar 0 veto do Presidente, que 
prejudlca 'efetivamente os' tres' Estados do SuI. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Juni~r) - Continua 
em discussao a materia. (Pausa.) , 

Nao havendo mais quem queira discuti-Ia. encerro a 
discussao. 

A materia vetada exige "quorum" de 2/3 da compo­
sicao de cada Casa para deliberacao. 

Dada a inexisteneia desse numero, deixa de ser proce­
dlda a votacao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao. 

( Levanta-se a sessiio as 13 horas.) 
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Ata da 49' Sessio Conjunta em 11 de abril de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia dos Srs. Jaison Barreto e Lenoir Vargas 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES os SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Gaivao Modesto -
Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvidlo Nunes - Joao Lobo - Almlr 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Humberto Lu­
cena - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid 
Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira -
Luiz Cavalcante - passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon -
Moacyr Oalla - Nelson Carneiro - Roberto Saturn ina 
- Hamar Franco - Alfredo Campos - Amaral Furlan 
- Fernando Henrique Cardoso - Benedito Ferreira -
Mauro Borges - Benedito Canelas - Roberto Campos 
- Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi 
- Affonso Camargo - Alvaro Oias - Jaison Barreto 
- Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Pedro Simon 
- Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMOB; Amflcar de Queiroz -
POS; Geraldo Fleming - PMOB; Jose Mello -
PMOB; Nasser Almeida - POS; Ruy Lino - PMOB; 
Wlldy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Carlos Alberto de 
Carli - PMOB; Jose Fernandes - POS; Jose Lins de 
Albuquerque - POS; Josue de Souza - POS; Mario 
Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt - PMOB; Vi­
valdo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachld -POS; Mucio 
Athayde - PMOB; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
ntZ - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Oionisio Hage -
PMOB; Oomingos Juvenil - PMOB; Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Ma­
noel Ribeiro - POS; Osvaldo Melo - POS; Ronaldo 
Campos - PMOB; Sebastiao Curio - POS; Vicente 
Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Enoc . 
Vieira - POS; Eurico Ribeiro - POS; Jayme Santana 
- POS; Joao Alberto de Souza - POS; Joao Rebelo -
POS; Jose Burnett - POS; Magno Bacelar - POS; Na­
gib Haickel- POS; Pedro Novais - PMOB; Sarney Fi­
lho - POS; Vieira da Silva - POS; Victor Trovao -
POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
e1ito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS: Jose 
Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Alfredo Marques- PMOB; 
Antonio Morais - PMOB; Carlos Virgilio - POS; Cla­

'udio Philomeno - POS; Evandro Ayres de Moura .:... 
POS; Flavio Marciho - POS; Furtado Leite - POS; 
Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - POS; Manoel 
Gonl;alves - POS; Manoel Viana - PMOB; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel- PMOB, Orlando Bezerra - POS; Ossian Ara­
ripe - POS; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa 
- POS; Sergio Philomeno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; JeSse Freire - POS; Joao Faustino­
POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Alvaro Gaudencio - POS; 
Antonio Gomes - POS; Carneiro Arnaud - PMOB; 
Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; JoacH Pe­
reira - POS; Joao Agripino - PMOB; Jose Maranhao 
- PMDB; Octacilio Queiroz - PMOB; Ralmundo As­
fora - PMOS; Tarcisio Suriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias -, POS: Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB: 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos­
POS: Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos­
PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Jose Mendonl;a 
Bezerra - POS; Jose Moura - PDS; Josias'Leite­
POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Miguel Arraes -
PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Coelho -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro Correa -
POS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMOB: 
Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS: Ojalma Falcao - PMOB: 
Fernando Collor - POS; Geraldo Bulhoes - POS; Jose 
Thomaz Nono - POS; Manoel Afonso - PMOB; Nel­
son Costa - POS; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Gilton Garcia - POS; Helio Oantas - PDS; Jackson 
Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Osorio - POS; Carlos Sant'Ana -
PMOB; OJalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -

.PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco­
POS; Etelvir Oantas - POS; Felix Mendonl;a - POS; 
Fernando Gomes - PMDS; Fernando Magalhaes -
POS; Fernando Santana - PMOB; Franl;a Teixeira­
POS; Francisco Benjamim - POS; Francisco Pinto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Haroldo Lima - PMOB; Helio Correia­
POS; Horacio Matos - POS; Jairo Azi - PDS; Joao 
Alves - POS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna 
- PMOB; Jose Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; 
Leur Lomanto - POS; Marcelo Cordeiro - PMOB; 
Ney Ferreira - POS; PriSCO Viana - POS; Raymundo 
Urbano - PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Romulo 
Galvao - POS; Ruy Bacelar - POS; Virgildasio de 
Senna - PMOB; WIlson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Luiz Baptista - PMDS; Max Mauro - PMOB; 
Nelson Aguiar - PMDS; Pedro Ceolim - PDS; Stelio 
Oias - POS; Theodorico Ferral;o - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Amaral Netto - POS; Arildo Teles - POT; 
Arolde de Oliveira - POS; Bocayuva Cunha - POT; 
Brandao Monteiro - POT; Carlos Pel;anha - PMOB; 
Celso Pecanha - PTB; Clemir Ramos - POT; Oarcilio 
Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMDB; Oelio dos San­
tos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; Eduardo Galil 
- POS; Fernando Carvalho - PTB; Figueiredo Filho 
- POS: Francisco Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMOB; Hamilton Xavier - POS; Jacques O'Ornellas 
- PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTS: Jorge Leite - PMOS; Jose Colagrossi - POT; Jo­
se Eudes - PT; Lazaro Carvalho - PDS; Leo Simoes 
- POS; Leonidas Sampaio - PMOB; Marcio Braga­
PMOB: Marcio Macedo - PMOB; Mario Juruna -
POT, Osmar Leitao - POS; Roberto Jefferson - PTB; 
Rubem Medina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Se­
bastiao Atafde - POT; Sebastiao Nery - POT; Sergio 
Lomba - POT; Simao Sessim - POS; Walter Casano­
va - POT, Wilmar Pahs - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; An­
tonio Oias - POS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Gonl;alves - PMOB; Castejon Branco - POS; Christo­
vam Chiaradia - POS; Emilio Gallo - POS; Emilio 
Haddad - POS: Fued Dib - PMOB; Gerardo Renault 
- PDS; Homero Santos - POS; Humberto Souto -
PDS. Israel Pinheiro - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; 
Joao Herculino - PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jor­
ge Vargas - PMOB: Jose Aparecido - PMOB; Jose 
Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Magalhaes -
PMOB; Jose Mendonl;a de Morais - PMOB; Jose Ulis­
ses - PMOB; Juarez Batista - PMOB; Junia Marise 
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- PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Baccanni 
- PM DB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Leal- PMDB; 
Magalhae~ PInto - PDS; Manoel Costa Junior -
PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mario Assad - PDS; 
Muno de Oliveira - PMDB; MauricIO Campos - PDS, 
Melo Freire - PM DB; Milton Reis - PMDB; Navarro 
Vieira Filho - PDS; Nylton VelJoso - PDS; Oscar 
COm!d - PDS; Osvaldo Murta - PMDB; PaulIno 
Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga -
PM DB; Raul Belem - PM DB; Raul Bernardo - PDS; 
Ronaldo Canedo - PDS; Rondon Pacheco - PDS; Ro­
semburgo Romano - PMDB; SergIO Ferrara -
PMDB; Vicente _Guabiroba - PDS; WiIsQn yaz -
PMDB. 

Sao Paulo 

AdaIl Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Ar­
mando PInheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Cunha Bueno 
- PDS; Darc} Pas,os - PMDB; Del Bosco Amaral -
PM DB, Djalma Born - PT; Diogo Nomura - PDS; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam Galvao­
PDS: Farabulini Junior - PTB; Ferreira Martins -
PDS; FluvlO Blerrenbach - PMDB; Francisco Amaral 
- PMDB; Francisco Dias.- PMDB; Freitas Nobre­
PMDB; Gastone Righi - PTB; GIoia Junior - PDS; 
Herbert Levy - PDS; Irma Passoni -. PT; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Joao Bastos - PMDB; Joao Cunha 
- PMDB; Joao Herrmann - PMDB; Jo,(: Camargo­
PDS; Jose Genofno - PT; Maluly Neto - PDS; Marce­
lo Gato - PMDB; Marcio Santilli - PMDB; Marcon­
des Pereira - PMDB: Murio Hato - PMDB; Mendes 
Botelho - PTB: Mendon~a Falcao - PTB; Moacir 
Franco - 'PTB; Natal Gale - PDS; Nelson do Carmo 
- PTB; Octacilio de Almeida - PMDB; Paulo Maluf 
- PDS; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite -
PM DB; Ralph Biasi - PMDB; Ricardo Ribeiro -
PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; Ruy-C6do -
PMD B; Salles Leite - PDS, Salvador Julianelli.- PDS; 
Samir Achoa - PMDB; Theodoro Mendes - PMDB; 
Tidel de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goiiis 

Aldo Arantes - PMDB: Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PM DB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Iram Saraiva -
PMDB; Irapuan Costa Junior - PM DB; Iturival NascI­
ment'?. - PMDB; Jaime Camara - PDS,}oaquim Ro­
riz - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Onlsio Lu­
dovico - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira 
Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB, Wolney Si-
queira - PDS. - -, 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Ma~ao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy- Dias - PDS; Plinio Martins - PMDB; Ruben Fi­
gueiro - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz­
PMDB. 

Parana 

Aleeni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; Aroldo Moletta - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Celso 
Saboia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Euclides 
Scaleo - PMDB, Fabiano Braga Cortes - PDS; Helio 
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Duque - PMDB,ltalo Conti - PDS; Jose Carlos Mar­
tInez - PDS; Jose Tavare, - PMDB;' Luiz Antonio 
Fayet - PDS; Mattos Leao - PMDB; Norton Macedo 
- PDS; Oscar Alves - PDS; Oswaldo Trevisan -
PMDB: OtavlO Cesario - PDS; Paulo Marques -
PM DB; Pedro SampalO - PMDB; Reinhold Siephanes 
- PDS; Renato Bernardi - PMDB; Renato Bueno -
PMDB; Renato Johnsson - PDS; Santinho Furtado­
PMDB; Santos Filho - PDS; Valmor Giavarina -
PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisl- PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PM DB; 'EpltuclO Bittencourt -
PDS; Evaldo Am.aral- PDS; Fernando Bastos - PDS; 
[YO Vanderlinde - PM DB; loao Pagan ella -:- PDS; 
LUlz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Paulo Melro - !,DS; Pedro Colin - PDS; Renato Vian­
na - PM DB; Walmor de Luca-- PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo PllltO - PDT; Amaury Mliller --PDT; Augusto 
TrcIn - PDS; Balthazar de Bern e (;anto - PDS; Darcy 
Pona - PDS; Emfdio Perondl - PDS; Floriceno Pai­
xao - PDT; GUIdo Moesch - PDS; Hermes Zaneti -
pMDB, Hugo Mardim - PDS; Ibsen Pinheiro ~ 
PMDB; Iraja RodrIgues - PMDB; loao Gilberto -
PM DB, . Jorge 'Uequed - PM DB; Jose Foga9a -
PMDB;- JUlio Costamilan - PMDB; Lebo Souza -
PMDB; Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Rosseti -
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; 
Oly Facchin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Pau­
lo Mincarone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Prati­
ni de Morui, - PDS, Rosa Flores - PMDB; Ruben-s 
Ardenghi - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; Sin val 
Guuzzelli - PMDB. 

Amapa' 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
va_ni Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

- Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenGa acusam 0 comparecimento de 5 I Srs. Senadores 
e 456 Srs. Deputados. 

Ha m:imero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores IOscritos'paru 0 perfodo de breves comu­

nic3Goes. 
A Presidencia faz urn apelo aos Srs. Deputados que se 

inscreveram para breves comunica~oes e para discussao, 
a fim de que fa~am op~ao por uma delas, porque hii urn 
grande numero de Deputados para 0 perfodo de Breves 
Comunica~oes. Aqueles que puderem atender a este ape-
10 queiram dirigir-se it Mesa. 

-Concedo' a palavra ao nobre Deputado Francisco 
Amaral. 

o SR .. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sfs. Parla­
mentares, 0 mercado paulista inaugura urn dos maio res e 
mais completos centros de compras, lazer e servi"os do 
Pafs. 

o Shopping Center Norte, localizado no bairro de 
Santana, zona norte da cidade de Sao Paulo, devera 
atender tam bern ao consumo do interior do Estado, por 
se situar proximo ao Terminal Rodovlario do Tiete, ser­
vido por 6nibus do proprio Shopping. 
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ProJetado numa urea total de 150 mil metros quadra­
dos, tera 250 lojas e estacionamento para 4.000 mil vef­
culos. 

Construido em Iinhas simples e no plano horizontal, 
di,pen~a 0 uso de escadas rolantes ou de custosos eleva­
dores. 

o Center Norte tera i1uminaGao natural em seus corre­
dores de 12 metro; de largura e sistema de ventila9aO 
contmua em lugar do ar condicionado_ Duas pra~as in­
terna,. de 3 mil metros quadrados cada, proporcionarao 
descanso e lazer aos seus usuarIos. 

AO contrarlO dos demais concorrentes, funcionarao ali 
qiiarentd lojas de servlGos para fazer consertos em' rou­
pas ou. calGados, como tam bern con~ultorios mediCOS e 
dentanos. 

o Center Norte contara com gran des magazines, hi­
permercado, hvrarias, agenCIaS bancarias, tres cinemas; 
sete lunchonetes, &ete restaurantes e uma grande churras-
carIa sltuada na area ext~rna. ' 

,Havenl, para divertimento das ~rian<;as, a primeira fi­
lIal do Playcenter, 0 maior parque de diversoes do Pais, 
ocupando uma area de 41 mil metros quadrados. 

besta feita, parabelllzamos 0 empresario pauhsta Curt 
Walter Otto Baumg~rt pelo entusiasmo e espirito de lide­
ranGd que 0 ImpelIu a coman dar essa imensa obra, con­
c1ufda no tempo recorde de dezoito meses. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raimundo Asfora. 

_0 SR. RAIMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Sem 
revisao do orador.l - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
quero regl;trar a comunicac;;aq internacional da Agencia 
Globo, dando conta de declara~ao do Sr. Deputado AI­
cides Franciscato, que transmitm ii imprensa 0 pensa­
mento do Sr. Presidente da Republica, General Figueire­
do, sobre 0 Comicio Pro-Diretas realizado ontem no Rio 
de Janeiro. 0 Deputado Alcides _Franciscato, conforme 
texto da Agencia Globo, informou ontem, que ao em­
barcar para Madri, 0 Presidente Figueiredo Ihe disse 
que, se estivesse presente ao comicio da Candelaria - ao 
qual compareceu 0 grandioso numero de urn milhao de 
pessoas - ele pr6prio, Presidente Figueiredo, iria lutar 
ao lade do povo brasileiro pelas diretas, ja. 

Da penultima vez-em que 0 Chef6 do Governo esteve 
na Africa, tam bern declarou que era favoravel as elei<;oes 
diretas. Nao tardou, porem, que 0 Sr. Carlos Atila, 
porta-voz da Presidencia da Republica, viesse desmentir 
a declaraGao do supremo mandatario brasilelfo.· Agora 
ha uma expectativa ja preparada pelo Lfder Deputado 
Jorge Arbage, de que as declaraQoes do Gen. Joao Fi­
gueiredo voltariio a ser desmentidas. Isso Sr. Presidente, 
evidentemente, compromete a dignidade, nao apenas do 
Governo, mas da Republica do Brasil. Nao e possivel 
que urn representante do povo como 0 Sr. Aleides Fran­
ciscato, amigo intimo do Presidente Joao Figueiredo e, 
pois, homem que deve ser de confian"a, tenha a levian­
dade de, por duas vezes, veicular, transmitir declara~oes 
falsas, atribuidas ao Presidente da Republica. Ambas as 
informa~oes sao verdadeiras, saO verazes, porque nao 
houve desmentido pessoal do Sr_ Presidente da Republi­
ca'da primeira vez, e nao e verossimil que venha a se-Io 
nesta hora, quando 0 Brasil recebe a afirma<;ao presiden­
cial como verdadeiro pensamento do Sr. Joao Baptista 
de Figueiredo. Nao se pode levar a tHulo de brincadeira 
o que esta ocorrendo fora do Pais, em missao oficial do 
Presidente da Republica, e e revelado por urn represen­
tante do povo, volto a repetir, como 0 Sr, Alcides Fran­
ciseato. 

De modo que, Sr. Presidente, fazendo este registro 
quero deixar rigorosamente claro que, se houver des­
mentido, '0 Presidente da Republica tera perdido a ido­
neidade moral para fazer declarac;oes_ S. Ex' jft nao ape­
nas se despede do mandato, mas se despe da sua dignida-
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de. porque nao se pode submeter urn pais da importancia 
do Brasil a esse jogo de declaracoes e desmentidos. sub­
metendo 0 Presidente da Republica ao figurino de urn 
jogo de bastidores que deve ser extingUido de uma vez 
por todas da vida governamental brasileira. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI J(JNIOR (PTB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, es­
tou recebendo, de Deputados do PTB com assento na 
Assembleia Legislativa do Estado de Sao Paulo, urn telex 
que espelha pronunciamento do Deputado Eduardo Bit­
tencourt Carvalho. Trata-se de discurso pronunciado na 
Assembleia legislativa e enderecado ao Presidente do 
PTB. 0 ilustre Deputado Ricardo Ribeiro. que tern as­
sento nesta Casa. 

E uma advertencia dos Deputados paulistas, nao s6 
pedindo, mas exigindo que 0 Partido Trabalhista Brasi­
leiro feche questao e compareca em massa aqui para 
apoiar a Emenda Dante de Oliveira, porque se sabe per­
feitamente que tanto 0 Partido Democratico Social 
quanto 0 Partido Trabalhista Brasi/eiro estao sofrendo 
pressoes do Estado no sentido de que aqui nao compa­
recam para votar a emenda, nlio completando, portanto, 
o quorum exigido. 

Eis 0 texto do telegrama: 

Senhor Presidente, 
Ao aproximar-se a data em que sera apreciado e 

votado pelo Congresso Nacional 0 Projeto de 
Emenda Constitucional de auto ria do Deputado 
Dante de Oliveira, propondo a modificacao da 
Constituiclio da Republica a fim de tornar diretas, 
ja, as eleicoes presidenciais, e meu dever inarredavel 
vir perante Vossa Excelencia reatirmar com maxima 
clareza 0 meu pensamento nesse debate que domina 
o momenta politico atual. bern como reiterar em 
meu nome 0 apelo que ja me foi enderecado pela 
bancada de nosso partido na Assembleia Legislativa 
do Estado de Sao Paulo, no sentido de que Vossa 
Excelencia junto com a bancada do Partido Traba­
Ihisla Brasileiro eo seu Lider na Camara Federal ar­
ticulem e formalizem 0 fechamento de questao em 
favor da aprovacao dessa emenda constitucional. 
Com efeito, nlio pode mais subsistir, afrontando a 
Nacao, essa farsa que foi chamada de Colegio Elei­
toral, mas que, em verdade, nao e se nao uma arti­
manha politica jurfdico constitucional para, sob a 
simulaciio de eIeiciio e rodizio democraticos, perpe­
tuar no domfnio da Republica a Oligarquia que dela 
se apossou a sombra do mOVlmento militar desenca­
deado em 1964. Nao bastasse a muito tempo jii esta 
desmascarada, as claras, essa farsa, po is nao e de 
hoje que todo cidadao sabe que seu direito de votar 
foi estropiado, eis que nos tres ultimos meses 0 povo 
brasileiro compareceu macicamente as pracas e ruas 
em comfcios e passeatas, para mostrar de maneira 
insofismavel e imbativel a sua vontade: quer eleicoes 
presidenciais diretas, ja. A tal ponto se tornou mani­
festa a vontade geral do povo, que nem mesmo 
aqueles que, por interesses puramente pessoais e 
ante-democraticos, defende 0 modelo vigente, ou­
sam duvidar de que a esmagadora maioria da 
Nacao rejeita, repudia e abjeta 0 Colegio Eleitoral 
esse monstrengo Juridico criado e alimentado pela 
sovinice polltica. 

Assim sen do, nao e admissfvel que os deputados 
c sen adores que representam 0 povo se ponham 
contra a vontade do povo, que e patente e 6bvia nes­
ta caso. Muito menos isso seria aceitavel, em se tra­
tanto de membros de urn partido trabalhista. 0 
PTB, honrando suas mais caras eligmas tradicoes 
partidarias, pregou durante a ultima campanha elei­
toral, na qual se elegeram os atuais deputados e se-
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nadores. uma mensagem nitidamente popular, de 
oposicao aberta e veemente a oligarquia que se en­
castelou em BrasIlia e que. Iii, quer-se perpetuar ao 
abrigo das elei~oes presidenciais indiretas. 

Por isso, deve agora 0 PTB honrar os votos que 
recebeu em virtude de sua pregacao eleitoral. Seus 
parlamentares tern de honrar no parlamento a pala­
vra que empenharam na praca publica. Honrar os 
vo/os que receberam daqueles que acreditaram na 
palavra dos petebistas. 

o PTB, para ser autenticamente trabalhista, deve 
ficar ao lado do trabalhador e do povo, junto das 
oposicoes brasileiras, enfrentando com firmeza as 
pretensoes da oligarquia que se aboletou no gover­
no da umao. Para isso. e imprescindfvel fechar-se, 
neste momento hist6rico, a questao: votar a favor 
da Emenda Dante de Oliveira. 

~ com essa finalidade, nesse sentido, que me diri­
jo a Vossa Excelencia no ensejo, reitero a Vossa Ex­
celencia a manifestacao de meu maior apreco. 

Deputado Eduardo Bittencourt Carvalho. 

o SR. PRESlDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Helio Duque. 

o SR. HtLiO DUQUE (PMDB - PRo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a Agen­
cia Globo distribuiu, ha, poucos instantes, ja no final da 
tarde, uma declaracao atribuida a urn Deputado desta 
Casa e segundo a qual 0 Presidente Joao Figueiredo Ihe 
disse que, se estivesse na cidade do Rio de Janeiro duran­
te 0 comicio de ontem, a que compareceram urn milhao 
de pes so as, teriam a ele comparecido urn milhao e uma 
- no caso, ele. 0 Presidente lamentou que 0 PDS nao ti­
vesse tornado a bandeira das eleicoes diretas, deixando 
para as Oposil;oes a Iideranl;a da luta em favor dessa as­
piracao nacional. Veja V. Ex' que 0 Presidente reconhece 
que esta e uma aspiracao naciona!. 

Ha poucos instantes a Lideranca do PDS, na sessao da 
camara, fazia uma tentativa de desmentido - que nao e 
coisa alguma - tentando justificar 0 injustificavel. S. 
Ex', 0 Sr. Presidente da Republica, ao reconhecer esse 
fato, esta em consonancia com a aspiracao legitima desta 
Nacao, como ele pr6prio reconhece. Agora, ja hoje, e se­
guramente amanha e depois, que 0 Sr. Presidente da Re­
publica, e, rna is do que ele. 0 seu Chefe da Casa Militar, 
General Rubem Ludwig, eo Chefe do Servico Nacional 
de Informacoes, General Octavio Medeiros, aproveitem 
essa Vlslta a Madri - que nao se torne apenas mais uma 
vilegiatura das tantas que 0 Chefe do Governo vern em­
preendendo - a tim de conhecer a hist6ria recente da 
Espanha, que teve, ate 1976, quarenta anos de fascismo 
franquista. 

Sr. Presidente, V. Ex', que conhece a Espanha, sabe 
que 0 momento da transicao espanhola se da na assina­
tUra do Pacto de La Moncion. Regioes como a Galicia, a 
partir de La Coruna, ou Santiago de Compostela, deseja­
yam emancipar-se separar-se da Espanha. A hriga era 
tam bern dos andaluzios, de Cadiz e de Sevilha, dos cata­
Iaes de Barcelona e, sobretudo, dos bascos da regiao de 
Biscaia e de Bilbao. A alma espanhola se encontrou no 
Pacto de La Moncloa, meSmo nome do Palacio que e ate 
testemunho fatico e geografico do compromisso que a 
Espanha tern com 0 amanhli democratico, e que fica a 
pouco mais de 500, talvez mil metros, da zona sui de Ma­
dri, onde se situa a Universidade Federal de MadrL 

Pois bern, da comitiva do Sr. Presidente da Republica, 
seguramente muitos estao desejosos de que, ao retorna­
rem ao Brasil- como testemunha 0 jornal 0 Estado de 
S. Paulo - recebam 0 benepliicito da Alfdndega, para 
que nao apresentem declaracao das toneladas de com­
pras que tern caracterizado as viagens presidenciais. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nobre De­
putado, 0 tempo de V. Ex' esta para terminar. 
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o SR. HtLlO DUQUE - Sr. Presidente, comecei a 
falar as 19,14 minutos. Restam-me precisamente 2 minu­
los. 

o SR. PRESlDENTE (Lenoir Vargas) - A assessoria 
comunica que V. Ex' termina seu tempo as 19,14 horas. 

o SR. HtUO DUQUE - A aposentadoria esta tent an­
do. talvez sem nenhuma intencionalidade, fazer usuca­
piao de dois minutos do meu tempo. Pego a generosida­
de de V. Ex' para permitir que eu conclua. 

Eu dlzia que 0 Sr. Presidente da Republica tern a opor­
tunidade, conhecendo a Espanha de Adolfo Suarez, do 
Rei Juan Carlos - que esta Ca~a homenageou ainda no 
ano passado - a realidade da Espanha de Felipe Gon­
zalez, sabera que a pluralidade partidaria, 0 sentido da 
vida democnitica e possfvel. E fia Espanha 0 governo da 
sentido a La Moncloa. 

V. Ex', conhecedor profundo da Hist6ria dos povos, 
sa be 0 que foi a Guerra Civil Espa:nhola de 36/39. Aqui, 
gracas a Deus. nao tivemos nenhum tipo de traumas des­
sa ordem. 0 que a familia brasileira quer e que S. Ex' 
reafirme. ainda hoje, ou amanha, em Madri, a decla­
racao de Marrocos, reafirmando tambem a declaraCao 
proferida da Nigeria, ha poucos meses. Esperamos que 
em Madri S. Ex' proclame ao nosso Pais que alem das 
eleicoes diretas que a Nacao deseja, este Congresso, pela 
sua pr6pria dignidade, deve tambem de ser legitimado, 
em 86. pela Assembleia Constituinte. 

o SR. PRESlDENTE (Lenoir Vargas) Concedo a pa­
lavra ao no~re Deputado DionIsio Hage. 

o SR. DIONtSro RAGE (PMDB - PA. Pronuncfa 
o seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
fazemos questao de externar ao Congresso Nacional a 
satisfacao pela nomeacao do Dr. Joao de Paiva Menezes 
para a Secretaria Executiva do Projeto Carajas. 

Paraense dos mais i1ustres, ex-Deputado Federal, 
quando por varias legislaturas honrou esta Casa, Suplen­
te de Senad9r. homem de larga visao politica e adminis­
trativa. 

Faco questao de registrar neste momenta os cumpri­
mentos e a certeza do sucesso de Joao Menezes a frente 
do importante Projeto e a sua decisiva contribuicao para 
o desenvolvimento do nosso Estado. 

Em prosseguimento. quero ainda, Sr. Presidente, dizer 
o seguinte: 

Em espontanea e comovente cerimonia, que excedeu 
dos limites comuns e foi tocante na sua manifestacao de 
carinho. a Escola Estadual de I q Grau Dom Pedro n, em 
Belem, homenageou, no ultimo dia 30 de marco, a Pro­
fessora Haydee Marques de Oliveira Ramos, que se des­
pedia do magisterio, ap6s cinqlienta anos de exercicio 
profissional. 

Sem pretender, nesta ocasiiio. falar da referida Profes­
sora, na proj~ao de seus grandes atributos pessoais, ou 
dizer de sua obra, nos amplos contornos de sua extensao 
e nas reais proporcoes de seu valor, permito-me destacar 
que, educadora na exata vocacao de seu generoso desti­
no, a homenageada, sem nunca ter deserdado os seus de­
veres para com os jovens, sempre fez do magisterio nao 
uma profissao, mas urn verdadeiro e sublime sacerd6cio. 

Nivelando sempre com os mais dignos expoentes do 
magisteno estadual, a cujo saber geracoes e gerac3es 
prestam 0 culto de sua admiracao, a Professora Haydec 
Marques de Oliveira Ramos representa urn momento 
muito singular na historia da educacao no Para, consti­
tuindo exemplo eloqUente de esforco pessoal e dedicacao 
ao trabalho, conjugados a superiores qualidades morais 
e intelectuais. 

Denlro dessa mol dura. a homenagem a que me refiro, 
se teve profundo significado de amizade, foi essencial em 
seu conteudo de justica. 
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Ao c~ngratular-me com a diretoria da Escola Estadual 
de 19 Grau Dom Pedro II, pel a iniciativa das solenidades 
que assinalaram a despedida da Professora Haydee Mar­
ques de Oliveira Ramos das ativldades docentes. aconte­
cimento que deseJo fazer nos Anais desta Casa, 0 fa«<> na 
certeza de que, figura apostolar do magisterlO paraense. 
sua obra represent a urn exemplo imorredouro de dedi­
ca~iio a sua terra e de amor aos jovens estudantes. E os 
exemplos ficam. Ficam e valem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) -,Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Alcldes Lima. 

o SR. ALCIDES LIMA (PDS - RR. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressbtas, seria vota­
da no dia de hOJe a proposta de Emenda 11 Constituicao 
n9 27, de_autoria do Deputado Luiz.Henrique. que pro-, 
cura extIrpar do texto constitucional a figura dos 
decretos-Iei. Apoiamos esta proposicao e a ela apusemos 
nossa assin;tura, para que pudesse tramitar neste Con­

gresso. 
Este, sem duvida, eo momento em que esta Casa deve 

pronunciar-se c1aramente contra esse instrumento. que 
ja nao mais se ajusta 11 realidade brasileira. e, por conse­
guinte, deve mesmo ser extirpado 

Congratulo-me com 0 nobre Deputado LUlZ Henrique 
por est a inicIativa e manifesto, desde ja, 0 meu voto a ela 
favoravel. Mas lamento dizer que esta e mais uma pro­
posta que vai dormir neste Congresso, porque os legisla­
dores deste Pais nao querem leglslar. Por falta evidente 
de quorum nao vamos aprecIar uma Importante propo­
sicao, retomando para e~te Congresso as suas prerrogati­
vas .. 

Sf. Presidente. Srs. Co ngressistas, ha poucos dias de­
monstramos aqui nosso desencanto com 0 Poder Legls­
latlvo, quando uma proposicao de emenda constituclO­
nal. referente aos Territorios Federais. deixou de ser , 
apreciada pelo mesmo motivo: falta de quorum. Mas, 
precisamos de uma legislacao especial. como esta. por-' 
que. no momento em que nos. Congre,slstas. tern os 
oportunidade de retirar do texto constitucional urn ins­
trumento dessa natureza, infelizmente nao temos 0 quo­
rum necessario para votar esta proposta de emenda a 
Constituicao. 

Portanto, congratulo-me com 0 ilustre Deputado LUlZ 
Henrique. a quem admiro profundamente pela firmeza 
de prop6sitos, pela sua combatIVIdade e pel a c1areza do ' 

seu raclOcrnio. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) ...:.. Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Jose Fernandes. 

o SR. JOst FERNANDES CPOS - AM. Sem revi­
sao do orador.):- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, cir­
cula. nesta Casa. urn telex com noticias sobre in for­
macoes prestadas pelo Deputado A\Cides Franciscato, , 
que acompanha 0 Sr. Presidente da Republica na sua 
viagem ao norte da Africa e a Europa. Segundo esse te­
lex, 0 Presidente lamenta nao estar no Brasil para ser urn 
milhao e urn, quer dizer, a primeira pessoa que ultrapas­
saria urn milhao daqueles que estiveram no comiclO da 
Candelaria, no dia de ontem. Diz ainda que 0 PDS, tal­
vez por imprudencia ou por falta de sabedoria, nao to­
mou a bandeira das eleicoes diretas. 

Sr. Presidente, como membro do PDS, como homem 
que foi aos palanques, no ano de 82, pedir votos em 
e\eicoes diretas para renovar 0 seu mandato de Deputa­

do Federal, tendo sido, pela segunda vez, 0 mais votado 
do partido; como homem que defendeu 0 Governo de 
en tao, na Presidencia da Republica, por nao julga-Io do 
PDS; como homem que garantia. nos mesmos pal an­
ques, aos seus eleltores presumfveis, que 0 Presidente da 
Republica futuro ainda estaria sob a bandeira do PDS, 
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mas. sobretudo porque minha bandeira nao era a de so­
lucionar a inflacao. a divida externa, 0 desemprego eo 
retroce,so desenvolvinientista por via de eleic6es diretas 
ou indiretas, mas. sim, por via de levar urn homem capaz 
a PresldencIa da Republica, em que os beneficios da re­
tomada do desenvolvimento nacional pudesse beneficiar 
empresarios e assalariados. venho aqui dizer a esta Casa 
e a Na<;ao que nao seja por falta do voto do Deputado 
Jose Fernandes. do PDS do Amazonas. que se deix~ra de 
ter elelcoes dlretas (Palinas) Sempre fui urn homem dls­
ciplinado. e disciplinado estava nos palanques, em 1982, 
e disciplinado estarei, se for confirmada que est a e a von­
tade do Presldente da Republica, para votar a favor das 
diretas, dia 25 proximo. (Palmas.) 

I 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - C~m a pala­
vra 0 nobre Deputado Jo,e, Genoino. I 

o SR. JOst GENOINO CPT-SP. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas, nao podia dei~ 
xar de comentar da trIbuna desse Congresso 0 grand~ 
fato politico nacional que foi 0 comicio pe\as diretas. on­
tern, no RIO de Janeiro. Ja estamos colhendo as conse­
qiiencias. os resultados do grande ate ocorrido na Can­
delarIa. 0 Presldente Figueiredo. como retrato da crise 
em que vive 0 regime. acaba de declarar. no-Marrocos. 
que seria a milesima pnmeira pessoa na Candelaria, ,e 
aqui estivesse E os Deputados do PDS, aqui nesta Casa. 
como 0 Deputado Jose Fernandes. comecam a 
pronunciar-se assummdo publicamente a obrigacao de 
nos, parlamentares,-como representantes do povo bras i­
leiro. votarmos no dia 25. por "Diretasja". "DiretasJa" 
eo clamor naclOnal. "Diretas ja" e a vontade majoritaria 
do povo brasileiro 

Esta Casa niio pode dar as costas a este des~o. a esta 
vontade. Por isso. apelamos a todos os Parlamentares da 
Camara dos Deputados. que nao tern bionicos. no senti­
do de que no dIa 25. majoritariamente. aprovem a emen­
da das "dlreta, ja". Esta e a resposta. este e 0 caminho 
que 0 povo brasileiro esta exigmdo. Urn milhao de pes­
soas. no Rio de Janeiro, e urn numero muho representa­
tivo E a representacao de 120 mil hoes de brasileiros, 
como ocorreu no dia 16, em Sao Paulo. como ocorrera 
no dia 25, de Norte a Sul deste Pais, quando 0 Brasil in­
teiro parara pela& "dlretas ja". E 0 Brasil parado, e 0 

Brasil falando, e 0 Brasil brigando por eleicoes "diretas 
ja". Acreditamos que os Deputados do PDS estarao aqui 
presentes para votar esta emenda da& "diretas ja". 

MUlto obrigado Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Tern a pala-
vra 0 nobre Deputado Jackson Barreto. ' 

o SR. JACKSON BARRETO (PMDB-SE. Sem revi­
sao do orad or.) - Sr. Presidente, nossa presenca na ses­
sao do Congresso de hoje e para expressar nosso apoio it 
propos.ta do companhelro Luiz Henrique, que, numa ini­
ciativa alta mente democratica, convoca esta Casa para 
acabar com os famigerados decretos-Iei. A Nacao brasi­
leira sabe, Sr. Presldente, Srs. Congressistas, que 0 Poder 
Legislativo legisla muito menos que 0 Poder Executivo. 
E evidente que a proposta do Deputado Luiz Henrique e 
oportuna, e aqui estamos para dar-Ihe nosso apoiamen­
to. 

Sr. Presidente, outro fato que esta na Ordem do Dia e 
o registro feito aqui, por todos os oradores, do grande 
comfcio das dlretas realizado. ontem, na cidade do Rio 
de Janeiro. Mais de urn milhao de brasileiros se reuniram 
em praca publica para,_numa demonstracao de apoio a 
esta campanha que ja incendeia todo 0 Brasil, deixar cla­
ra a sua posicao. Nao estavam la partidarios de grupo 
"a" ou "b". mas uma populacao convencida de que a 
melhor saida para este Pais sera, sem duvida alguma, 
eleicoes diretas ja. 
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Oentro deste ponto de vista. e born registrarmos 
hOJe 0 telex do Presldente da Republica. E evidente que 
nao acreditamos na posic;ao do seu porta-voz, cidadiio 
que nao merece credito neste Pais. chegando ao ponto. 
mclusive, de ser hOJe figura de programas humoristicos, 
por entender a Inteligencia brasileira que quando 0 

porta-voz Carlos A lila da a sua versao, 0 fato aconteceu 
de maneira contraria. A mms urn estouro da boiada, Sr. 
Presidente. Srs. Congressistas. estamos assistindo aqui 
no Congresso Nacional. com !1 posic;ao agora declarada 
do Deputado Jose Fernandes. do- Estado do Amazonas, 
que deixou claro que em hipotese alguma a sua posicao 
sera contraria ao pensamento do povo brasileiro, em fa­
vor das eielQoes diretas ja. E fac;o urn apelo a todos os 
Oeputados e Senadores, aos companheiros do meu Esta­
do. aqueleb que ainda nao se definiram - este e 0 grande 
momento. porque aqueles que nao atenderem ao recla­
mo do povo brasileiro, aqueles que tentarem marchar 
contra a Historia serao tripudIados pelo nosso povo e 
marcados peia, Historia contemporiinea deste Brasil. ql1e 
deseja a democracia 

A hora 1: esta, da decisao em favor das eleicoes diretas. 
para que 0 Brasil ultrapasse essa barreira de dificulda­
des. e possamos ter urn Governo legitimo. sardo da von­
tade popular das elelcoes diretas. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao Sr. Oeputado Francisco Rollemberg. 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG (PDS - SE. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. C~ngres­
~Ista;, nes.te infcio de noite. em que os iinimos se exaltam 
no advogar as elelcoes dlreta, para 0 Brasil, peco licenca 
para prestar homenagem a cultura. a inteligencia e a saga 
de uma brasilelra. a sergipana Mana Rita Soares de An­
drad~. que completou recentemente 80 anos. 

Peco a V: Ex', Sr. Presidente. consid~re como lido meu 
pronunciamento. 

o SR. PRESIDENTE (Jayson Barreto) - V. Ex' -sera 
ate·ndido. 

PRONUNCIAMENTO A QUE SE REFERE 0 
, DEPUTADO FRANCISCO ROLLEMBERG .• 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG (PDS ---, SE. 
Pron.!lncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, 0 octagesimo aniversario de Maria Rita 
Soares de Andrade, que tern 0 seu nome indicado entre­
os que mais lutaram pela emancipacao juridica, social e 
politica da mulher brasileira, rejubila nao apenas 0 femi­
nismo brasileiro e as letras juridicas nacionais. mas a 
quantos confiam no primado da liberdade. na preemi­
nencia do Direito e na capacidade de red en Gao que 0 des­
tino conferiu a certas mulheres: 

Nascida em Aracaju. no quarto ana deste seculo, de 
uma famma modesta da classe media, aindajo\'em deci­
diu, vencendo todas as oposicoes familiares, cursar a Fa­
culdade de Direito. Bacharelando-se. na decada de vinte, 
emigrou de Sergipe para 0 Rio de Janeiro, em 1938, 

acompanhando 0 nOlVO, 0 poeta Joao Passos Cabral, e 
deixando na terra natal a revist:;t "Renovacao", que fun­
dara para agasalhar as novas vocacoes Iiterarias. 

Ela trazia no bolso a apresentacao do Presidente da 
Ordem dos Advogados de Sergipe, para varios colegas 
atuantes no foro carioca Sem usa-las. preferiu lecionar 
no Colegio Pedro II e no Colegio da Universidade do 
Brasil. 

Finalmente, abriu urn escritorio com duas outras cole­
gas: Maria Luiza Bittencourt e Maria Alexandrina Fer­
reira Chaves. sem escolher especializacoes, embora pre­
ferisse dar mais atencao aos crimes politicos. 

Defendeu os oficiais pres os na intentona de Ara­
garcas, como tam bern Almirante Amorim do Vale e 0 
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Tenente-Coronel Antonio Carlos de Andrade Serpa. 
acusados de resisllr ao General Lott. Ja antes. mergulha­
ra nas prisoes da ditadura Vargas. para obter habeas cor­
pus de clientes que nao poderiam pagar-Ihes os hono-
rarios. • 

Udenista ferrenha. adversaria de Vargas. sempre assu­
miu posicoes corajosas na vida politica, sem disputar po­
sicoes eleitorais. 

Foi ela quem conseguiu colocar a primeira mulher. 
Sandra Cordeiro de Mello, no Itamaraty. 

JUlza aposentada, continua exercendo a advogacia e 
consldera a principal vitoria feminina no Brasil 0 acesso 
il Universldade. de onde as mulheres partem para as 
mais diversas profissoes, ombreando-se com os homens. 
obtendo a independencia economica e influindo nas de­
cisoes politicas, com acesso as duas Casas do Congresso 
Nacional. 

Ao comemorar os oitenta anos de vida dessa i1ustre 
sergipana. que tantos servicos prestou ao ensino, a im­
prensa, a magistratura e it advogacia, principal mente 
pleiteando as causas dos pobres e dos perseguidos, que­
remos levar, neste instante. a homenagem e gratidao do 
nosso povo a quem soube honrar as tradi<;i5es culturais 
de Serglpe. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Tern a pala­
vra 0 nobre Deputado Jose Fogaca. 

o SR. JOst FOGACA (PMDB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ontem, 
no RIo de Janeiro. tivemos a mais impressionante e fan­
tastica manifestacao popular desses quase 500 anos da 
Hist6ria do nosso Pais. Nao ha duvida alguma de que as 
multidoes constituem hoje a personagem central do pro­
cesso politico brasileiro. 0 povo. nas ruas. esHi fazendo a 
Historia. !:: por ISSO, Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 
que se torn a inaceitavel, neste momento, essa insensibili­
dade premedltada, esse desdem programado, essa indife­
renca calculada de alguns setores do Governo. que dese­
Jam nao ter olhos para ver nem ouvidos para ouvir 0 cla­
mor. popular nas ruas por eleicoes diretas ja. A afir­
macao do Presidente Figueiredo de que constituiria uma 
pessoa a mais no imenso contingente popular que ontem 
ocupou a Avenida Rio Branco e. no minimo. urn atesta­
do eloqUente de que 0 povo nas ruas faz a Historia, 
mUda posi<;i5es, altera comportamentos e impoe novas 
condutas. 

o que nao podemos admitir, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, e que representantes apressados da palavra 
oficial do Presidente da RepUblica, porta-vozes aligeira­
dos venham agora desmentir a opiniao expressada por'S. 
Ex. E urn jogo de valvens. de avancos e recuos. que esta 
dcixando a Naeao num estado de absoluta perplexidade. 
Esse estado de confusao politica desserve ao Pais e deixa 
o povo brasileiro numa situacao de incerte2C3 quanto a 
seu futuro e quanto as perspectivas de saida da crise. 
Nao po de nenhum porta-voz do Presidente da Republi­
ca. seja oficial, seja autonomeado, como fez aqui 0 nobre 
Deputado Jorge Arbage, desmentir, neste momento, as 
afirmacoes de S: Ex' Espero que 0 Poder Executivo te­
nha sensibilidade, tenha olhos para ver e ouvidos para 
ouvir. para sentir que 0 povo brasileiro deseja eleicoes 
diretas ja, e que 0 Governo nao assuma 0 imenso risco e 
a responsabilidade de empurrar a Nacao para 0 desastre, 
porque propor eleicoes diretas para 1989 ou para 1990 e 
zombaria. e fazer pouco do clamor do povo nas ~uas. e 
colocar a Naca~ na rota do caos. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra. para uma breve comunicacao. ao nobre Depu­
tado Mario Frota. 
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o SR. MARIO FROTA (PMDB - AM. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr Presidente, Srs Congressistas, 
valho-me do direito de defesa para responder a meia du­
zia de agressoes assacadas contra minha pessoa pelo De­
putado Macao Tadano, do PDS do Estado de Mato 
Grosso. 

Embora 0 fa to tenha ocorrido na ultima -segunda­
feira. na sessao noturna do Congresso, somente agora 
me dispus a responder as acusa<;i5es do Deputado mato­
grossense. 

Ao mvi:s de of ens as, Sr. Presidente, melhor seria 0 

Parlamentar em questiio justificar 0 voto proferido no 
parecer sobre a emenda a Constituicao. de minha auto­
ria. que tern por objetivo devolver a Justica comum 0 di­
reito de julgar os integrantes das Policias Militares e do 
corpo de Bombeiros nos crimes de natureza civil. 

Confesso minha perplexidade ante 0 parecer emitido 
pelo Deputado Macao Tadano. Alem de se constituir em 
insulto a minha inteligencia, representa uma verdadeira 
afronta aos que nesta Casa procuram, com dignidade e 
decencia. exercer 0 mandato que Ihes foi outorgado pelo 
povo. 

Como democrata que sou, nao nego ao Deputado elei­
to pelo Estado de Mato Grosso 0 dlreito de discordar do 
meu projeto de emenda. 0 que me deixou irritado foi a 
falta de seriedade. a leviandade no trato de materia legis­
lativa que considero da maior importancia para a vida 
desta NaCao. Discordar e urn direito, enos estamos aqui 
para isso. Entretanto. exijo que quem assim 0 fizer 0 faca 
dentro dos principios da etica que devem reger nosso 
comportamento nesta Casa de Leis. 

Por tudo isso, Sr. Presidente, reafirmo. com todas as 
Jetras. 0 que afirmei a respeito do Deputado Macao Ta­
dana no discurso que proferi por ocasiao da discussao da 
emenda de minha autoria que tern por escopo a morali­
zaeao da Justica deste Pais, escandalosamente pela 
Emenda nV 7. de 1977. dividida em Justica comum e Jus­
tica castrense. 

A magoa do Deputado Macao Tadano nao me parece 
conseqUente. Nao 0 ofendi. apenas disse a verdade. No 
seu lUgar, assumiria 0 erro com humildade. Por que, por 
exemplo, nao confessa que elaborou 0 parecer sem co­
nhecer em profundidade a emend a de minha autoria? 
Pelo que me toca. tenho certeza de que cumpri urn dever 
ao denunciar uma atitude antipovo e anti Brasil. Estou 
com a consciencia em paz; sinto-me ate feliz. gratificado 
por haver denunciado quem pretende manter 0 povo 
oprimido. vivendo sob a egide de leis injustas e crueis, in­
compativeis com nossa tradi<;lio democnitica e libert/iria. 

Nao estou arrependido de haver chamado de ganan­
cioso 0 seu parecer. Chamei-o e provo. 

Vejamos, Sr. Presidente, na integra, 0 parecer elabora­
do pelo "brilhante" Oeputado pelo Estado de Mato 
Grosso, primor de raclocinio juridico que encheria de in­
veja 0 proprio Clovis Bevilaqua, caso ainda fizesse parte 
do mundo dos vivos. 

"Com a devida vema, parece-nos dificil acreditar 
que 0 julgamento dos militares. no exercicio de 
funcoes civis, pela justica castrense influa para 0 in­
cremento da criminalidade entre eles. 

Nlio encontramos. na bern elaborada justifi­
cacao, nenhuma pro va estatistica dessa assertiva 
que, assim. pode ser tida como gratuita. 

Tambem nao se demonstra, no eloqUente arra­
zoado, seja a J ustiea Comum mais rigorosa no com­
bate ao crime do que a Justica Militar. 

Advirta-se que a nova competencia no foro cri­
minal tern uma experiencia de cerca de seis an os, 
c1aramente insuficiente para concluir-se a respeito 
da inconveniencia do novo mandamento constitu­
cional. 
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Asslm. em bora nas preliminares seja a materia 
constitucional, juridica e fief a tecnica legislativa, 
opinamos. no merito. pela rejeicao, por inconve­
niente. da Proposta de Emenda a Constitui<;iio n° 
26. de 1983" 

Os fatos sao evidentes. Qualquer comentario, depois 
da leitura deste "douto parecer". e absolutamente desne­
cessitrio. (M uito bem. Palmas.) 

o SR. PRESlDENTE (Jaison Barreto) - Tern a pala­
vra 0 nobre Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA. (PDS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, dizem 
que, segundo 0 espirito pUblico. os homens se dividem 
em voluntaristas e cinicos. Os voluntaristas, de modo ge­
ral. se alimentam de ideias, valores, ideais e compromis­
sos com a Historia. Os cinicos se apropriam desses 
ideals. desses valores e das glorias. dos aplausos e do po­
der. aparentemente com 0 compromisso de cumprirem 
aquilo que os ideologos e as transformacoes colocaram 
perante 0 povo. perante as nacoes: Aqui, nesta Casa 
mesmo, temos os que trabalham efebvamente pelas cau­
sas maiores do povo e aqueles que, nao sei se por oportu­
nismo. leviandade, ou rna fe, com seus derregramentos 
de Imguagem, com suas ameacas, suas discrimina<;i5es, 
seu~ personalismos e sua busca de notoriedade facil, difi­
cultum e atrapalham 0 curso das transformacoes deseja­
da~ pela maioria do povo brasileiro. A causa das diretas, 
Sr. Presidente. Srs. Congressistas. e uma causa de todos 
os brasilelros. Nao tern dono, nao tern partidos, nao tern 
ideologias. nao tem figuras centrais. Essa causa. pratica­
mente. ja esta ganha nesta Casa. Mas e fundamental que 
lodos nos - e aqui falo como membro do comite supra­
partidario pelas eleicoes diretas - facamos urn apelo a­
queles que buscam uma notonedade filcH e agridem e 
dlscnmmam, principalmente os companheiros. dizendo­
Ihes que queremos, atraves do convencimento, da per­
suasao. fazer com que entendam 0 grande proposito. 0 

grande mteresse nacional. que e a causa das diretas. Por­
tanto. faco aqUi este apelo dramatico. Lamento 0 que 
disse 0 Oeputado Theodonco Ferraco, que desejava ver 
todo~ aqueles do PDS que sao favoraveis as diretas no 
palanque. no Rio de Janeiro. Estou muito interessado. 
Deputado Theodorico Ferraco, menos em holofotes de 
televisao. e mais em presenca no dia da votacao. Os 
aplausos que V Ex' por acaso arrancou nao sao dirigidos 
a V. Ex'. Deputado Theodorico Ferraco, mas a uma cau­
sa maior. que nao tern nome e nao tern partido, nao tern 
ideologia. Faco um apelo aqueles chegados recentemente 
e aqueles que estao, at raves da estrategia do inusitado, 
buscando as manchetes dosjornais dos partidos de Opo­
sicao. no sentido de que nao agridam colegas me us' do 
POS. nenhum deles. nem os que nao estao definidos pe­
las diretas; nao agridam. porque apenas podem conse­
guir migalha's de aplausos ou manchetes de jorriais, para 
si proprios. mas va~ atropelar 0 esforco maior que hoje 
estamos fazendo. num trabalho de base. de convenci­
mento. a varios colegas. para que ap6iem a causa das di­
retaS. E urn apelo que faeo, com sombriedade. com serie­
dade. em prol desse compromisso historico. desse com­
promisso com esta Nacao. com est a causa. Amanha. a 
Historia nos julgara por nossa leviandade. se agirmos 
com irresponsabilidade. Deixo, pOlS, aqui. este apelo e 
conduo. Sr. Presidente, dando meus aplausos pela forma 
como se houveram aqueles que usa ram da palavra no 
palanque do comiclO das diretas, 'ontem, no Rio de Ja­
neiro. Souberam dirigir aquela manifestacao e mostra­
ram maturidade e equilibrio na conducao do povo que 
ali estava Acima de tudo. as liderancas politicas presen­
tes. conhecendo a dimensao'do momenta historico, 50U­
beram como navegar em busca do horlzonte. que e 0 in-
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tere~se publico, e nao apenas visando a alguns espa~os 
jornalistico<' e a alguma notoriedade faci] que possam 
comprometer 0 interesse da NaGao brasileira. 

o SR. PRESIDENTE (Jal~on Barreto) - CO!TI a pa­
lavra 0 nohre Deputado Demsar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
WIO segumte discurso ) - Sr Presidente, Srs. Congres-
51,ta,. RIO Claro, municfplO do suI do Estado do RIO de 
Janeiro. Val comemorar, no dia 19 de maio, mais um ani­
vef',{mo de sua emancipuGao politlca, e 0 mal~ importan­
te evento que hi sera realizado e 0 29 Encontro do CODI­
YAP Para que est a Casa fique sabendo 0 que significa 
e,ta 'ilgla, pedimos seja transcri!o nos Anais desta CU'ia 0 

anexo. 

ANEXO A QUE SE REFERE 0 DEPUTADO. 
DENISAR ARNEIRO 

NASCE 0 CODIVAP 
FLUMINENSE, 

, 
Desde 0 dia 2 de janeiro proximo pas~ado esta funcio­

nundo em ;ua sede eventual. a PraGa Aprigio Cravo, n° 
40, no Bamo de Nlteroi, em Volta Redonda, 0 

CODIVAP-RJ - Consorcio para 0 Desenvolvimento 
Integrado dos Municipio; do Vale do Rio Paraiba do 
SuI, no Estado do RIO de Janeiro. 

Hu exatamente pouco mals de um ano, precisamente a 
6 de dezembro de 1982, na sede do Clube dos Funcio­
narios da Cia. Siderurgica Nacional, por iniciativa e a 
convite do Prefeito de Volta Redonda, Prof. Benevenuto 
do'i Santos Netto, reuniam-se prefeitos de varios munici­
PIOS compreendidos na bacia hidrogrMica do RIO Paraf­
ba do SuI Flummense, com 0 alto obJetlvo de se forma­
rem em Consorcio para, integrados, num alto proposlto 
politiCO buscarem soluGoes conjuntas para os problemas 
de cada um. 

Logo a seguir, ainda em dezembro de 1982, no dia 16, 
formalizou-se a instalaGao do consorcio com a honrosa 
presenGa do Senhor Mini5tro do Interior, Mario David 
Andreazza. 

Pouco mals de um ano se passou e hoje ja se pode ver 
materializada a Ideia que aos poucos ganha corpo e vir­
tualmente encampa e congrega num ate de fe os munici­
pios !lummenses do Vale do Paraiba. 

Municipios 
que integram 
o Cons6rcio 

Cerca de 14 municiplOs ja as~maram 0 protocolo de 
adesiio e ja tiveram 0 aprovamento de suas respectivas 
Cimaras de Vereadores para se integrarem no 
CODIVAP-~J, nao obstante todos terem sido convida­
dos. Desses 14 municipios 2 nao fazem parte da bacia hi­
drografica do Paraiba, que sao Angra dos Rels e Parati, 
mas que tlveram sua inc1usao aprovada por upanimida­
de pelo Conselho de Prefeitos. A segUlr reJaclOnam-se os 
14 municipios: ' 

Angra dos Reis 
Barra Mansa 

Carmo 
Mendes 
Miguel Pereira 

Paraiba do Sui 
Parati 
Resende 
Rio Claro 
Rio das Flores 
Tres Rios 
Valen~a 

Vassouras 
Volta Redonda" 
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o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Com a pa­
luvra 0 nobre Deputado O;valdo Nascimento. 

o SR. OSV ALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
PronunclH 0 segumte discurso)' - Sr. Presldente, Srs. 
Deputados, estamos chegando hoje do RIO de Janeiro, 
onde tivemo~ 0 privllegio de particlpar da maior mani­
[c,taGao politJca de toda a Historia do nosso Pais. Cerca 
de um mllhao e meio de pessoas demonstraram, de for­
ma ordelra e pacifica, seu repudio ao regime e sua vonta­
de de mudanGa at raves das eleiGoes c!iretas. Esta fOJ a 
mamiestaGao definitlva da sociedade brasJleira Qual­
quer pes,oa com um mfnimo de bom senso sabe que 
qu,mdo, em qualquer parte do mundo, mali> de um ml­
Ihao de pessoas se mamfestam contra um regime e um 
governo, esti'! na hora de alguma cOlsa mudar. Entretan­
to, ao que parece, 0 Governo permanece irredutive1 na 
sua posi«ao contraria a vontade de 90% da popula~ao 
brasilclra. 
O~ argumentos levantados contra os Jegitimos anseios 

do nosso povo falam em esfarrapadas desculpas, nossas 
conhccidas de vinte anos. E 0 batido anticomunismo, 
obtuso e estreito, e a pecha de agltador e subversivo 
lanGada contra todos que nao corroboram com a cor­
rUPGao'generaliLada.O povo brasileiro ja nao aceita, ja 
nao pode acreditar em tais argumentos, e demonstrou 
i~to de forma muito clara no dia de ontem. 0 Governa­
dor Leonel Bnzola, bode expiatorio predileto dos reacio­
nurios mcorngivels, vitima indefesa de uma campanha 
de difamaGao orquestrada pela grande imprensa, com fi­
nanciamento dos setores mais atrasados da NaGao, deu 
mais uma vez demonstraGao invequivoca de seu prestigio 
popular e da ineficiencia destes ataque; diante da vonta-
de do povo , 

Sr. Presldente, Srs. Deputados, neste momento, quere­
mos lanGar desta tribuna um apelo e um alerta aos verda­
delros patriotas. Nao interessa 0 caos, a desordem, inte­
~essa antes que 0 Pais possa crescer nova mente, que os 
problemas socials possam ser resolvidos e que de forma 
ordelra e tranqliJla se faGa a transiGao entre 0 autoritaris­
mo e 0 regime de plenitude democratica que e 0 anselO 
do povo. Dessa forma, queremos dizer que quem hoje in­
siste na absurda tese da eleiciio indlreta estii, de forma Ir­
responsavel, lanGando 0 Pais numa situa~ao insustenta-
vel, sob todos 0; angulos. . 

Hoje, 0 Jornal "Correio Braziliense", traz uma decJa­
ra~ao em que 0 Sr. Governador de Alagoas, Divaldo Su­
ruagy, notorio "andreazzlsta" e favoraveJ as eleiGoes in­
diretas, em um momenta de lucidez, afirma que a manu­
tenGao da eleiGao indireta levara 0 Pais a um impasse e 
criaru um fossa intransponivel entre 0 proximo Presiden­
te e a Nao;ao. Esta e tambem nossa opiniiio, e, como ho­
mem pUblico, com responsabilidade perante 0 povo, es­
tamos profundamente preocupados com a atitude do 
Governo, porque vimos de perto que 0 desejo do povo e 
mequivoco e que 0 povo esta disposto a fazer valer seus 
direitos. 

As ForGas Armadas, que sao em sua maioria formadas 
pelo povo, Identificado com os interesses de seus irmaos, 
tambem se posiclOnam favoravelmente as elei.;Oes dire­
tas. Para comprovar IstO, basta ver 0 nivel de adesoes a 
chapa do General Serpa para 0 Clube Militar. 

Nobres colegao, 0 povo brasileiro nao perdoara as 
omissoes -tenham certeza disto - eseateagora vem se 
mamfestando ordeiramente, sob 0 comando de dlrecoes 
responsavels como 0 Governador Brizola, ninguem sabe 
o que podera acontecer se sua vontade nao for satisfeita. 

o SR: PRESIDENTE (Jaisson Barreto) - Com a pa­
lavra 0 nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte dlscurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
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a Imprensa BrasiJeira tem desempenhado extraordinario 
papel em todos os campos. 

Ha uma soma muito grande de jornais, revistas, pan­
!letos, boletins etc. Porem, ha aqueles que sao subser­
Vlentes, pois so prestam trabalho ao poder dominante, 
curvando-se aos poderosos 

GraGas a homens de Ihbada reputa~ao, existem aque­
les orgaos de imprensa que se agigantam pela infor­
maGao correta, independente, altanelra e extraordin{ma. 
Se eu fosse enumerar estes bravo, orgaos de impren.,a, 
levaria mUlto tempo 

Ma, eu quero pre,tar, hoje, uma homenagem especial 
ao jornal da terra Guarulhos, chamado "Olho Vivo", 
que tem prestado um d ignificante traba1ho por ter 11 sua 
frente coordenadoreo de equipes como Valdir Carleto e 
Elioabetta Carleto. 0 Secreturio Castelo Hausen etc. 

So a;,im se podem divulgar noticias e artigos com a 
maio absoluta franqueza, e e destes orgaos de Imprensa 
que precisamos muito mais. 

Com 0 jornal Olho Vivo, homenageio toda imprensa 
independente e corajosa. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESlDENTE (Jai%on Barreto) - Esta esgo­
tado 0 perfodo destJnado para breves comunicaGoes. 

Sobre a mesa, oficio que vai ser lido pelo Sr. 1°_ 
Secretano. 

£ lido e defendo 0 seguinte 

Em II de abril de 1984. 

Senhor Presidente: 

Na quaJidade de Presidente da Comissao- Mista do 
Congresso Nacional, incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre 0 Projeto de lei n° I, de I 984-CN, qu~ "Autu­
riza 0 Poder Executivo a abrir creditos adicionais ate 0 

limite de CrS 7.130.000.000.000,00 (sete trilhoes, cento e 
trinta bilhoes de cruzeiros), e da outras providencias", 
solicito a Vossa ExceH~ncia a prorroga~ao por 10 (dez) 
dias do prazo concedido a este Orgao para apresentaGao 
do parecer, que se en cerra dia 16 de abril. 

Outrosslm"esclareGo, que 0 pedido s~justifica peJa im­
portancia da materia,- objeto de estudo, e que esta a exi­
gir do Relator, Senhor Deputado Augu~to Trein, um 
prazo mals dilatado para e1aboraGao do parecer. 

'Aproveltp a oportunidade para renovar- ~ Vossa Exce­
lencia os protestos de estima e consideraGao. 

Senador Cid S~paio, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar:se amanha, as II 
horas, neste plenano, destinada a dlscussao do Projeto 
de Lei da Camara nQ 10, de 1979 (n° 3.?08/76, na ori­
gem), veta do total mente pelo Senhor Presidente da Re­
pubhca, que altera dispositJvo da ConsolidaGao das Leis 
do Trabalho, aprovada pelo Decreto-Iei nQ 5.452, de 1° 
de maio de 1943. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Proposta de emenda a ConstituiGao n° 27, de 
1983 (tramitando em conjunto com as Propostas de 
Emenda a ConstituiQao nOs 45 e 46, de 1983) 

Discussao em primeiro turno, da Pro posta de 
Emenda a ConstitUlGiio nQ 27, de 1983, que extirpa 
do texto constitucional os dispositivos que permi­
tem ao Poder Executivo a expedi~ao de Decreto­
leis. 
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~ - dependendo de Parecer a ser profendo oral­
mente em Plenario. 

Concedo a palavra ao nobre Senador Joao Lobo para 
proferir 0 parecer. 

o SR. J010 LOBO (PDS - PI. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas, YOU fer 0 pa­
recer as tres Propo~tas de Emenda n' 27, n9 45 e n9 46, 
neste momento: 

"Parecer 
As tres proposicoes sob nosso exame, anexadas 

por u m imperativo de economia processual. pois co­
limam 0 mesmo objetivo de reduzir a competencia 
do Executivo em materia legislativa, obedecem as 
exigencias preliminares do art. 47 e seus paragrafos 
da Constltuicao. nao ferindo a Federacao e a Re­
publica. obudo 0 necessario apoiamento na Camara 
e no Senado. alem de obedecer as regras da lecnica 
legislativa. 

De autoria do nobre Deputado Luis Henrique, a 
Proposta de n9 27 suprime. da hierarquia das leis, a 
figura do decreta-lei (art. 46, Item V), reduzindo 
atribuicao do Presidente da Republica de emiti-Ios, 
pela revogacao do art. 55. seus itens e paragrafos, 

A figura do decreto com forca de lei antecede a 
primeira Constituicao repubhcana e por via desse 
mstrumento legislou Deodoro da Fonseca e, mais 
tarde. excepcionalmente tambem, de 1930 a 1932, 
Getulio Vargas. prevista essa figura na Constituicao 
de 1937, que nao conviveu com 0 Parlamento. As­
sim, adotamos essa experlencia antes do apogeu 
nazi-fascista na Europa e para ela apelou De 
Gaulle, para governar a Franca, E na legislacao 
francesa e que se inspirou a Constituicab de 1967, 
para limitar a um triplice suporte a velha figura. 

Se tais decretos en tram imediatamente em vigor e 
sua rejeicao pelo Congresso nae invalida os atos 
praticados sob a sua vigencia, esta claro que a maio­
ria parlamentar pode rejeita-Io. 

Embora pareca encerrar uma superioridade do 
Executlvo sobre 0 Legislativo, fonte de decisoes ma­
joriJ.arias, que podem contrariar aquele outro po­
der, na pratica 0 usa da figura do decreto-Iei resulta 
em maior dinamizacao legislativa, podendo-se aten­
der, rapidamente, a soluc5es emergentes, sustando, 
no inrdo, medidas altamente perniciosas it Naciio, 
com 0 minimo de prejuizos. 

Se na Franca M decretos-Ieis e ninguem se 
lembra de considera-Io como capitis diminutio do 
poder legislativo, adotaram essa medida todos os 
parses presidencialistas em processo de desenvolvi­
mento, justamente para imprimir maior celeridade 
ao processo desenvolvimentista. 

Tern 0 mesmo conteudo jurfdico a Proposta n9 
45, de autoria do nobre Deputado Luiz Guedes, 
propondo, pura e simplesmente, a revogacao do art. 
55 da Constituiciio Federal, renumerados os seguin­
tes, bem como revogando 0 item 49 do art. 46. 

Veclarando que "a edicao de decretos-Ieis e uma 
afronta a soberania do Pais", transformado 0 Con­
gresso em peca decorativa, desde que praticamente 
impedido de legislar sobre questoes essenciais, sa­
fienta que sua proposta visa, basicamente, a retomar 
a independencia do Legislativo, restaurada SUli cre­
dibilidade. 

Realmente, se 0 Congresso nao pudesse revogar 
esses decretos-leis. estaria numa posiciio subalterna. 
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Entretanto, vimos recentemente, a rejeicao de um 
decreta-lei pelo Plena rio do Congresso, a respeito 
da polftica saladal. quando "0 Executivo se viu con­
dicionado a enviar-Ihe outro mais aceitavel. 

o nobre Deputado Daso Coimbra. pel a Proposta 
n' 46. de 1983, repete as intencoes das proposic5es 
anteriores. num artigo unico. 

Na sua brilhante argumentacao, declara que 0 

artigo 55 e seus adminiculos se constituiam numa 
abundancia desnecessaria. diante do conteudo do 
art. 57, que trata da competencl3 exclusiva do Presi­
dente da Republica quanta a imcl3tiva de leis que 
dlspunham sobre materia financeira, fixem os orca­
mentos das Forcas Armadas, disciplinem 0 servico 
publico, num conteudo bem mais amplo. 

Deve-se ressaltar, no· entanto, que, num e noutro 
caso. a decisao do Executivo nao configura a ultima 
ratio, mas e submetida. pelo processo legislativo or­
dinaria ou pela apreciacao de comissao mista, 
atuando a Camara e 0 Senado em conjunto ou sepa~ 
radamente. 

Com 0 devido respeito pelas melhores intencoes 
dos nobres parlamentares. slgnatarios das tres pro­
postas, advertimos que elas seriam importante e ne­
cessaria inovacao. na legislatura anterior, quattdo 0 

Executivo dispunha da maio ria absoluta do Ple­
nario. Mas nao agora, quando a bancada do Gover­
no e minoritana na Camara, pretendendo. por isso. 
apelar para coligacoes, insustentaveis se tentar-se a 
aprovacao de um Decreto-Iei que conflite com as as­
piracoes populares ou lira 0 presente processo de 
abertura democratica. 

Assim, parece-nos desnecessaria a aprovaciio das 
Propostas de Emenda a Constituicao de numeros 
27. 45 e 46, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - 0 parecer e 
contrario a proposta e as de n9s 45 e 46. 'de 1983, que com 
ela tramitam. 

Em discussao. 
Tern a palavra 0 nobre Deputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMDB - SC. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente. por um acordo de Li­
derancas, requeiro a V. Ex' que, com a desistencia dos 
oradores inscritos para discutir a materia, encerre a dls­
cussao e determine Uma outra data para votacao da ma­
teria. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Indago as 
Liderancas se estao de acordo com a pro posta do nobre 
Deputado Luiz Henrique quanta a marcacao de nova 
data para votaciio da materia. Lideranca do PDS. (Pau­
sa.) Sim. Do PMDB. (Pausa.) Sim. Do PTB. (Pausa.) 
Sim Do PT (pausa.) Sim. Do PDT. (Pausa.) Sim. 

Declaro encerrada a discussao, respeitando a decisao 
das Liderancas que assim se manifestaram. A votacao 
fica adiada. 0 mesmo acontece em relacao ao item 2, dis­
cussao, em primeiro turno. da Proposta de Emenda a 
Constituicno n945/83 e tambem em relacao a discussao, 
em primeiro turno, da Proposta de Emenda a Consti­
tuicao n9 46/83. 

o Sr. Osvaldo Lima Filho (PMDB - PE. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, peco a palavra para uma 
questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Tem a pala­
vra V. Ex" para uma questilo de ordem. 

Abril de 1984 

o SR. OSV ALDO LIMA FILHO (PMDB - PE. 
Scm revisao do orador.) - Minha questao de ordem e 
relativa a Emenda n9 27. Requeiro a Mesa do Congresso 
que informe qual a decisao em relacao aos oradores ins­
critos para discutir a proposicao, 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Mesa 
atendeu a uma solicitacao das Liderancas para encerra­
mento da discussao da materia e. acatando a decisao das 
Liderancas que assim se manifestaram, encerrou 'a dis­
cussao. Fica mantida a lista dos oradores. sendo garanti­
da a palavra. na proxima sessao, os oradores inscritos na 
sessao de hoje. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Indago de V. Ex' se os 
oradores inscritos para discutir a materia tem ou nao as­
.seguradas suas inscn~oes. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A discussao 
fica encerrada por solicitacao das Liderancas. A Mesa 
acatou uma decisao maior. No encaminhamento da vo­
tacao, na proxima sessao. sera assegurada a palavra de 
V. Ex' 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Indago de V Ex' se 0 en­
cerramento da discussao, com prejuizo dos Congressis­
tas que se inscreveram para discutir proposicao, e regi­
mental. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A decisao 
foi tomada com respeito absoluto do Regimento da Ca­
sa. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Qual 0 dispositivo regi­
mental que permite que se cancelem as incriciies dos ora­
dores que nao desistiram de usar a palavra? 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Compreen­
do a alegacao e V. Ex", com quem me solidarizo. Ma~ 
como e de praxe. desde que haja acordo de Liderancas, a 
discussao fica encerrada. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Sr. Presidente, esta Casa 
- ha muito - nao vota. Agora. passou a decidir que 
nlio discute tambem. Entao. e melhor que se feche 0 

Congresso. Is to nao e mais Congresso. Se aqui nao se 
po de discutir e ja nao se vota. porque. repetidamente, 
nao temos numero para votacao, entao, nao hA mais 
Parlamento. 

Quero registrar meu protesto. Sou velho defensor das 
instituicoes parlamentares. mas Parlamento implica dis­
cussao e votacao. Se 0 Parlamento nao discute mais. es­
tamos adotando aqui. internamente, medidas ditatoriais, 
como as que ja sao impostas de fora, pelo Executivo. 

E uma vergonha, e eu lastimo. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Mesa 
acata com 0 maior respeito a reclamacao feita por V. 
Ex'. sugerind6 inclusive meios regimentais para que nao 
se obstaculize a participacao dos Srs. Congressistas. Mas 
exatamente em cumprimento do Regimento e acatando 

10 acordo de Liderancas, considero encerrada a discus­
sao. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Lel-anta-se a sessiio as 19 horas e 55 minutos) 


